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COLLECTION OF FRENCH COLONIES
French Guiana, Guadeloupe, Martinique,
Comoro Islands and Madagascar

Back Cover Illustrations: 1086, 1119

Inside Back Cover Illustrations: 1342, 1363

The Spink Environment Commitment: 
Paper from Sustainable Forests and Clean Ink
Spink has a long history of preserving not only collectables but our planet, too. We are proud to ensure that our policy of sustainability and conservation keeps up with Spink’s growth, helping improve the
environment for new generations of collectors.

We insist that our printers source all paper used in the production of Spink catalogues from FSC and/or PEFC suppliers and use non-hazardous inks. We also ask they hold the environmental standard ISO
14001.

Spink recycle all ecological material used on our premises and we encourage you to recycle your catalogue once you have finished with it.

Sale Details | Wednesday 13 November 2019 at 1.30 p.m. Lots 501-1028

Thursday 14 November 2019 at 10.00 a.m. Lots 1029-1519

Thursday 14 November 2019 not before 1.30 p.m. Lots 1520-1951

When sending commission bids or making enquiries,

this sale should be referred to as GRABOWSKI - 19048 

Viewing of Lots | At Hôtel Ampère Paris, Salon Villiers, 102 Avenue De Villiers, Paris 75 017, FRANCE

Thursday 7 November 2019 at 10:00 a.m. – 6:00 p.m.

Friday 8 November 2019 at 10:00 a.m. – 6:00 p.m.

Saturday 9 November 2019 at 10:00 a.m. – 6:00 p.m.

| At The Royal Philatelic Society London

Monday 11 November 2019 at 10:00 a.m. – 5:00 p.m.

Tuesday 12 November 2019 at 10:00 a.m. – 5:00 p.m.

| Private viewing by appointment only

Your Specialists for this Sale

Bids 
Dora Szigeti
auctionteam@spink.com

+44 (0)20 7563 4005

fax +44 (0)20 7563 4037

Internet Bidding 
Michael Lewis
support@spink.com

+44 (0)20 7563 4090

Payment Enquiries
Veronica Morris
creditcontrol@spink.com

+44 (0)20 7563 4018 

VAT Enquiries
John Winchcombe
jwinchcombe@spink.com
+44 (0)20 7563 4101

Live platform |

Dominic Savastano
dsavastano@spink.com
+44 (0)20 7563 4094

Thomas Fell
tfell@spink.com
+44 (0)20 7563 4076

Sale Venue: 
The Royal Philatelic Society London
15 Abchurch Lane
2nd Floor
London
EC4N 7BW
tel +44 (0)20 7563 4005 fax +44 (0)20 7563 4037
Vat No: GB 791627108
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ORDER OF SALE

Catalogue 1: Wednesday 13 November 2019 at 1.30 p.m. Lots  501-1028

Catalogue 2: Thursday 14 November 2019 at 10.00 a.m. Lots 1029-1519
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Comoro Islands Catalogue 2 (Day 2) Lots 1310-1337
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French Congo Catalogue 1 (Day 1) Lots 574-624

French Guiana Catalogue 2 (Day 2) Lots 1030-1058

French Guinea Catalogue 1 (Day 1) Lots 625-652

French Indian Settlements Catalogue 3 (Day 2) Lots 1575-1622

French Polynesia Catalogue 1 (Day 1) Lots 810-905

French Sudan Catalogue 1 (Day 1) Lots 653-698
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Indo China Catalogue 3 (Day 2) Lots 1623-1908

Ivory Coast Catalogue 1 (Day 1) Lots 714-743

Madagascar Catalogue 2 (Day 2) Lots 1338-1519

Martinique Catalogue 2 (Day 2) Lots 1249-1309

New Caledonia Catalogue 1 (Day 1) Lots 906-1028
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Reunion Catalogue 3 (Day 2) Lots 1520-1574
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Guide de l’utilisateur pour les acheteurs de la vente Grabowski

Comment enchérir?

. En venant en personne:
La meilleure façon de profiter d’une grande vente aux enchères. Si cette vente contient des pièces que vous
recherchez depuis des décennies, c’est ainsi que vous pourrez sentir l’atmosphère et ajuster vos niveaux d’enchères
au plus juste. Nous sommes situés en plein centre de Londres à dix minutes à pied de l’arrivée de l’Eurostar, et à
une minute du British Museum. Nous pouvons vous conseiller de bons hôtels dans le voisinage dans toutes les
gammes de prix.

. Par courrier:

En renvoyant à :
Spink, Auction Team- Vente Grabowski, 69 Southampton Row, Londres WC1B 4ET, Grande Bretagne, 
les numéros des lots et prix maximum que vous êtes prêt à payer pour chaque lot sur le formulaire inclus dans ce
catalogue et prévu à cet effet. Vous pouvez postez vos ordres ou les envoyer par fax au +44 207 563 4037. C’est
donc tout à fait comme une Vente sur Offres, sauf que nous vous demandons si possible de mettre des offres qui
correspondent à des montants d’enchères (voir liste dans ce catalogue – sinon nous les arrondirons pour vous à
l’enchère immédiatement inférieure), sachant qu’en cas d’égalité d’offres, la première reçue l’emportera s’il n’y a pas
d’autres offres. Et si votre offre est la plus élevée, le lot vous sera attribué, au montant de l’enchère immédiatement
supérieure à la dernière enchère recue. Si aucune autre enchère ne nous parvient, vous obtiendrez le lot au prix de
départ. Nous effectuerons pour vous les enchères dans la plus grande confidentialité, et sans aucun frais, à partir du
prix de départ, comme pour une vente sur offres. Les prix de départ, en vente aux enchères varient en général de
50% à 90% de l’estimation basse, mais reste à l’entière discrétion du commissaire-priseur.
. En laissant vos ordres sur notre site www.spink.com:
Vous devez simplement vous enregistrez si vous n’etes pas déjà client. Il suffit alors de cliquer sur la vente
Grabowski, puis de placer vos offres en cliquant sur le bouton « Bid » a coté de chaque lot.

. Par téléphone: 
En réservant un téléphone en contactant Auctionteam@spink.com , pour les lots qui vous intéressent. En spécifiant
bien les lots pour lesquels vous souhaitez être appelés. Attention le nombre d’opérateurs de téléphones dans la salle
n’est pas illimité, et nous réservons le droit d’offrir ce service aux clients les plus réguliers. Donc si vous souhaitez
utiliser ce mode d’enchères, contactez-nous le plus vite possible.

. Par Internet (Spink Live):
Pour cela, si vous n’étés pas déjà client de Spink, il vous suffit de vous enregistrer au préalable sur
https://spink.com/user/sign-in/signup. Ensuite, vous suivrez la vente comme si vous y étiez (son et vidéo) et
enchérissez à votre guise en cliquant sur le bouton d’enchères. Si vous avez besoin d’assistance, n’hésitez pas à
contacter notre Helpline informatique au +44 207 563 4090.

. Par l’intermédiaire d’Agents:
Vous pouvez utiliser des agents totalement indépendants de Spink qui exécuteront vos ordres en votre absence dans
la salle moyennant un pourcentage additionnel à négocier directement avec eux pour ce service. Certains négociants
en timbres offrent parfois également ce service.

Comment régler ses achats?
Rien de plus facile. Les prix sont en euros donc aucune complication, ni aucun risque de change pour les acheteurs
francais et européens.
Vous pouvez régler par:
. Carte de crédit (frais supplémentaires sur certaines cartes) virement bancaire; espèces en dessous de 10,000 euros
si vous êtes sur place.

Rappel important : Tous les prix d’adjudication au marteau sont à augmenter de 20% de frais
d’adjudication (et le cas échéant de la TVA sur ces frais, soit 4%).

Pour toute information complementaire en francais sur comment participer a la vente, contacter Victor au 
+ 44 207 563 4103 ou envoyer un courriel en francais ou en anglais a chairmanoffice@spink.com .

En vous souhaitant une agréable participation à cette vente aux enchères !
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Extensions
Prospective buyers who wish to obtain an expert opinion on any lot (other than a mixed lot or lot containing undescribed stamps)
are requested to notify Spink in writing not less than forty-eight hours before the time fixed for the commencement of the first
session of the sale. If accepted by Spink, such request shall have the same effect as notice of an intention to question the authenticity
of the lot for the purposes of Condition 3.4 of our Terms and Conditions for Buyers.
Notice of a request for an expert opinion must give the reason why such is required and specify the identity of the expert which
will be subject to the agreement of Spink. All lots for which Certificates of Authenticity are desired must be submitted by Spink
to the Expert Committee for choice.

Buyers are reminded that any lot(s) purchased “on extension” are subject to payment in accordance with our normal
Terms & Conditions of Business. Settlement of any lots on extension should be made at the time of invoice
payment. Overdue accounts are subject to interest charges.
Extensions requested on account of condition will not be accepted for expert opinions. Any Lot described as having faults or
defects may not be returned should a certificate cite other faults or defects not included in the catalogue description.
Should Spink accept a request for an extension under the foregoing provisions of this paragraph, the fact may be stated by the
Auctioneer from the rostrum prior to the sale of the lot.
It should be noted that any stamp accompanied by a Certificate of Authenticity is sold on the basis of that Certificate only and not
on the basis of any other. No request for an extension will be accepted on such a stamp and the return of such a stamp will not be
accepted.

Notes Concerning Descriptions
GUM: Original gum should be expected on unused stamps where appropriate, unless stated otherwise in the description:
mint unused with original gum showing slight disturbance caused by previous hinge, which may be present in part

or entirely removed
part original gum unused with original gum significantly disturbed or heavily hinged
unmounted mint original gum as issued
unused without gum

COVERS: Should be expected to have minor nicks and tears usually from opening. Folded letters or covers normally have one or
two file folds. These are not described unless of an exceptional nature and are not grounds for return.
entire letter complete as sent with comments still attached to the outer address portion
entire the outer portion of a folded letter but without contents
cover an envelope

Symbols and Abbreviations

References
Catalogue values and numbers are those taken from the latest available edition.
The use of Gibbons Specialised catalogues in Great Britain sales is clearly indicated. Where other catalogues are used they are
mentioned by name.

�� unmounted mint
� unused
� used
�+ block of four
�B block larger than four
* used on cover, entire letter, etc.
� on piece
var. variety, varieties
cat. catalogue, catalogue value
c.d.s. circular datestamp

d.s. datestamp
h.s. handstamp
�A air mail
�S specimen
�C cancelled
�E essay
�P proof
F forgery
R reprint

Buyers are reminded that payment must be made within seven days from the date of sale (condition 5.4.1), 
and interest will be added for overdue accounts (condition 5.10.1.1).

Please note charges for credit card payments (condition 5.4.3(iii)).
Buyers are reminded that if they default on a successful bid that details relating to such default 

may be shared with other auction houses and live bidding platforms (condition 5.11).
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November 14, 2019 - LONDON

GENERAL ISSUES

Photos also appear on page 9

x1029 � �+ 1871-76 thin figures 40c. orange, thick figures 10c. brown on rose, blocks of four, large
part original gum, good to large margins all round, the 40c. a little oxidised, the 10c.
signed Maury, Roumet, Brun €350-700

FRENCH GUIANA

x1030 * 1894-1922 selection of twenty-one covers (one front) and cards, including 1902 cover
registered to Paris franked 40c., printed matter, postal stationery, destinations with
France, Great Britain, Indochina, Netherlands, New Caledonia, United States, etc.,
chiefly fine. An interesting lot. Photo on our website €400-800

x1031 * 1896 (3 Feb.) envelope to Gand, Belgium franked 1c. strip of five, 5c. and 1892 diagonal
“GUYANE.” on perf. Dubois 15c., octagonal Ligne C/Paq. Fr. No. 1 cancellations, arrival
datestamp on reverse; the 15c. torn but still very scarce €150-300

x1032 * 1896 (2 Aug.) Dubois 15c. postal stationery letter card with diagonal “GUYANE.”,
additionally franked 5c. and 30c. registered to Germany, Cayenne/Guyane cancellations,
octagonal Paq. Fr. No. 1 on the front and arrival on reverse; fine and very rare commercial
use and with margins intact €200-400

x1033 * 1897 (18 Feb.) reply portion of 10c. + 10c. postal stationery card, returned from Brazil ,
endorsed Via Barbados, with Georgetown/Br. Guiana and Cayenne/Guyane transit and
arrival markings on the front, a variety of transit datestamps on reverse; fine and
exceptional use €150-300

Note: All buyers must read the notes concerning requests for Extensions printed on page 6 of this catalogue.
The Terms of that notice must be complied with fully under all circumstances.

Please note that ‘Spink Live’ is now running on a new and improved on-line bidding platform, which is accessible through
www.spink.com and also as a SpinkLive app available for download from the App Store. 

You can continue bidding online free of charge.

THURSDAY 14 NOVEMBER 2019

Commencing at 10.00 a.m. (Lots 1029-1519)
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French Guiana - contd.

Page 8

Photos also appear on page 11

1039

WWW.SPINK.COM

DR. EDWARD GRABOWSKI POSTAL HISTORY COLLECTION OF FRENCH COLONIES

x1034 * 1899 (3 Feb.) 25c. postal stationery envelope, additionally franked 15c., registered to
Lyon, Cayenne/Guyane cancellation, octagonal Ligne C/Paq. Fr. No. 1 and with arrival
on reverse; a fine French community rate registered franking €150-300

x1035 * 1901 (1 June), declared value (500Fr.) letter to Paris franked 20c. and 40c. with
Cayenne/Guyane cancellations, octagonal datestamps and with a variety of transit and
arrival markings on the reverse; fine €120-240

x1036 * 1902 (31 Jan.) 15c. postal stationery envelope to Gand, Belgium, Cayenne/Guyane
cancellation, underpaid by 10c. and taxed by 20c. Postage Due on arrival; fine €100-200

x1037 * 1903 (27 Feb.) envelope registered to Saxony, franked 2f. with Cayenne/Guyane
cancellation, arrival datestamp on reverse; philatelic usage nevertheless extremely rare €100-200

x1038 * 1903 (3 April) envelope registered to Le Puy en Valay franked 15c. and 1f. with
Cayenne/Guyane cancellations, octagonal Colon a St. Nazaire darestamp alongside,
arrival datestamp on reverse, some staining on reverse and wrinkles; fine and a scarce high
value franking €350-700

x1039 * 1907 (2 Aug.) large “AR” envelope registered to Seine, endorsed “Papiers d’Offiices”,
franked 5c., 1904-07 Anteater 10c. (6), Cayenne/Guyane cancellations and with
octagonal Colon a St. Nazaire/L.A. No. 1”, arrival on reverse; the envelope creased and
flap torn. A rare eighth level business papers rate €100-200

x1040 * 1911 (4 March), p.p.c. (Cayenne- La Rade) franked 2c. (2) and Anteater 1c. on the
picture side with Poste et Telephones/Guyane Francais cancellations, arrival datestamp on
reverse; fine and very rare €150-300
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9

November 14, 2019 - LONDON

1031

1034

1036

1032

1033

1035

1037
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Page 10

Photos also appear on page 13

1047

WWW.SPINK.COM

DR. EDWARD GRABOWSKI POSTAL HISTORY COLLECTION OF FRENCH COLONIES

Small Village Use

x1041 * Approuague: 1904 (24 Oct.) p.p.c. (Approuague - La Danse du Gragé), franked 5c. on
picture side, with Guyane/Approuague cancellation; some small stains but very rare €250-500

x1042 * Iracoubo: 1907 (21 Nov.) p.p.c. (Guyane Francaise - Le 14 Juillet 1905 ˆ St. Laurent-
du-Maroni) franked on the picture side 5c. pair with Guyane/Iracoubo cancellation and
with Cayenne transit on the address side; tiny traces of staining. Very rare €250-500

x1043 * Mana: 1905 (19 Aug.) “MINES D’OR DE ELYSÉE” registered to Seine et Marne franked 5c.
and 50c. with Mana/Guyana (date inverted) cancellations, octagonal Colon a St. Nazaire,
transit and arrival markings on reverse; fine and rare €150-300

x1044 * Montjoly: 1912 (24 Oct.), p.p.c. (Cayenne - Les Cocotiers de Châtons) to Belfort
franked 5c. on picture side with Montjoly/Guyane Francaise cancellation; traces of
staining. Very rare €200-400

x1045 * St. Laurent du Maroni: 1900 (21 May) opened out “AR” envelope registered to Paris,
franked 40c. and 5c. (2) on reverse, with Guyana/St. Laurent du Marone cancellation;
arrival datestamp and fine red wax seals on reverse €200-400

x1046 * Sinna Mary: 1916 (2 Feb.) envelope registered to Paris franked 1912 “05” on 20c.,
Anteater 10c. and Gold washer 20c. with Sinna Mary/Guyane Francaise cancellations and
Sinnamary registration handstamp alongside, octagonal Cayenne a Fort de France
datestamp on reverse; small faults but a rare office €150-300

x1047 * Les Roches: 1898 (20 Nov.) Declared Value (100Fr.) letter registered to Bordeaux
franked 5c. pair (perfs. trimmed at right) and 50c. (rounded corner) with blue
Guyane/Les Roches dotted circle cancellations with octagonal Ligne C/Paq. Fr. No 1
below, on reverse Military endorsement, blue Corr D’Armees/Roches datestamp, transit
and arrival markings; some small faults on the reverse, An important cover. The only
recorded Group type cover from Roches and the only recorded example of the Roches
Military datestamp €1,500-2,000

French Guiana - contd.
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November 14, 2019 - LONDON

1038

1040

1041

1045

1055

1042

1044

1066
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DR. EDWARD GRABOWSKI POSTAL HISTORY COLLECTION OF FRENCH COLONIES

x1048 * Les Roches: 1899 (8 June) envelope registered to New Caledonia franked 15c. and 25c.
with blue Guyane/Les Roches dotted circles cancellations, transit and arrival markings on
reverse; some staining affecting the envelope and the adhesives. A rare small office €400-800

x1049 * 1899-1911, selection of five comprising Ile du Salut, Oyapock, Saint Laurent du Maroni
(3), covers or cards, a variety of frankings, good to fine. Photo on our website €200-400

Military Concession Rate

x1050 * 1893 (1 April) 15c. postal stationery envelope registered to Anvers, Belgium, additionally
franked 30c. and 1892 “0f.05” on 15c., octagonal Corr D’Armees/Cayenne
cancellations, Military cachet; fine and very rare use of the “0f.05” provisional on a
Military cover €300-600

x1051 * 1894 (22 Sept.) envelope to Paris franked 5c. (3) with Corr D’Armees/St. Laurent du
Maroni cancellations, Military endorsement and octagonal Corr D’Armees/Cayenne
datestamp on reverse; some perimeter faults and slight staining. Rare €200-400

French Guiana, Small Village Use - contd.
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November 14, 2019 - LONDON

1043
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WWW.SPINK.COM

DR. EDWARD GRABOWSKI POSTAL HISTORY COLLECTION OF FRENCH COLONIES

x1052 * 1895 (4 Aug.) envelope to Paris franked 15c. with Corr. D’Armees/Cayenne-Guyane
cancellation, blue Commandant/des/Troupes cachet on the reverse; some staining but
very fine and the Corr D’Armees datestamp not recorded by Langlois & Bourselet €500-1,000

French Guiana, Military Concession Rate - contd.
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November 14, 2019 - LONDON

x1053 * 1897 (28 June) envelope to Lyon franked 15c. with Corr D’Armees/Iles du Salut
cancellation, on reverse Military cachet, octagonal Corr D’armees/cayenne datestamp,
Rhone transit; tiny stain spots but fine and the only recorded example of the Iles du Salut
Military cancellation €800-1,600

x1054 * 1898 (March) envelope to Benfeld, Alsace, franked 10c. and 15c. (both with faults) with
Corr D’Armees/St. Jean cancellation, transit and arrival markings on reverse; The only
recorded example of the St. Jean Military datestamp. As the letter was destined for the
Alsace the 15c. military concession rate was not applicable €150-300

PROVENANCE:
Stone

x1055 * 1898 (3 Aug.) mourning envelope to Besancon, endorsed “Correspondence des Armées”,
franked 15c. with octagonal Corr d’Amrees/Cayenne cancellation, Military cachet on
reverse; fine and rare €120-240

x1056 * 1901 (2 Aug.) envelope to Vosges franked France 1901 Mouchon 15c. “F.M.” orange
with Cayenne/Guyane cancellation, arrival datestamp on reverse; the envelope with
corner crease at lower right, fine and the earliest recorded use of an “F.M.” stamp from
the French Colonies €150-300

x1057 * 1901 (12 Dec.) envelope to Oise franked France 1901 “F.M.” 15c., Cayenne/Guyane
cancellation, without Military endorsement, 1904 (30 April) stampless “PAQUET DU
PROCUREUR GNRAL, CHEF DU SERVICE JUDICIARE” envelope to Drome with Military cachet
and octagonal Cayenne a Fort de France datestamp, 1907 (3 Feb.) stampless envelope to
Pris with Cayenne/Guyane datestamp and blue “GUYANE FRANCAIS/MINISTERE DES
FINANCES” cachet; good to fine. Photo on our website €150-300

x1058 * 1905 (3 June) envelope to Toulon franked France 1903 redrawn Mouchon “F.M.” 15c.
with octagonal Cayenne/Fort de France and Military cachet cancellations, arrival on
reverse; some slight staining. Rare €150-300

Photos also appear on pages 11, 13 and 19
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GUADELOUPE

THE PRE-STAMP PERIOD

x1059 * 1776 (17 Feb.) envelope (with enclosure) to Caen, carried by Private Ship, with semi-
circular “COLONIES/PAR/LE/HAVRE” entry marking; fine and a rare early envelope €250-500

x1060 * 1778 (13 Sept.) entire letter from Basse Terre to Pointe a Pitre, without postal markings,
carried by a local courier. The text deals with the supply of Bananas and the pricing for
Black Slaves €100-200

x1061 * 1784 (13 July) entire letter to Marseille, carried by Private Ship and with red circular
“NANTES COLONIES”, good condition for its age €250-500

x1062 * 1787 (11 Sept.) entire letter to Bordeaux with fine red “Pointe apitre/Guadeloupe”;
uncreased, fine and rare €700-1,400

Payment in EUR by direct bank transfer to be made to: 
Spink and Son Ltd.

Barclays Bank Plc, 1 Churchill Place, London E14 5HP
A/C No. 88921444
Sort Code: 20-00-00

Swift Address: BARCGB22
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x1063 * 1788 (4 April) entire letter to Bordeaux with good straight line “POINTE A PITRE” and
curved “COLONIES PAR NANTES”; fine €500-1,000

x1064 * 1810 (26 March) entire letter from Basse Terre to Lancaster with superb oval double ring
“SHIP LETTER/(Crown)/LIVERPOOL”; fine and uncreased €150-300

Photo for lot 1064 appears on page 19

x1065 * 1812 (20 Jan.) entire letter from Basse Terre to Lancaster, with “St. THOMAS” fleuron
(23.1), rated 4/4; filing fold and minor perimeter faults. A rare double rate letter €800-1,600
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x1066 * 1812 (13 Aug.) entire letter from Pointe a Pitre to Aberdeen with fine straight line
“GUADELOUPE” and with red arrival of 25 Oct., rated 2/6; filing folds fine €250-500

x1067 * 1814 (25 Sept.) entire letter from Grand Terre to Nantes, carried on a Ship to England
and with fine straight line “ANGLETERRE” French arrival; light horizontal filing fold €100-200

x1068 * 1816 (1 Dec.) entire letter to Bordeaux, carried by Private Ship with I6/LA FLOTTE and
oval double ring “COLONIES/PAR/LA/FLOTTE”; horizontal filing fold at foot clear of the
markings; fine €140-280

x1069 * 1817 (28 March) Official Printed Decree from Basse Terre to St. Pierre (Martinique),
Official cachet on the front; fine and scarce €140-280

x1070 * 1817 (12 Aug.) entire letter to Pointe a Pitre with framed “BASSE TERRE”; fine and scarce.
Signed Calves €150-300

x1071 * 1821 (28 Oct.) Official entire letter to Boston with “Ordonnateau/de la Guadeloupe”,
with red “SHIP” and New York transit in the same colour, Official cachet on the reverse;
fine and scarce €400-800

x1072 * 1822 (5 June) entire letter to Nantes with framed “POINTE A PITRE”; fine €100-200

x1073 * 1823-50 selection of twelve entires or entire letters, including 1823 and 1824 with BASSE
TERRE/GUADELOUPE, 1841 with framed POINTE A PITRE/GUADELOUPE, 1846-50 three
with Pointe a Pitre datestamps, 1849 with BASSE TERRE/GUADELOUPE datestamp,
Government Franchise mail, etc., mixed condition but a valuable group. Photo on our
website €600-1,200

x1074 * 1824 (15 March), entire letter from Pointe a Pitre to Bordeaux, carried by Private Ship
and with “COL.PAR/LORIENT” entry marking; small faults €100-200
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x1075 * 1825 (18 Aug.) entire letter to Vannes with octagonal framed “PORT PAYE/Bsse
Tre/GUADELOUPE” with “COLONIES/PAR BORDEAUX” alongside; fine and rare. Signed
Roumet €350-700

x1076 * 1826 (2 June) envelope to Moule with “BASSE TERRE/GUADELOUPE” handstamp, sent by
the Captain of the Guard Duc de Riviere, signed at lower left and with Military cachet on
the reverse. One of the finest and earliest recorded Military letters from this Colony €200-400

x1077 * 1833 (12 Feb.) entire letter to Basse Terre with fine framed “POINTE A PITRE/
GUADELOUPE/12 FEVRIER 1833”; fine €120-240

x1078 * 1833 (29 June) Official letter to Moule with “SERVICE DE L’INSPECTION/GUADELOUPE/
(Anchor)” on the front and double framed POINTE A PITRE/GUADELOUPE datestamp on
reverse; filing folds, fine and scarce €120-240

x1079 * 1834 (28 May) entire letter to Paris with framed “PAYS D’OUTREMER/PAR LE HAVRE” on
the front and on reverse oval “PAQUEBOT LA VICTOIRE/HAVRE ET GUADELOUPE” cachet,
blue “11/Jul/1834” across flap; fine and rare. See Jamet page 151 €250-500

x1080 * 1840 (15 Feb.) entire letter to France with framed “PORT PAYE/Bsse Ttr/GUADELOUPE”
and red OUTREMERE/LE HAVRE alongside; transit and arrival datestamps on reverse; some
minor faults. Scarce €100-200

x1081 * 1842 (6 June) entire letter to Marseille with very fine “POSTE/DU/MOULE”, red entry
datestamp (22.7), transit and arrival datestamps on reverse; fine and scarce €150-300

x1082 * 1846 (17 March) envelope (with enclosure) to Aix-les-Bains Savoie, endorsed Voie
d’Angleterre with Pointe a Pitre datestamps of 23 and 27 March, on arrival in England
marked with red “Returned for/Postage” (Willcocks 1138) and Paid datestamp (26.6),
oval P.F. and other markings; some faults but extremely rare and an item full of character.
Van Der Linden Certificate (2003) €300-600

x1083 * 1847 (28 June) envelope to Basse Terre with superb blue “FRANCHE”, Pointe a
Pitre/Guadeloupe datestamp on the reverse; fine and the only recorded example of the
FRANCHE marking €400-800

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1084 * 1848 (15 Jan.) envelope to Basse Terre with superb framed “FRANCHE”, Pointe a
Pitre/Guadeloupe datestamp on reverse; fine and the only recorded example of the
framed FRANCHE handstamp €400-800

x1085 * 1853 (25 Nov.) and 1854 (12 May) entire letters to Bordeaux and Nantes, each endorsed
“Voie d. angeterre” with Pointe a Pitre datestamps, rated “12” and “24” respectively; a
fine pair illustrating the single and double rates. Photo on our website €100-200

x1086 * 1856 (25 Nov.) entire letter to Orleans, endorsed Voie Anglaise”, with a fine strike of the
“LES SAINTES/(GUADELOUPE)” datestamp, rated “12” and with Col. Fr. Angl./Amb.
Calais 1 alongside, transit and arrival markings on the reverse; a few minor stain spots,
fine. Les Saintes is one of the smallest inhabited Islandss directly to the South of Basse
Terre. This cover is the discovery example of the marking and this is the only recorded
cover. Jamet 1, Rarity 7 €1,000-2,000

x1087 * 1856 (28 Dec.) printed matter folded bulletin to Le Havre, with Pointe a Pitre datestamp,
red framed “PD” and red Col. Fr. Angle/Amb. Calais K entry datestamp; very fine. 
A beautiful example of this usage, prior to 1864 the printed matter rate to France was
13c., this rate could not be paid with stamps at this time so payment was made in cash.
One of the finest of the few examples of stampless printed matter mail known €200-400

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1088 * 1857 (11 Nov.) envelope (with enclosure) to Provence, endorsed “Voie d’Angleterre”
with a fair strike of “GOZIER/(GUADELOUPE)” with Pointe a Pitre (11.11) and Col. Fr.
Ang/Amb. Calais 1 (3.12) datestamps alongside, rated “18” in manuscript, transit and
arrival markings on reverse; fine. The only recorded example of the Gozier handstamp,
also a triple rate cover. An extraordinary Rarity. Jamet 1, rarity 7 €800-1,600

PROVENANCE:
Dubus

x1089 * 1858 (11 Nov.) entire letter to Seine Inferior, endorsed “VOIE ANGLAIS” with “MORNE A
L’EAU/(GUADELOUPE)” datestamp, Pointe a Pitre and red Col. Fra. V. Angl/Le Havre
(3.12) alongside, rated “6”; fine. Jamet 2 €200-400

x1090 * 1859 (20 July) envelope to Le Havre with open Morne-A-L’Eau/(Guadeloupe)
datestamp with the very rare framed “P.P” alongside, red framed “PD” and Le Havre entry
marking in the same colour; fine €200-400

x1091 * 1860 (11 March) entire letter to Bordeaux, endorsed “Voie d’Anglaterre” franked
General Issues Eagle 10c. (2) and 40c. (2) mostly with margins all round, tied by mute
lozenge cancellations with Pointe a Pitre and Col. Fr. Angl./Amb. Calais. A datestamps
alongside, transit and arrival markings on reverse; horizontal filing fold affecting one 10c.
Fine and scarce €200-400

x1092 * 1861 (25 May) entire letter to Marseille, endorsed Steamer, franked General Issue Eagle
10c. and 40c., both touched at places, tied by mute lozenge of dots, Pointe a
Pitre/Guadeloupe datestamp alongside, transit and arrival markings on reverse; fine €120-240

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1093 * 1862 (27 May) envelope to Marseille, endorsed “Par la voie Anglaise” with Basse
Terre/Guadeloupe datestamp, rated 6” and with Col. Fr Angl./Amb Calais E markings,
transit and arrival datestamps on reverse; fine €100-200

x1094 * 1863 (28 Jan.) stampless Official entire (no side flaps) to Pointe a Pitre with open Basse-
Terre/Guadeloupe datestamp, cachet of the Gouverneur on the reverse; tiny portion
missing from the front, fine €100-200

x1095 * 1863 (29 May) small envelope to Paris, endorsed Packet francais voie de St. Nazaire,
franked General Issues Eagle 10c. and 40c. (a little oxidised) with mute lozenge of dots
cancellations, Pointe a Pitre and Colonies FR./Tampico datestamps, the 10c. a little into
at right, otherwise margins all round; fine. A rare Mexican line cover. Robineau Certificate
(2005) €800-1,600

x1096 * 1863-93, selection of six items, including 1863 to Granville franked General Issue Eagle
10c. (3), 40c. (3, oxidised) and two others missing, 1874 stampless entire letter from
Pointe a Pitre to Martinique, 1893 small envelope to the United States franked
“GUADELOUPE” on perf. Dubois 2c. (13 on front and reverse), etc., mixed condition.
Photo on our website €200-400

x1097 * 1866 (June) envelope to Bordeaux, endorsed Voie de St. Nazaire, franked General Issues
Eagle 10c. and 40c. both with margins all round tied by Guadeloupe/Pointe a Pitre
cancellation, blue framed “PD”, transit and arrival markings on the reverse; fiine €100-200

x1098 * 1867 (16 March) entire letter endorsed Par Packet Anglais to Bordeaux with
Guadeloupe/Basse Terre dotted circle datestamp, rated “16”, red entry datestamp, transit
and arrival markings on the reverse; a little stained along a horizontal filing fold at foot.
Fine €100-200

x1099 * 1867 (27 Dec.) entire letter to Granville, endorsed Voie d’Angleterre, franked General
issues Eagle 10c., 40c. (vertical strip of five, a little touched or cut into at left), mute
lozenge of dots cancellations with Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp,
red entry marking on the front, transit and arrival datestamps on the reverse; fine €200-400

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1100 * 1868 (6 Aug.) envelope to Paris, endorsed Voie de St. Nazaire, franked General Issues
Eagle 10c., 20c. and 40c. (single and pair) margins all rould to cut into, mute lozenge of
dots cancellations and with Pointe a Pitre datestamp alongside, blue Col. Fr. Paq. F3/St.
Nazaire 3, on reverse blue Rebuts & Reclamation datestamp and Dir Gle. des
Postes./Ouverte pr. Renseignems” cachet in the same colour; fine. One of only two covers
with these markings recorded from Guadeloupe €800-1,600

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1101 * 1869 (26 March) entire letter to Paris endorsed Voie Angleterre franked 10c., 20c. and
40c., unusually all with margins all round (40c. just touched by scissors cut at top left),
mute lozenge of dots cancellations, light Guadeloupe/Trois Riviere datestamp alongside,
red framed “APRES/LE/DEPART” and blue entry marking on the front; fine and an
attractive and colourful franking €400-800

x1102 * 1869 (9 Dec.) stampless official envelope from Basse Terre to Angers, endorsed Voie
francaise, with Guadeloupe/Basse Terre datestamp, manuscript endorsement and
Procureur General cachet on the front, charged “0,60”, on reverse another cachet, transit
and arrival datestamps; some small faults but rare and an interesting cover €100-200

x1103 * 1871 (10 Dec.) entire letter to St. Nazaire, endorsed Packet Anglais, franked General
Issues 1871-76 thin figures 10c. vertical strip of five and 20c., mute lozenge of dots and
Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle cancellations, blue entry datestamps; the entire
with some minor perimeter faults and soiling; fine. Both values are scarce on cover and
the strip of five 10c. especially so €300-600

Photos also appear on pages 25 and 27
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x1104 * 1872 (6 April) entire letter to Brussels franked General Issues 1871-76 40c. (pair and
single, one cut into at top, all creased and oxidised), “GPE” in lozenge of dots
cancellation with Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp below, “F./26”
accountancy marking, blue entry datestamp and with arrival datestamp on reverse. Despite
faults and exceptionally rare franking to a very unusual Foreign destination and the earliest
recorded use of the “GPE” cancellation. Soluphil Certificate (2004) €1,000-2,000

x1105 * 1872 (19 Oct.) entire to Le Havre franked General Issues 1871-76 thin figures 15c. pair
(cut into at right) and 40c. (touched at top), “GPE” in lozenge of dots cancellations,
framed “PD” and Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp alongside, red
transit datestamp; attractive €250-500

x1106 * 1873 (14 June) entire letter from Paris to Basse Terre franked 1871-76 thick figures 30c.
(2) and 80c. with Paris star cancellations with Gare du Nord datestamp alongside, red
“P.D.” in frame, on reverse Basse Terre arrival; fine €200-400

x1107 * 1873 (29 Nov.) entire endorsed Packet Anglais to Marseille, franked 1871-76 thin figures
25c. strip of three with blue mute lozenge of dots cancellations with Guadeloupe/Pointe
a Pitre datestamp and entry marking in the same colour alongside, transit and arrival
markings on the reverse; filing fold, fine €120-240

x1108 * 1874 (10 Dec.) entire letter to Marseilles franked General Issues 1871-76 thin figures
40c. (pair, touched at top), thick figures 30c. (pair, margins all round), mute lozenge of
dots cancellations with Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp below, “PD”
in frame and blue entry datestamp on the front; fine and attractive €250-500

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1109 * 1875 (30 Dec.) local envelope franked General Issues 1871-76 1c. pair, a little cut into
at right, tied by Guadeloupe/Basse Terre cancellation, paying the local printed matter
rate; fine. An exceptionally rare franking €400-800

x1110 * 1876 (26 May) entire letter to Bordeaux franked 1871-76 thin figures 25c. with mute
lozenge cancellation and Paq. Fr/Basse Terre Guadeloupe datestamp. Also 1876 
(27 May) entire letter to Marseilles franked 25c. pair with mute lozenge cancellations and
Paq. Fr./Pointe a Pitre Gade datestamp alongside, transit and arrival markings; a fine pair.
Photo on our website €140-280

x1111 * 1876 (26 May) entire letter from St. Thomas, Danish West Indies, to Pointe a Pitre,
endorsed Par “Steamer”, franked Great Britain 4d. vermilion Plate 14 with St. Thomas
“C51” duplex cancellation, on arrival Taxed by “30” handstamp for domestic postage,
transit and arrival markings on reverse; filing folds clear of the adhesive; fine €400-800
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x1112 * 1876 (14 July) envelope to Blois, endorsed Voie Francaise, franked General Issues Eagle
80c. with margins all round, tied by mute lozenge of dots cancellation and with Paq.
Fr./Pointe a Pitre Guade dotted circle datestamp alongside, transit and arrival datestamps
on the reverse; light edge wear to the cover with trivial nicks at the top. Early usage of the
new 40c. per 15 gms. rate and very late use of the 80c. Eagle €300-600

x1113 * 1877 (10 Feb.) entire to Cette, endorsed Voie francaise, franked General Issues 1871-76
thin figures 40c. (2, one touched at right, otherwise very large margins) tied by mute
lozenge of dots cancellations with Paq. Fr./Pointe a Pitre Gaude dotted circle datestamp
alongside, octagonal Col. Fr.Paq. Fr A No. 3 on the front, transit and arrival datestamps
on the reverse; a fine double weight cover €350-700

x1114 * 1878 (27 Jan.) stampless entire letter to Bordeaux endorsed Voie de St. Nazaire with Paq.
Fr/Pointe a Pitre Guade dotted circle datestamp alongside, “T” in triangle marking and
red octagonal Col. Fr./Paq. Fr. B No. 4; fine. Also 1878 (11 March) entire letter to
Rouen endorsed Par Le Vapeur francaise franked 1871-76 40c., large margins, tied by
Guadeloupe/Basse Terre dotted circle cancellation, blue entry datestamp, transit and
arrival markings on reverse; a fine pair illustrating the ability to send mail paid or unpaid.
Photo on our website €150-300

x1115 * 1878 (27 May) entire letter to Marseilles, endorsed Via St. Nazaire, franked General
Issues 1871-76 5c. (pair) and 40c., all with margins all round, mute lozenge of dots
cancellations with Paq. Fr./Pointe a Pitre Guad dotted circle datestamp alongside, blue
Col. Fr. Paq. Fr./St. Nazaire entry marking, transit and arrival markings on reverse; fine €200-400

x1116 * 1878 (21 July) stampless envelope from Mairie Port Louis to Pointe a Pitre with 
Official cachet, Guadeloupe/Port Louis datestamp, “T” in triangle marking and taxed by
1876-70 40c. black on white Postage Due, just touched at top and with scissors cut in
the margin at right, tied by Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp, another
cachet and arrival datestamp on reverse; the envelope roughly opened and with part
missing at left. An exceptional rarity. Robineau/Calves Certificate (2001) which mentions
that the envelope is signed Gilbert with a note “La seule piece que je connaisse sur lettre” €1,000-2,000

x1117 * 1878 (26 Aug.) entire to Marseilles endorsed “Steamer Anglais”, franked 1871-76 thin
figures 15c. and 1877-78 20c. (both touched at places) tied by Paq. Ang./Pointe a Pitre
Guad datestamps, red entry marking, arrival datestamp on reverse; fine. A scarce cover
paying the 35c. U.P.U. rate and the 15c. very scarce on cover €150-300

x1118 * 1878 (27 Aug.) envelope to London franked 1871-76 thin figures 25c. (touched at
right), thick figures 10c. (margins all round), tied by single Guadeloupe/Basse Terre
dotted circle cancellation to pay the short lived 35c. U.P.U. rate, arrival datestamp on
reverse; fine €120-240

x1119 * 1878 (22 Nov.) wrapper to Lamentin, posted unpaid, taxed by 1876-79 Postage Due
40c. black on white, from the right of the sheet and with close to large margins other
sides, Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle datestamp alongside, Lamentin arrival on
reverse; the wrapper with filing folds clear of the adhesive. Fine and rare €1,500-3,000

x1120 * 1879-80, entire letters to Bordeaux (2) or Lyon, each franked 1871-78 25c. with Pointe
a Pitre Guap dotted circle Paq. Fr. or Paq. Ang. cancellations, transit and arrival markings,
fine. Photo on our website €120-240

x1121 * 1880 (1 Sept.) yellow envelope to London, endorsed packet francaise/voie de Marseille,
franked General Issues 1871-76 thin figures 15c. (margins all round), thick figures 10c.
pair (the first cut into at foot), Paq. Fr./Pointe a Pitre Guad dotted circle cancellations,
red London arrival on the front; horizontal filing fold at foot, fine €120-240

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1122 * 1880 wrapper (no side flaps) to Aisne, redirected to Paris, endorsed Imprimes, franked
General issues 1877-78 5c. touched at top and 1878-80 20c. red on green (margins all
round), Guadeloupe/Pointe a Pitre cancellations, transit datestamps on reverse; filing fold
and a little soiled. A scarce 5th. weight level wrapper €150-300

x1123 * 1881 (Aug. and Nov.) entire letters to Rouen and Bordeaux, each franked General Issues
1878-80 25c. ochre with Basse Terre cancellations, transit and arrival markings; good to
fine. Photo on our website €150-300

x1124 * 1882 (28 Sept.) entire letter to Rouen franked Dubois 5c. and 10c. (2) with
Guadeloupe/Pointe a Pitre cancellations, 1886 (24 Jan.) entire letter to Marseille franked
Dubios 25c. ochre with Guadeloupe/Pointe a Pitre cancellation, on reverse rare
octagonal St. Thomas/Paq. Fr. B No. 1; some slight staining but a fine pair. Photo on
our website €160-320

x1125 * 1884 (26 March) entire letter to Rouen, endorsed “Voie Anglaise”, franked franked 1884
“25” on 35c. (large “5” variety), just touched at upper right, tied by Guadeloupe/Pointe
a Pitre cancellation, transit datestamp on reverse; fine. Signed Roumet €200-400

x1126 * 1884 (9 July) entire letter to Rouen, endorsed Par Vapeur Francaise franked 1884 “25”
on 35c. (large “5” variety), clear to large margins, Guadeloupe/Basse Terre cancellation
and with octagonal Col. Fr./Paq.Fr. A. No. 2 alongside, transit and arrival markings on
reverse; fine. Signed Calves €200-400

x1127 * 1889 (2 March) envelope to A. Maury in Paris franked 1899 plain frame 25c. on 20c.,
unclear Pointe a Pitre cancellation, blue Paris Etranger arrival on the front; fine and early
use of the 25c. on 20c. €120-240

x1128 * 1889 (25 Oct.) envelope to Germany franked 1889 serrated frame 5c. on 1c. strip of five,
Pointe a Pitre/Guadeloupe dotted circle cancellations, transit and arrival datestamps on
reverse; some small stains, fine €100-200

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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x1129 * 1890 (12 June) envelope to Nantes franked 1889 serrated frame 5c. on 1c.,
unoverprinted Dubois 5c. and 15c., Pointe a Pitre/Guadeloupe cancellations with
octagonal Ligne A/Paq. Fr. No. 1 alongside, arrival datestamp on the reverse; a fine
mixed franking €100-200

x1130 * 1890 (9 Aug.) envelope registered to Budapest franked Dubois 5c. and 15c., 1889
serrated frame 5c. on 1c., 10c. on 40c. and 15c. on 20c., Pointe a Pitre cancellations; fine
and a colourful and correct 50c. franking to an unusual destination €250-500

x1131 * 1890 (2 Oct.) envelope registered to Prague franked 1889 plain frame 25c. on 20c.,
serrated frame 25c. on 30c., Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle cancellations,
octagonal Ligne D/Paq Fr. No. 3 alongside, transit and arrival markings on reverse; fine €200-400

x1132 * 1890 (19 Dec.) “JOURNAL OFFICIEL DE LA GUADELOUPE” franked 1891 5c/GPE on 10c.
with Guadeloupe/Basse Terre cancellation of 18 Feb. 1891; small part of the Newspaper
cut away but fine and giving details of the issue of the stamps used on the newspaper. 
Very rare €200-400

x1133 * 1891 (25 March) envelope to Paris franked 1891 5c./GPE on 10c. strip of five, Pointe a
Pitre/Guadeloupe dotted circle cancellations, arrival datestamp on reverse; part of
addressees name excised and flap missing €100-200

x1134 * 1891-93 four covers to Paris or New York, each franked 1891 “GUADELOUPE” overprints
on perf. Dubois issue, 25c. (3) or 50c. frankings, all made different ways, Basse Terre or
Pointe a Pitre cancellations; good to fine. Photo on our website €300-600

x1135 * 1892 (10 Feb.) envelope to Nova Scotia, Canada franked 1891 “GUADELOUPE” on perf.
Dubois 5c., Pointe a Pitre cancellation; small perimeter faults but scarce €100-200

x1136 * 1892 (11 March) Declared Value envelope to Paris franked 1891 “GUADELOUPE” on
Dubois 5c. (error GUADELOUEP), 25c., 35c. (2) and 40c. with Basse Terre/Guadeloupe
cancellations, red Chargements entry marking on the front, insurance cachet and transit
datestamp on reverse; fine and a very scarce 1f. 40 triple weight franking (postage 75c.,
registration 25c. and insurance 40c.) €180-350

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period - contd.
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Domestic Mail

x1137 * 1872 (Sept.) envelope to Basse Terre franked General Issues 1871-72 5c. green
HORIZONTAL STRIP OF FOUR (the first stamp with small nick at top, otherwise close to large
margins all round), mute lozenge of dots cancellations, Pointe a Pitre datestamp on the
reverse; some staining (tying the stamps). An exceptionally rare franking. R.P.S.
Certificate (1962) €400-800

x1138 * 1875 (18 Jan.) folded Judicial notice to Morne-a-l’Eau, franked General issues 181-76
5c. pair sharing a single mute lozenge cancellation with Pointe a Pitre dotted circle
datestamp alongside, light official cachet on reverse; some stains and faults but a very rare
10c. rate Judicial entire €120-240

x1139 * 1875 (1 Sept.) entire letter to Pointe a Pitre franked 1871-75 5c., thin figures 15c., both
with good to large margis all round, sharing a single mute lozenge of dots cancellation
and with Basse Terre datestamp alongside; fine and an attractive franking €100-200

x1140 * 1877 (6 Sept.) small entire letter to Petite Bourg franked General Issues 1871-76 thin
figures 25c., Guadeloupe/Basse Terre cancellation and with Petite Bourg arrival on the
reverse; some small faults €100-200

Guadeloupe - contd.
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x1141 * 1879 (16 March) envelope to Basse Terre franked 1871-76 5c. strip of four from the right
of the sheet with margins all round and showing a portion of the “La Croix Freres”
papermakers watermark, Pointe a Pitre dotted circles cancellations, Basse Terre arrival on
reverse; the fourth stamp with vertical crease on application; fine and very rare €400-800

x1142 * 1880 (10 July) entire letter to Pointe a Pitre, franked 1871-76 thick figures 10c. with
good margins all round, tied by Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle cancellation
with Judicial handstamp alongside; some light soiling or staining. A rare letter which may
have been sent at the local or Judicial rate €200-400

x1143 * 1894 (27 Dec.) local mourning mourning envelope franked 1891 “GUADELOUPE” on
imperf. Ceres 30c., Basse Terre/Guadeloupe cancellation, the adhesive with a repair and
offered “as is”, nevertheless a very rare cover which a greatly overpaid €100-200

Small Village Use

x1144 * Abymes: 1894 (20 April) envelope to Bordeaux franked 25c. with Abymes/Guadeloupe
dotted circle cancellation, blue octagonal Ligne D/Paq. Fr. No. 1 alongside; some small
traces of staining, fine and rare €150-300

PROVENANCE:
Dubus

x1145 * Capesterre: 1879 (30 May) mourning envelope to Pointe a Pitre franked General Issues
1877-78 20c. brown, margins all round, Guadeloupe/Capesterre dotted circle
cancellation, arrival datestamp on the reverse; small part of flap missing, otherwise fine €250-500

Guadeloupe, Domestic Mail - contd.
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x1146 * Capesterre: 1885 (7 July?) envelope to Pointe a Pitre franked General Issues 1878-80
15c. blue, margins all round, Guadeloupe/Capesterre (G.P.) cancellation; the envelope
much repaired but very rare and good appearance €100-200

x1147 * Capesterre: 1892 (30 Oct.) envelope registered to Strasbourg franked “GUADELOUPE” on
perf. Dubois 2c. (5) and 10c. (4), Capesterre/Guadeloupe dotted circle cancellations,
octagonal blue Ligne D/Par. Fr. No. 1 and red entry marking; small faults but scarce and
attractive €100-200

x1148 * Gourbeyre: 1873 (24 Aug.) envelope to Pointe a Pitre franked General Issues 1871-76
5c., thin figures 15c. (both with faults) sharing a single mute lozenge of dots cancellation
with Guadeloupe/Gourbeyre dotted circle datestamp alongside, framed “P.P” on the
front and arrival datestamp on reverse; flap missing. Rare. Signed Calves €100-200

x1149 * Gourbeyre: 1883 (10 March) envelope to Paris franked 1881-86 Dubois 5c. and 20c.
with Guadeloupe/Gourbeyre cancellations, Basse Terre transit on the reverse; fine and an
attractive franking from this tiny Town €150-300

Photos also appear on pages 39 and 43

x1150 * Grand Borg: 1864 (8 Nov.) entire letter to Bordeaux, endorsed par Packet Anglais
franked General Issues Eagle 10c. strip of three (one just touched) and 40c. (large
margins) with mute lozenge of dots cancellations with Grand Bourg (Mie
Gte)/(Guadeloupe) alongside, red entry marking on the front, transit and arrival
markings on the reverse; filing fold clear of the adhesives, fine. A rare and attractive cover €400-800

x1151 * Moule: 1846 (9 Jan.) entire letter to Bordeaux with fine Moule/Guadeloupe and Basse
Terre/Guadeloupe datestamps, red framed Colonies/&c.ART. 13 on the front, transit
and arrival datestamps in the reverse; fine and scarce €150-300

x1152 * Moule: 1852 (8 Jan.) small entire (no side flaps) to Pointe a Pitre with bold
Moule/(Guadeloupe) and framed “P.P”; some worm holes but scarce. €100-200
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x1153 * Moule: 1860 (25 April) entire to Le Havre with Moule/Guadeloupe datestamp, red
framed “PD” and entry datestamp in the same colour; fine €100-200

x1154 * Moule: 1875 (25 July) entire letter to Bordeaux endorsed Packet Francais franked
General Issues 1871-76 thin figures 25c. (4), slightly touched or cut into at places, mute
lozenge of dots cancellations with Guadeloupe/Moule dotted circle datestamp, transit
and arrival markings on the reverse; some small stains, scarce €300-600

x1155 * Petit Bourg: 1874 (5 Feb.) entire letter to Pointe a Pitre with Guadeloupe/Petit Bourg
dotted circle datestamp, framed “P.P”, arrival datestamp on the reverse; fine €140-280

x1156 * Petit Bourg: 1878 (9 Sept.) entire letter to Bordeaux, endorsed Voie au St. Nazaire,
franked General Issues 1871-75 thin figures 25c., thick figures 10c., margins all round
(10c. with small faults) sharing a single Guadelopue/Petit Bourg datestamp, transit
datestamp on the reverse; fine and attractive €120-240

x1157 � Port Louis: 1868 (12 Feb.), front to Pointe a Pitre, franked General Issues Eagle 10c. pair
with large margins, framed “P.P” cancellation and Guadeloupe/Port-Louis dotted circle
datestamp below; fine €100-200

PROVENNCE:
Levett

x1158 * Sainte Anne: 1866 (8 May) entire leter to Pointe a Pitre franked General Issues Eagle 10c.
vertical pair, touched at foot, tied by mute lozenge of dots cancellations with open Ste.
Anne/(Guadeloupe) alongside, framed “P.P”; fine. Signed Calves €300-600

x1159 * Sainte Anne: 1869 (10 April) envelope to Bordeaux, endorsed Par Voie d’angleterre, with
open Ste. Anne/(Guadeloupe) datestamp, red framed “PD” and black framed “P.P.” on
the front, transit and arrival markings on the reverse; fine. A remarkably rare cover being
prepaid in this early period, probably prior to receiving stamps in the small hamlet. 
A lovely fresh cover €500-1,000

Guadeloupe, Small Village Use - contd.
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x1160 * Saint Claude: 1879 (28 Feb.) envelope to Paris franked General issues 1871-76 5c., 10c.
strip of three, all with margins all round, 5c. affixed very slightly overlapping the top of
the envelope resulting in bend in the margin, Guadeloupe/St. Claude dotted circle
cancellations, transit and arrival markings on the reverse; fine and scarce €400-800

x1161 * Saint Claude: 1888 (25 Oct.) envelope to Venezuela franked 1881-86 Dubois 25c. with
Guadeloupe/Saint Claude cancellation, blue Transito/Colon on the front; the envelope
slightly roughly opened, fine and a rare destination €200-400

x1162 * St. Claude: 1884 (9 May) envelope to Paris franked 1884 “25” on 35c. variety larger
figure “2”, good to large margins all round, Guadeloupe/Saint Claude cancellation, blue
entry datestamp; fine and scarce. Signed Roumet €150-300

x1163 * Saint Martin: 1866 (11 Sept.) mourning envelope to Pointe a Pitre with open St.
Martin/Guadeloupe datestamp, framed “P.P.”, arrival datestamp on the reverse; slight
stain affecting the postmark, fine and an interesting cover €150-300

x1164 * Saint Martin: 1875 (2 Sept.) envelope to Paris franked General Issues 1871-76 5c. strip
of four, 10c. pair (affixed slightly overlapping the edge of the cover), margins all round
to touched at places, blue lozenge of dots cancellations with Guadeloupe/St. Martin
dotted circle datestamp alongside, transit datestamp on reverse; fine. An attractive
franking from this remote island. Rare €1,000-2,000

x1165 * Sainte Rose: 1864 (4 May) entire letter to Pointe a Pitre, franked General Issues Eagle
20c. touched at places, tied by framed “P.P.”, and with open Ste Rose/Guadaloupe
datestamp alongside; vertical filing fold affecting the datestamp, arrival datestamp on
reverse. Very rare €150-300

x1166 * Sainte Sauveur: 1884 (April) envelope to Paris franked General issues 1881-86 5c.,
Guadeloupe 1884 imperf. “20” on 30c. with margins all round, Guadeloupe/St. Sauveur
dotted circle cancellation, transit and arrival markings; some perimeter faults. Rare. No
postal markings were known from this Town until the discovery of the is cover €250-500

Guadeloupe, Small Village Use - contd.
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x1167 * Terre de Haute: 1877 (3 Dec.) envelope to Basse Terre franked General issues 1871-76
thick figures 15c. with Guadeloupe/Saintes T.D.H dotted circle cancellation, arrival
datestamp on reverse; some staining, fine and rare. Signed R. Goebel and with his
Soluphil Certificate (2004) €500-1,000

x1168 * Terre de Haute: 1880 (23 Dec.) envlope to Basse Terre, redircted to Gourbeyre, franked
General Issues 1878-80 20c. with large margins, blue Guadeloupe/Saintes T.D.H dotted
circle datestamp overstruck by Basse Terre datestamp; a few small perimeter faults and flap
missing; fine and rare €250-500

x1169 * Terre de Haute: 1881 (12 Sept.) envelope to Pointe a Pitre franked 1877-78 20c., mostly
clear to large margins, with Guadeloupe/Saintes (T.D.H.) cancellation, transit and arrival
markings on reverse; the cover with some repairs but still attractive and rare €150-300

x1170 * Trois Rivieres: 1869 (20 Jan.) entire letter to Paris, endorsed Voie Anglaise, franked
General issues Eagle 10c., 20c. and 40c., margins all round, tied by mute lozenge of dots
cancellations with Guadeloupe/Trois Rivieres dotted circle datestamp alongside, blue
entry marking; vertical filing fold through the 10c., fine. An attractive three colour
franking €300-600

Guadeloupe, Small Village Use - contd.
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Military Concession

x1171 * 1879 (29 March) stampless envelope to Nice, endorsed voie francaise, with blue
octagonal Corr. D. Armees/Saintes T.d.h. Datestamp, the Military concession not
recognised and the cover with “T” in triangle and “5” (decimes) handstamp for Postage
Due, matching St. Nazaire entry marking; small perimeter faults, flap and part of the
reverse missing and some slight staining. Military covers from the Saintes Islands are
extremely rare. This from Terre de Haut is one of only two recorded €700-1,400

x1172 * 1880 (26 Nov.) envelope to France franked General Issues 1871-76 thick figures 15c.
(good to large margins and showing portions of four adjoining stamps), tied by octagonal
Corr D.Armees/Pte a Pitre datestamp, on reverse octagonal Ligne B/Paq. Fr. No. 2;
some staining affecting the adhesive; a rare franking €300-600

x1173 * 1881 (20 May) envelope to Yonne franked General Issues 1871-76 thick figures 15c.
(touched at places) tied by Guadeloupe/Saint Claude datestamp with octagonal Corr. D.
Armees/Lig. B. Paq. Fr. below, on reverse Military endorsement and octagonal Corr.
D’Armees/Basse Terre datestamp; some staining, otherwise very fine and an extremely
rare and highly unusual Military from this village being denoted by the rare transit
markings €300-600

x1174 * 1882 (19 Aug.) “MINISTÉRE DE LA MARINE ET DES COLONIES” envelope to Dubs, franked
1877-80 15c. (good to large margins) with Guadeloupe/Basse Terre cancellation, on
reverse Military endorsement and red octagonal Col. Fr/Paq. Fr. No. 1; light horizontal
fold affecting the adhesive; fine and scarce. Signed Calves €250-500

Guadeloupe - contd.
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x1175 * 1884 (Aug.) envelope to Doubs franked General Issues Dubois 15c. with Corr.
D’Armees/Basse Terre dotted circle cancellation and with Cor. D. Armees/Lig. B. Paq.
No. 1 alongside, on reverse Military endorsement, transit and arrival markings; fine €200-400

x1176 * 1894 (16 Jan.) mourning envelope to Pointe a Pitre franked 1891 error “GUADBLOUPE”
on Dubois 2c. with indistinct Basse Terre cancellation, arrival datestamp on reverse; fine €100-200

x1177 * 1894-1904, selection of six envelopes and two cards, including five items franked 5c., the
printed matter rate, one to Smyrna, 1899 10c. card to America with “BM” Postal Wagon
marking. Photo on our website €150-300

x1178 * 1902 (Jan.) p.p.c. (Sortie de la Messe) to France, franked 10c., cancelled “DOMINICA/JA
16/02” in transit; fine and scarce. Signed Roumet €200-400

Basse-Terre

x1179 * 1888 (14 Sept.) envelope to Germany franked General Issues Dubois 1c., 4c. single and
strip of five, Basse Terre/Guadeloupe dotted circle cancellations, arrival datestamps on
reverse; one 4c. with rounded corner and some minor stains, fine €120-240

x1180 * 1895-1914, selection of fifteen covers, including 1895 to Paris franked 1c., 2c. pair, block
of ten, 1895 15c. postal stationery envelope to Moule, 1896 “AR” to Paris franked 1c.,
4c. block of six, 10c. and 25c., 1899 to Nantes franked 15c. with “BM” in oval alongside,
1902 stampless official to Camp Jacob, 1904 envelope to france franked 1904 1f. on 75c.,
1906 stampless envelope to Pointe A Pitre taxed by 30c. Postage Due on arrival with with
PRISON/COLONIALE cachet on the reverse, etc., chiefly fine. An interesting group. Photo
on our website €500-1,000

x1181 * 1896 (22 July) “GOUVERNEMENT DE LA GUADELOUPE” envelope registered to Bordeaux
franked 10c., 20c., 1891 “GUADELOUPE” on perf. Dubois 20c. and 30c., Basse
Terre/Guadeloupe dotted circle cancellations, arrival datestamp on reverse; filing fold,
minor stains and some paper adhering to the reverse. Fine and a scarce combination
franking €100-200

x1182 * 1897 (30 June) 25c. postal stationery, additionally franked 5c. and 30c. registered to
Ajaccio, Corsica, “AR” handstamp, Basse Terre/Guadeloupe cancellations, transit and
arrival markings on reverse; some paper adhering to the reverse €140-280

x1183 * 1899 (26 April) envelope (with enclosure from the Governor of the Island) to Paris,
franked 15c. with Basse Terre/Guadeloupe cancellation and two blue cachets; some small
imperfections but a scarce letter €100-200

x1184 * 1905 (10 Aug.) Philatelic envelope registered to Paris, franked 1903 “10” on 40c., four
different types, Basse Terre cancellations, arrival on reverse; fine €100-200

Photos also appear on pages 47 and 51

Payment in EUR by direct bank transfer to be made to: 
Spink and Son Ltd.

Barclays Bank Plc, 1 Churchill Place, London E14 5HP
A/C No. 88921444
Sort Code: 20-00-00

Swift Address: BARCGB22
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x1185 * 1907 (10 March), opened out mourning envelope registered to New York, franked 10c.
strip of three and two singles with QUITTANCE overprints for Fiscal usage, Basse
Terre/Guadeloupe cancellations, magenta arrival datestamp on reverse; a few minor
defects but very rare use of fiscal stamps accepted for postal use €500-1,000

Pointe a Pitre

x1186 * 1885 (24 July) envelope registered to Besancon franked General Issues Dubois 10c. and
40c. with Guadeloupe/Pointe a Pitre cancellations, a variety of transit and arrival
markings on reverse; horizontal filing fold and a couple of tiny traces of staining €140-280

x1187 * 1893-1913 selection of ten covers and eight cards, including 1896 cover to America
franked 15c. and taxed by Postage Due 2c. (2) on arrival, 1899 to Algeria franked 1c. strip
of five and 4c. strip of five, incoming mail 1904 cover from America franked 2c. and taxed
by 15c. Postage Due (2) on arrival,, 1905 registered to France franked 1905 “15” on
50c., 1904 “40” on 1f., destinations with Argentina, Cuba, Holland, etc., mixed
condition. An interesting group. Photo on our website €700-1,400

x1188 * 1894 (4 Oct.), Canada 2c. green postal stationary card, addressed to Basse Terre, “GPE”
in lozemge of dots cancellation and with Pointe a Pitre arrival on the message side; fine
and rare €300-600

x1189 * 1894 (31 Oct.) envelope registered to Cyprus franked 10c., 15c. on the address side, 1c.,
5c., 1891 GUADELOUPE on 1891 perf. Dubois 2c. (2) on the reverse, Guadeloupe/Pointe
a Pitre cancellations and with blue octagonal Ligne D/Paq. Fr. No. 1 alongside, transit
and arrival markings; fine and an exceptional destination €200-400

x1190 * 1893 (11 Feb.) mourning envelope to France franked 5c. (3), 1891 GUADELOUPE on perf.
Dubois 2c. (strip of 5), Pointe a Pitre dotted circle cancellations with octagonal Colon a
St. Nazaire/L.A. No. 1 alongside, arrival on reverse; fine. The earliest recorded cover
bearing the group type from Guadeloupe €150-300

x1191 * 1894 (2 Oct.) coloured p.p.c. (Alsace Lorraine) registered to Peru franked 5c. and 10c.
(3), Pointe a Pitre/Guadeloupe dotted circle cancellations, transit and arrival markings;
some small faults but an attractive franking and a rare destination €100-200

Guadeloupe, Basse-Terre - contd.
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x1192 * 1901 envelope registered to Montevideo franked 4c. (5), 25c. on the front, 1c. strip of
five on the reverse, Guadeloupe/Pointe a Pitre dotted circle cancellations,, St. Thomas
transit datestamp and handstruck registration marking, Uruguayan registration label;
faults affecting several stamps but an exceptionally rare destination €100-200

x1193 * 1903 (12 Feb.) envelope to Basse Terre, posted unpaid, with “T” in triangle handstamp
and with 30c. with tied by another “T” in triangle as a provisional Postage Due; vertical
filing fold, otherwise fine and rare. Believed to be the only recorded use of the 30c. as a
Postage Due €200-400

x1194 * 1903 (15 Dec.) Insured letter (483Fr.) to Basse Terre franked 20c., 35c. and 50c. brown,
Pointe a Pitre dotted circle cancellations, insurance cachet on reverse; fine €150-300

x1195 * 1904 (30 Sept.) Insured letter (644Fr.) to Basse Terre franked 10c., 25c. (2) and 50c.
brown, Pointe a Pitre/Guadeloupe dotted circle cancellations, insurance cachet on the
reverse; a little stained but rare use of the 50c. brown €100-200

x1196 * 1905 (April) Insured letter (536Fr.) to Basse Terre, franked 1904 1f. on 75c. with Pointe
a Pitre cancellation, Insurance cachet on referse; fine and a rare single franking of the
1904 Provisional issue €120-240

December 1900-January 1901 Shortage of Stamps

x1197 * Bouillante: 1901 (8 Jan.), stampless envelope to Pointe a Pitre, manuscript “0.15” and
signature; a few small perimeter faults. Rare €300-600

x1198 * Port Louis: 1900 (31 Dec.) envelope to Pointe a Pitre with manuscript 0f.02 and
signature; fine and rare €140-280

x1199 * Port Louis: 1901 (1 Jan.), mourning envelope to Pointe a Pitre with manuscript 0f. 02
and signature; fine €100-200

x1200 * Saint Barthelemy: 1900 (30 Dec.) stampless envelope to Pointe a Pitre with manuscript
0f. 02 and signature; fine and very rare €300-600

x1201 * St. Claude: 1901 (6 Jan.) stampless envelope to Pointe a Pitre with “PP” handstamp; fine
and scarce €120-240

x1202 * Saint Martin: 1900 (18 Dec.) stampless envelope to Barthelemy with manuscript
endorsement and framed “P.P.”; fine and rare €300-600

x1203 * Sainte Rose La Bovan: 1900 (31 Dec.) stampless envelope to Pointe a Pitre with framed
“P.P.” handstamps; fine €200-400

x1204 * Trois Rivieres: 1900 (30 Dec.) stampless envelope to Pointe Noire with manuscript
endorsement; fine €300-600

x1205 * Vieux Habitants: 1901 (3 Jan.) stampless envelope to Basse Terre with framed “P.P.”;
fine and scarce €150-300

x1206 * Seven envelopes, comprising Basse Terre (2), Capesterre, Pointe a Pirtre (2) and two
without Town datestamps; good to fine. A scarce group. Photo on our website €150-300

Guadeloupe, Pointe a Pitre - contd.
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Small Village Use

x1207 * Anse Bertrand: 1905 (10 Aug.) registered “AR” cover to Bois Colombes franked 5c., 10c.
and 25c. (torn and creased on application), blue Guadeloupe/Anse Bertrand
cancellations and framed “APRES/LE/DEPART” in the same colour, transit and arrival
datestamps on the reverse; fine and rare €150-300

x1208 * Baie Mahault: 1903 (8 May) “Societe de Correspondences Telephoniques a la
Guadeloupe” envelope, addressed locally franked 1c., 4c., 15c. and 50c. all handstamped
“T” in triangle, Guadeloupe/Baie Mahaut dotted circle cancellations, “BM” in oval
Postal Wagon handstamp; a portion of the envelope missing but exceptionally rare use of
Group type stamps to collect Postage Due. One of three covers known €200-400

PROVENANCE:
Stone

x1209 * Bouillante: 1902 (8 July) envelope to Pointe a Pitre franked 15c. with blue
Bouillante/Guadeloupe dotted circle cancellation, charged at the second weight level and
with “T” in triangle handstamp, on arrival taxed by 5c. Postage Due block of six; some
light traces of staining; fine. A very rare franking €350-700

x1210 * Gourbeyre: 1898 10c. postal stationery card to Paris, 1900 p.p.c. (Bouillant) to Isere
franked 5c. (2), 1903 cover to Pointe a Pitre franked 15c., all with Gourbeyre
cancellations (the last in blue but the envelope with some faults); scarce. Photo on our
website €120-240

x1211 * Gourbeyre: 1902 (21 May) a group of five Philatelic covers registered to Germany, values
to 30c., 25c. blue, 30c., 40c., 50c. carmine, 50c. brown, 75c. and 1f., Guadeloupe/
Gourbeyre dotted circle cancellations; fine. Photo on our website €100-200

x1212 * Mourne a L’Eau: 1896 (20 July) envelope registered to Paris franked 25c. (pair) with
Guadeloupe/Mourne A L’Eau dotted circle cancellations and Ligne D datestamp
alongside, transit and arrival datestamps on reverse; fine and scarce €150-300

x1213 * Mourne a L’Eau: 1902 (3 July) 10c. postal stationery card, 1895 (9 March) 15c. letter
card (selvedge removed), both with Mourne a L’Eau cancellations and with “BM” mobile
postal wagon in oval handstamps; fine. Photo on our website €120-240

x1214 * Port Louis: 1902 (12 Nov.) envelope with enclosure to America franked 5c., 15c. (2)
with Port Louis/Guadeloupe dotted circle cancellations, a variety of transit and arrival
markings on the reverse. The contents are a letter from a survivor of the Mont Pelee Eruption
of May 1902 who later became a prominent local politician €100-200

x1215 * Port Louis: 1903 (2 Sept.) envelope to Troyes franked France 1901 F.M. 15c. orange
(pulled perf. at right), 1910 (27 March) mourning envelope registered to Turin franked
50c., both with Port Louis/Guadeloupe dotted circle cancellations, transit and arrival
markings; fine. Photo on our website €120-240

x1216 * St. Barthelemy: 1901 (31 March) envelope registered to Sweden franked 25c. (2), 1902
(18 Oct.) 10c. postal stationery card to Gosier, both with open Guadeloupe/Saint
Barthelemy cancellations; the card a little creased and stained. Photo on our website €100-200

x1217 * St. Barthelemy: 1903 (15 Aug.) envelope to Paris franked France 1901 F.M. 15c. orange
with open Guadeloupe/Saint Barthelemy c.d.s. and Gendarmerie Guadeloupe
cancellations; the adhesive with small fault at top; rare €120-240

Guadeloupe - contd.
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x1218 * St. Barthelemy: 1903 (28 Nov.) envelope registered to Paris franked 40c. with open
Guadeloupe/Saint Barthelemy cancellation, arrival datestamp on reverse; fine €140-280

x1219 * St. Bartheleny: 1904 (14 Sept.) envelope registered to Cayenne, French Guyana, franked
1903 “40” on 1f., blue open Guadeloupe/Saint Bartheleny cancellation; fine. A rare and
desirable Island Office €100-200

x1220 * Saint Claude: 1895 (27 July) “GUADELOUPE ET DEPENDENCIES”/Le Gouverneur”
envelope registered to Corsica franked 1891 “GAUDELOUPE” on perf. Dubois 1c., 2c. (2),
30c. and 40c. to pay the double U.P.U. rate (50c.) + 25c. registration, transit and arrival
markings on the reverse, flap missing, fine €100-200

x1221 * St. Claude: 1895 (22 and 25 Sept.) two different size 15c. postal stationery envelopes,
1904 (30 July) two Philatelic envelopes franked 1903 Postage Due “30” on 60c. and
“30” on 1f.; fine. Photo on our website €200-400

x1222 * St. Claude: 1899 (23 Oct.) envelope registered to Honolulu, franked 75c. with slightly
unclear Saint Claude/Guadeloupe cancellation, a variety of transit and arrival markings on
front and reverse, San Francisco registration etiquette applied in transit; fine. Believed to
be the only recorded group type cover registered from Guadeloupe to Hawaii €400-800

Guadeloupe, Small Village Use - contd.
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x1223 * St. Claude: 1900 (18 July) envelope to France franked 15c, (2), 1901 (2 March) envelope
registered to Chalon Sur Saone with octagonal Ligne D/Paq. Fr. No. 2 transit, 1903
cover to Camp Jacob franked 1903 “15” on 50c., each with St. Claude/Guadeloupe
cancellations, the last with “BM” Postal Wagon handstamp alongside; fine. Photo on our
website €100-200

x1224 * St. Claude: 1902 (9 June) “service telephonique” envelope franked 15c. with St. Claude
dotted circle cancellation; fine and rare €150-300

x1225 * St. Francois: 1897 (20 Aug.) envelope to St. Pierre Martinique, franked 5c. (2), 15c. (2),
underpaying the double weight rate of 50c., St. Francois/Guadeloupe cancellations, “T”
in triangle and “AFFRANCHISEMENT/INSUFFICIENT” markings, on arrival taxed 5c. Postage
Due strip of four (applied slightly over the left hand edge of the cover); fine €200-400

x1226 * St. Francois: 1897 (14 Nov.) 15c. postal stationery envelope to Pointe a Pitre, 1907 (10
Oct.) Declared Value (200Fr.) envelope registered to Bordeaux franked 75c., both with
St. Francois/Guadeloupe dotted circle cancellations; good to fine. Photo on our website €150-300

x1227 * St. Louis: 1904 (Oct. 12) envelope registered to Berlin franked 5c. (2), 10c. and 15c. (2)
with St. Loius/Guadeloupe dotted circle cancellations, transit and arrival datestamps on
reverse; fine. The only recorded group type cover from St. Louis on the Island of Marie
Galante €200-400

x1228 * St. Martin: 1901 (11 Aug.) 10c. postal stationery card to Holland, 1902 (28 July)
envelope registered to Paris franked 5c. (2), 30c. (2), 1913 (1 July) envelope registered
to Washington franked 50c., all with St. Martin cancellations (2 types); good to fine.
Three items from this rare Office. Photo on our website €150-300

x1229 * Sainte Rose Laboucan: 1898 (20 July) envelope to Bordeaux, franked 25c. with
Guadeloupe/St. Rose La Boucan cancellation, transit and arrival markings on reverse;
some faults but fine appearance and a very rare office €100-200

x1230 * Vieux Fort: 1898 (16 April), envelope to Pointe a Pitre franked 15c. with
Guadeloupe/Vieux Fort dotted circle cancellation, arrival datestamp on reverse; fine €120-240

x1231 * Vieux Habitants: 1899 (31 March) envelope to Pointe a Pitre franked 15c., 1903 
(24 April) p.p.c. (La Phare et la Quai) to Paris, franked 5c., Vieux Habitants dotted circle
cancellations (the first in blue); good to fine. A rare Office. Photo on our website €120-240

x1232 * 1895-1913, selection of twelve covers and four cards, including Abymes (1902),
Bouillant (1904) franked France 1901 F.M. 15c., Cape Sterre (1896), Gosier (1895),
Grand Bourg (1906), Lamentin (1913), Pointe Noire (1898 and 1900), St. Anne (1906),
St. Claude (1902), Pointe a Pitre (1899), St. Rose (1896), Saintes Terre de Haut (1899),
Trois Rivieres (1902), etc., chiefly fine. A valuable lot with many small and rare offices.
Photo on our website €500-1,000

Guadeloupe, Small Village Use - contd.
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Military Concession

x1233 * 1895 (13 Feb.) envelope to Paris with octagonal blue Correspondence D’Armees/
Guadeloupe/Camp-/Jacob handstamp. franked 15c. with Corr D’Armees/Saint Claude
cancellation and Paris Etranger arrival, all on the front, Military cachet on reverse; fine €300-600

x1234 * 1895 (30 May) envelope registered to Paris franked 15c. and 25c. with Corr
D’Armees/Saint Claude cancellation with red Paris/Chargements alongside, Military
endorsement on reverse; fine €200-400

x1235 * 1895 (15 Nov.) envelope to Martinique, endorsed Correspondence des armeé franked 15c.
with Pointe a Pitre/Guadeloupe cancellation with Cor. D. Armees/Pointe a Pitre
alongside, Military cachets on front and reverse; fine and a rare destination €350-700

x1236 * 1897 (10 Jan.) envelope to Dubs with Military endorsement, franked 15c. with Pointe a
Pitre/Guadeloupe cancellation and Corr D’Armees/Pointe a Pitre datestamp and
octagonal transit alongside; fine €400-800

x1237 * 1897 (26 Feb.) mourning envelope registered to Aigueperse, endorsed Correspondence
Militaire, franked 20c. (2) with Guadeloupe/Moule dotted circle cancellations and blue
Ligne D/Paq. Fr No. 2 alongside; 1907 (30 April) envelope to Paris franked France
1904-06 F.M. 10c. red with Moule/Guadeloupe cancellation, transit and arrival
markings, the second a little soiled. Photo on our website €100-200

x1238 * 1898 (9 May) envelope registered to Bordeaux, endorsed Correspondence Militaire,
franked 15c and 25c. with blue Guadeloupe/Pointe a Pitre cancellation; fine €120-240

Guadeloupe - contd.
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x1239 * 1898 (25 May) envelope to Nantes franked 15c. pair with Corr D’Armees/Pointe a Pitre
cancellation, Military endorsement and cachet on the reverse; fine €200-400

x1240 * 1898 (10 Dec.) envelope to Paris, redirected on arrival, franked 15c. with unrecorded
Corr D’Armees/St. Claude solid circle cancellation and with undated Cor
D’Armeees/Saint Clause dotted circle alongside, transit and arrival markings on reverse;
fine and rare €300-600

x1241 * 1898 (30 Dec.) stampless envelope to Tananarive, endorsed Corps expeditionaire de
Madagascar with Corr D’Armees/St. Claude datestamp and octagonal transit on the
front, Military cachet on the reverse; fine. The only recorded letter of this type from
Guadeloupe €250-500

x1242 * 1898 envelope to Paris franked 15c. with Corr D’Armees/Basse-Terre cancellation, violet
Military cachet, endorsed Correspondence Militaire on the reverse; small stain from seal
visible of the front, fine €100-200

x1243 * 1898 envelope to Paris, endorsed Correspondence Militaire, franked 15c. with Corr
D’Armees/Basse Terre dotted circle cancellation with Military cachet alongside; the
envelope with opposing corners slightly clipped. Rare €200-400

x1244 * 1902 (2 July) mourning envelope to France franked France 1901 F.M. 15c. orange wth
Trois Rivieres/Guadeloupe dotted circle and blue “Gendarmerie Guadeloupe”
cancellations, arrival datestamp on reverse; fine €120-240

x1245 * 1903 (16 Aug.) envelope to Paris franked France 1901 F.M. 15c. orange with
Guadeloupe/Baie Mahault dotted circle and blue “Gendarmarie Guadeloupe”
cancellations, transit and arrival markings on reverse; fine €120-240

x1246 * 1904 (10 Dec.) envelope to the Loire franked France 1904-06 F.M. 15c. green (2) with
St. Claude/Guadeloupe dotted circle cancellation, arrival datestamp on reverse; a few
small perimeter faults but extremely rare. The use of two F.M. stamps on one letter was
not permitted €140-280

x1247 * 1908 (11 Jan.) p.p.c. (Sac au dos les Calottins) to Paris, franked France 1904-06 F.M.
10c. red with partial blue GENDARMERIE DE LA GUADELOUPE cancellation of Basse Terre,
arrival datestamp; a trifle soiled but believed to be the only recorded example of this
cachet recorded €100-200

x1248 * 1915 (20 June) stampless envelope to Lyon, endorsed Correspondence Militaire with
undated octagonal Corr D’Armees/Pte a Pitre and Points a Pitre/Guadeloupe dotted
circle datestamp; vertical filing fold, fine and very late use of the octagonal handstamp €140-280

Guadeloupe, The Pre-Stamp Period, Military Concession - contd.
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MARTINIQUE

x1249 * 1893 (20 Sept.) Joseph Lodi advertising 15c. postal stationery envelope, registered to
Berlin, additionally franked Dubois 15c. (4) with Saint Pierre/Martinique cancellations,
arrival datestamp on reverse; fine €100-200

x1250 * 1893 (21 Sept.) large linen lined envelope to France franked 25c. horizontal strip of four
with Millisime “2”, St. Pierre/Martinique cancellations, no transit or arrival markings;
vertical fold and a little soiled €100-200

x1251 * 1893-99, selection of four postal stationery items to unusual destinations, comprising
1893 15c. envelope additionally franked 15c. and 20c. registered to Buenos Aires, 1893
15c. envelope additionally franked 15c. and 20c. registered to Egypt, 1894 15c. envelope
additionally franked 1891-92 black surcharge on Postage Due 5c. pair to Venezuela,
1899 15c. letter card, additionally franked 2c., 4c. (2) to Austria; good to fine. Photo on
our website €200-400

x1252 * 1893-1902, selection of twelve covers and two cards, all from St. Pierre, including 1893
cover registered to Marbonne franked 50c., 1893 15c. postal stationery envelope to
London additionally franked 2c. (2), 5c., 1892 01c. on 2c., 1893 15c. postal stationery
envelope to Belgium additionally franked Dubois 5c. (2), 1897 long envelope registered
to New York franked 10c., 20c., 50c. (3), 1899 mourning cover to Isere with red
cancellation, etc., chiefly good to fine. Photo on our website €200-400
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x1253 * 1894 (10 Jan.) Joseph Lodi advertising envelope registered to Rouen, franked 25c. and
Dubois 75c., St. Pierre Martinique cancellations, arrival datestamp on the reverse; the
25c. with a few stained perfs. at top and small portion of flap missing €100-200

x1254 * 1894 (5 March) declared value (1,000Fr.) advertising envelope to Lyon franked 5c., 25c.
(2), 75c. with Saint Pierre/Chargements cancellations, octagonal and red Paris Etranger
transit datestamps on the front, cachet on the reverse; fine and most attractive €120-240

x1255 * 1894 (24 July) Joseph Lodi advertising “AR” envelope registered to Brussels, franked 10c.
and Dubois 75c., St. Pierre/Martinique cancellations, transit and arrival markings on the
reverse; small portion of the envelope missing but a scarce 85c. franking (50c. postage,
25c. registration and 10c. return receipt) €100-200

x1256 * 1894 (27 Aug.) 10c. + 10c. reply paid postal stationery card, used to Fort de France, St.
Pierre/Martinique dotted circle cancellation, the attached reply portion returned to St.
Pierre and with blue Fort de France/Martinique dotted circle cancellation; most unusual €120-240

x1257 * 1894-1917 selection of twenty covers and seven cards, including 1894 cover to
Morristown cancelled on arrival with concentric circles, 1908 declared value letter to Paris
franked 5c., 10c. (15) with Morne Rouge cancellations, 1904 p.p.c. franked 1904 “10”
on 30c., etc., many small Village cancellations; mixed condition but an interesting lot.
Photo on our website €300-600

x1258 * 1896 (31 Jan.) declared value (5,650Fr.) letter to Paris franked 25c., 40c. (5) and 75c.
(3) on the front, 5c. and 25c. on the reverse with Saint-Pierre/Chargements
cancellations, blue octagonal transit on the front, red cachet and arrival datestamp on the
reverse; a few small perimeter faults but a rare 5f. 05 franking (1f. postage, 25c.
registration and 3f. 80 insurance) €300-600

Photos also appear on pages 63 and 67

x1259 * 1896 (31 Nov.) long envelope registered to New York franked 25c. (2) and 1f. with St.
Pierre/Martinique cancellations, violet “S” in circle arrival datestamps on the reverse; fine €100-200

x1260 * 1897-1909, selection of four covers and five cards, including 1897 25c. postal stationery
envelope to Switzerland with octagonal Ligne A/Paq. Fr. No. 2 cancellation, taxed 50c.
on arrival, 1907 (11 March) 15c. postal stationery envelope to Paris with octagonal Colon
A St. Nazaire/L.A. No. 2 cancellation, etc., mixed condition. Photo on our website €100-200
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x1261 * 1898 (6 April) advertising envelope registered to New York franked 25c. (4) with blue
Saint Pierre/Martinique cancellations, violet “B” in circle arrival datestamp on reverse; 
a fine and attractive triple registered weight cover €120-240

x1262 * 1900 (20 Dec.) long envelope endorsed “On Her Majesty’s Service” and addressed To the
Controller of stamps/Inland Revenue/Somerset House/London, franked 25c. with St.
Pierre/Martinique cancellation and with violet British Consulate/Martiniqe cachet on
front and reverse; fine €100-200

x1263 * 1901 (April) envelope to London franked 5c., 10c., 15c. 20c. and 25c., placed on a ship
going from Fort de France to St. Lucia and the adhesives cancelled “A11” and with
Castries datestamp below; London arrival on reverse; fine and a scarce triple weight letter €150-300

x1264 * 1901 (19 May) Paris local letter franked 15c., not recognised and the letter charged 15c.
Postage Due (no penalty?); fine and most unusual €100-200

Fort De France

x1265 * 1893-1912, nine covers and two cards, including 1893 to Germany franked 5c. (2), 15c.
(2), Dubois 5c. (2), 1895 registered to Dubs franked 25c. (2), 1896 “A.R.” to Toulouse
franked 5c. (2), 1f., 1899 mourning envelope to Paris franked 1c., 2c. (2) with red
cancellation, 1903 registered to Metz, returned to Sender, 1904 registered to Paris
franked 5c. 15c. (2), 1904 10c. on 30c., 10c. on 5f., 1912 registered to Suse franked 50c.
brown, etc., all with Fort de France cancellations, mixed condition. Photo on our website €300-600

x1266 * 1894 (31 Oct.) 15c. postal stationery envelope, additionally franked 1892-92 black
surcharge “05” on 5c. Postage Due vertical pair with blue dotted circle cancellations;
slight traces of staining and a little roughly opened, attractive and rare €120-240
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x1267 * 1894 cover to Nova Scotia franked 1c. strip of five, 1895 envelope to Surinam franked
5c., 1898 10c. postal stationery card to Surinam, 1903 p.p.c (Behanzin et sa Cour) to
Demerara, 1903 registered to Mexico franked 5c., 10c. (2) and 15c. (2), 1904 p.p.c.
(Marchande de Cocos a l’eau), franked 10c. to Antigua, 1905 registered to Mexico City
franked 10c. (5), 1906 5c. postal stationery envelope to Guadeloupe, all with Fort de
France cancellations; good to fine. Photo on our website €130-250

x1268 * 1895 25c. postal stationery letter card (missing selvedge) to Turkey, 1901 p.p.c. (Le
marché du Mouillage) franked 10c. to Roumania, 1903 to Java franked 15c., 1904
registered to Java franked 50c., 75c., 1910 10c. letter card (missing selvedge) to Senegal,
all with Fort de France cancellations; mixed condition. Photo on our website €150-300

x1269 * 1901 (3 March) declared value (250Frs.) envelope to Paris, redirected to Charente
franked 25c. (4), two with Fort de France/Chargement cancellations, the others
cancelled by pen, red cachet, transit and arrival markings on reverse; fine €100-200

x1270 * 1902 (1 Dec.) “A.R.” envelope to Germany franked 75c., 1903 (10 April) stampless
envelope to Paris endorsed vis de Reception en retour, both with blue Fort de France
datestamps; fine. Photo on our website €120-240

x1271 * 1905 (21 Feb.) 15c. postal stationery envelope registered to Germany franked 1904 10c.
on 30c., 10c. on 5f., 1904 surcharge set, 1908 (25 Feb.) cover registered to France
franked 1904 10c. on 30c., 10c. on 5f., 1904 0f.10 on 30c. to 0f.10 on 1f., Fort de
France cancellations, Philatelic frankings but nevertheless scarce. Photo on our website €100-200

x1272 * 1907, three registered covers from the same correspondence to Berne, 50c., 15c. and 35c.
or 75c. frankings, all with Fort de France cancellations; fine. Photo on our website €120-240

x1273 � 1908 (10 Sept.) declared value (3,000fr.) front to Bordeaux franked 5c., 50c. and 2f.,
Fort de France/Martinique cancellations; fine. Exceptionally rare use of the 2f. €150-300

x1274 * 1911 (1 July) declared value (100Fr.) letter to the Vatican, franked 75c. with Fort de
France cancellation, declared value cachet, transit and arrival markings on reverse; fine.
The letter probably contained a contribution to the Catholic Church €100-200

x1275 * 1912-13 eight covers and a card bearing 1912 overprints, all values, Fort de France
cancellations; mixed condition. Photo on our website €150-300

x1276 * 1913 (23 April) declared value (300Fr.) letter to Bordeaux franked 25c. (2) on the front
and 1908-17 Martinique woman 5c. (2) on reverse, Fort de France/Martinique
cancellations, transit and arrival markings on reverse; fine. An interesting letter, heavy wax
seals having fallen off in transit, the weight change being noted on the reverse €100-200

Small Village Use

x1277 * Ajoupa-Bouillion: 1902 (27 Feb.) envelope to Bordeaux franked 15c. (2), Ajoupa-
Bouillion cancellation, transit and arrival markings on reverse; a few small traces of stains,
fine €100-200

x1278 * Balata: 1905 p.p.c. (La Rue Saint-Louis) to Toulon franked 10c., Ducos 1904 p.p.c. (Les
Trois Ilets) franked 1c., 2c. (2), 5c., Gros Morne 1905 p.p.c. to Toulouse franked 1904
“0f. 10” on 40c., Morne Rouge 1899 10c. postal stationery card to Bavaria; good to fine.
Photo on our website €140-280

x1279 * Basse-Pointe: 1909 (11 June) declared value (2,000Fr.) envelope to Paris franked 35c.,
40c., 1908-17 Woman and Sugar cane 1f., Basse-Pointe/Martinique dotted circle
cancellations, insurance cachet, transit and arrival markings on reverse; fine €120-240

Martinique, Fort De France - contd.
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x1280 * Case-Pilot: 1905 (22 Oct.), opened out envelope registered to Paraiso, Canal Zone,
franked 25c. (2) with blue Case-Pilot/Martinique dotted circles cancellations, after a
tremendous effort to locate the addressee, and with numerous transit and other markings,
the letter was returned to Case-Pilot just over a year after despatch; fine and rare €800-1,600

x1281 * Francois: 1902 (19 Nov.) envelope to Paris franked 5c., 10c., 1905 (23 Oct.) envelope
to Paris franked 15c., each with blue Francois/Martinique dotted circle cancellations,
transit and arrival datestamps, fine. Photo on our website €100-200

x1282 * Francois: 1905 (9 Aug.) envelope to Paris franked 15c. grey with blue
Francois/Martinique dotted circle cancellation, transit and arrival markings on reverse; a
little stained on the reverse €100-200

x1283 * Gros Morne: 1908 (30 March) envelope registered to Washington franked 10c., 15c. and
50c. with Gros Morne/Martinique dotted circle cancellations, transit and arrival
datestamps on reverse; a few small faults but scarce €100-200

x1284 * Lamentin: 1893 (13 July) green formula postcard to Paris franked 5c. (2) with
Lamentin/Martinique dotted circle cancellations; fine and rare commercial usage €300-600

x1285 * Lamentin: 1895-1906, five covers, including 1895 to Algeria, 1900 small envelope to
Besancon franked 5c., charged at the 15c. letter rate and taxed by 10c. Postage Due
(pair), 1905 registered to Paris franked 40c., 1906 to Italy franked 10c. and 15c., all with
Lamentin/Martinique dotted circle cancellations in blue or black; good to fine. Photo on
our website €150-300

Martinique, Small Village Use - contd.
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x1286 * Lamentin: 1902 (31 July), insured letter to Paris franked 15c. (4) with
Lamentin/Martinique dotted circle cancellations, insurance cachet, transit and arrival
markings on the reverse; fine €100-200

x1287 * Lamentin: 1908 (30 Jan.) envelope registered to Italy franked 5c. (2), 15c. and 25c. (2),
blue Lamentin/Martinique dotted circle cancellations, transit and arrival markings on
reverse; fine €100-200

x1288 * Lorrain: 1898-1909 four envelopes, including 1898 registered to Paris franked 25c. (2),
1902 triple rate cover to Bordeaux franked 15c. (3), 1909 to Italy showing damaged
datestamp, all with Lorraine/Martinique dotted circle cancellations; good to fine. Photo
on our website €150-300

x1289 * Marigot: 1904 (22 Oct.) envelope registered to Paris franked 5c., 10c. (2) and 15c. with
Marigot/Martinique dotted circle cancellations, transit and arrival markings on reverse;
fine €150-300

x1290 * Petit Bourg: 1906 (9 Dec.) envelope to Paris franked 35c. (cover with corner fault), 1908
(28 Sept.) cover to Italy franked 5c., 20c., 1919 (3 Sept.) envelope registered to Paris
franked 5c. (2), 1908-17 Fort de France 25c., all with Petit Bourg/Martinique dotted
circle cancellations in blue or black; chiefly good to fine. Photo on our website €100-200

x1291 * Redoute: 1908 (24 Nov.) p.p.c. (La Nouveau Palais de Justice) to Peking franked (on
picture side) 5c. with Redoute/Martinique dotted circle cancellation, arrival datestamps
on front and reverse; fine €120-240

x1292 * Saint Esprit: 1905 (9 Feb.) declared value (100Fr.) letter to Bordeaux franked 10c. and
50c. with blue St. Esprit/Martinique dotted circle cancellations, blue cachets, transit and
arrival datestamps on the reverse; fine €250-500

x1293 * Saint Joseph: 1905 (26 Oct.) envelope registered to Paris franked 40c. with blue St.
Joseph/Martinique dotted circle cancellation, transit and arrival markings on reverse; the
envelope a trifle discoloured at top €200-400

x1294 * Ste Luce: 1901 (5 May) envelope registered to Bordeaux franked 10c., 15c. (2) with Ste
Luce/Martinique cancellations, transit and arrival datestamps, light horizontal bends, fine €100-200

x1295 * Trinite: 1903 (9 March) envelope registered to Paris franked 10c. strip of four, 1904 
(10 March) envelope to Bordeaux franked 15c., 1904 (11 Sept.) envelope to Dubs
franked 5c., 1904 10c. on 30c., Trinite/Martinique dotted circle cancellations in blue or
black; good to fine. Photo on our website €100-200

x1296 * Vauclin: 1902 (10 May), envelope to Bordeaux franked 5c. strip of three, 1906 (6 June)
envelope to Bordeaux franked 20c., 1906 (29 June) envelope to Bordeaux franked 10c.,
all with Vauclin/Martinique dotted circle cancellations; good to fine. Photo on our
website €140-280

x1297 * 1894-1925, selection of eighteen envelopes, including Balata 1913 to France, Basse
Pointe 1906 to Bordeaux, Carbet 1913 to France franked 1912 “05” on 15c. pair,
Grand-Bourg 1896, Macouba 1900, Marigot 1894, Marin 1907, Redout 1925 15c. on
10c. postal stationery card additionally franked “0.15” on 30c., “0.25” on 50c., Riviere
Pilot 1907, Trois Ilets 1906 to the Canal Zone, etc., mixed condition but a valuable and
interesting lot. Photo on our website €400-800

Martinique, Small Village Use - contd.
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Military Franchise

x1298 * 1893 (10 Jan.) 15c. postal stationery envelope to Rouen with octagonal Corr
D’Armees/Fort de France cancellation, on reverse Military endorsement and cachet,
transit and arrival datestamps; fine. The earliest recorded group type cover from
Martinique €100-200

x1299 * 1893 (11 May) envelope to Paris franked 15c. with octagonal Corr D’Armees/Paq. Fr.
A No. 2 cancellation, Military cachet and transit on reverse; a trifle soiled €250-500

x1300 * 1893 (June) envelope to Paris franked 15c., posted on a commercial ship and cancelled
MARSEILLE/Bches DU RHONE cancellation, Military cachet; flap missing from the reverse
and small stain. Rare €100-200

x1301 * 1893 (10 Dec.) envelope to Paris franked 15c. with octagonal Corr D. Armees/Saint
Pierre cancellation, Military cachet and blue Paris/Etranger arrival also cancelling the
stamp; fine €100-200

x1302 * 1893-1905, six covers, including 1894 to Paris franked 15c. with blue octagonal Corr
D. Armees/Fort de France cancellation, 1903 to Montrouge franked France 1901 F.M.
15c. orange, 1903 to Paris franked France 1901 F.M. 15c. orange with blue Trois Ilets
cancellation, 1905 to Paris franked France 1903 F.M. 15c. with blue Riviere Pilot
cancellation, etc., chiefly good to fine. Photo on our website €250-500

x1303 * 1894 (12 April) envelope to Paris franked 15c. with octagonal blue Corr D’Armees/Fort
de France cancellation and with Paris Etranger in the same colour alongside, Military
cachet on reverse; fine €150-300

x1304 * 1894 (11 Dec.) envelope to Brest franked 1c. and 4c. strips of three with octagonal Corr
D’Armees/Fort de France cancellations, blue Military cachet on front and reverse; fine
and a most unusual franking to make the 15c. concession rate €250-500

x1305 * 1895 (31 Aug.) envelope to Paris franked 15c. with Morne Rouge/Martinique
cancellation and with undated octagonal Corr D’Armees/Saint Pierre alongside, Military
endorsement on the reverse; small part of flap missing, fine €150-300

x1306 * 1895 (29 Sept.) envelope to Brest franked 5c., 10c. with Trinite/Martinique dotted circle
cancellation with octagonal Corr D’Armees/Fort de France and blue octagonal Ligne
D/Paq. Fr. No. 3 alongside, Military cachet and arrival datestamp on the reverse; fine and
rare €150-300

x1307 * 1895 (Nov.) small envelope registered to Brest franked 10c., 30c., octagonal Corr
D’Armees/Fort de France and blue Ligne D/Paq. Fr. No. 2 alongside, Military cachets
on front and reverse; fine. A rare 40c. registered Military concession rate cover €200-400

x1308 * 1898 (30 Sept.) stampless envelope to Paris with blue octagonal Corr D’Armees/Fort de
France, octagonal Military cachet and transit marking; fine €100-200

x1309 * 1908 (11 April) envelope to Pordic franked 10c. with Corresp D’Armees/La. No. 1
dotted circle cancellation; portion of flap missing from the reverse, fine €150-300

Martinique - contd.
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COMORO ISLANDS

ANJOUAN

x1310 * 1893-1918 six covers or cards, including 1897 to Metz franked 50c., 1903 local letter to
Majunga, 1918 to the United States franked Mayotte 25c. (fault at top) with
Mutsamdi/Madagascar cancellation; chiefly fine. Photo on our website €250-500

x1311 * 1899 (28 June) envelope to France franked 15c., 25c., 1901 (19 Nov.) envelope to Berlin
franked 20c., 30c., 1901 envelope to the United States franked 25c. and 1f., each
registered and with octagonal Anjouan/Franc. cancellations (the first in blue); fine. Photo
on our website €150-300

x1312 * 1899 (29 July) envelope registered to France franked 40c. with blue octagonal
Anjouan/Col. Franc datestamp, on reverse octagonal La Reunion a Marseille/L.V. No.
2 transit; fine €150-300

x1313 * 1901 (25 Nov.) “Société) des Plantations d’Anjouan” advertising envelope to Paris,
franked France Sage 15c. (pair) with octagonal La Reunion a Marseille/L.U. No. 1
cancellation, arrival datestamp on reverse; some minor perimeter faults, fine and rare €300-600

x1314 * 1908 envelope to France franked Moheli 5c. (pair) with dotted circle Anjouan/Mayotte
et Dependantes cancellation (date unclear); a few minor stain spots, fine. A rare French
community rate cover €150-300

x1315 * 1909 (26 June) “AR” envelope registered to California franked 1f. with dotted circle
Anjouan/Mayotte et Dependences cancellation, transit and arrival markings on the
reverse; fine €150-300

x1316 * 1913 cover registered to Paris franked Mayotte 45c., slightly unclear cancellation, arrival
datestamp on reverse; fine and a very rare 45c. single franking paying the double weight
registered Community rate €300-600

x1317 * 1915 (May) “Goulam Oussene Ladah” advertising envelope registered to France franked
Moheli 25c., Grand Comore 1912 “10” on 50c., Anjouan/Mayotte dotted circle
cancellations, transit and arrival markings on reverse; fine and an unusual combination €100-200
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GRAND COMORO

x1318 * 1898 (24 March) envelope registered to Metz franked 75c. with octagonal Grand
Comore/Col. Franc. cancellation, transit and arrival markings on reverse; a fine double
weight registered letter €200-400

x1319 * 1898 (24 March) 25c. postal stationery envelope to Beziers, 1899 (21 Dec.) 5c. postal
stationery envelope to Paris, 1901 (24 Aug.) 15c. postal stationery envelope to Paris,
1908 (13 Nov.) p.p.c. (Ile Maurice - Cascade) to Germany franked 10c., 1910 (2 June)
envelope registered to Diego Saurez franked 40c., 1917 (22 Feb.) envelope registered to
Paris franked Mayotte 1912 “5” on 30c. (9, three defective), chiefly fine. An attractive
group. Photo on our website €250-500

x1320 * 1900 (24 May) stampless envelope to Zanzibar, with official endorsement and cachet at
lower left, Grande - Comore dotted circle and octagonal Marseille a la Reunion/L.U. No
2 datestamps, transit and arrival markings on the reverse; minor perimeter faults but fine.
With original contents being an order for a uniform jacket €500-1,000

x1321 * 1900 (1 July) envelope to Bordeaux franked 30c. with Grand Comoro dotted circle
cancellation with octagonal Marseille a la Reunion L.U. No. 1 below, transit and arrival
markings on reverse; a few minor stain spots, fine and scarce use of the 30c. as a single
franking €220-440
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x1322 * 1905 (12 Jan.) cover to Paris franked 15c. with Grande Comore dotted circle
cancellation, on reverse “Lettre parvenue en mauvais etat/Naufrage d’un boutre de
la/GRANDE COMORE” cachet, octagonal La Reunion a Marseille/Lu No. 1
datestamp; small faults and minor water staining, as might be expected; fine and rare. Less
than ten known €1,500-3,000

x1323 * 1907 (24 Oct.) “GOUVERNEMENT DE MAYOTTE & DÉPENDANCES” envelope registered to
Paris, franked 5c. and 10c. (3) with Grand Comores dotted circle cancellations, transit
datestamp on reverse; very fine and scarce €150-300

Photo for lot 1323 appears on page 85

Spink 19048 Grabowski Catalogue 2.qxp_Layout 1  17/10/2019  06:26  Page 79



Page 80

1326

WWW.SPINK.COM

DR. EDWARD GRABOWSKI POSTAL HISTORY COLLECTION OF FRENCH COLONIES

MAYOTTE

x1324 * 1893 envelope to Paris franked 25c. with red octagonal La Reunion a Marseille/LV No.
1 datestamp, 1895 25c. postal stationery envelope to New York, 1898 (26 May) envelope
to Paris franked 25c., 1900 envelope franked 40c., registered to Le Kreider, Algeria, 1904
envelope to Paris franked 15c. (2), 1909 envelope to La Rochelle franked 25c., all with
D’Zaoudzi cancellations, also 1908 (?) small envelope from Chingoni to Noamoutzou
with blue Chingoni/Mayotte cancellation; a fine group. Photo on our website €200-400

x1325 * 1895 (2 June) envelope to Paris franked 25c. (3) with D’Zaoudzi/Mayotte dotted circle
cancellations, octagonal Marseille a la Ruenion alongside, arrival datestamp on reverse,
fine. A scarce triple weight rate €250-500

x1326 * 1897 (21 Oct.) large envelope to Anjouan franked 5c. with Mamoutzou/Mayotte
cancellation; the envelope with vertical fold, otherwise fine and a rare printed matter rate
from a small office €150-300
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x1327 * 1897 (30 Dec.) envelope to the Rhone franked 5c. (2) and 15c. sharing two Mamoutzou
dotted circle cancellations, octagonal La Reunion a Marseille/L.V. No. 2 alongside,
transit and arrival on reverse, fine and rare. Signed Roumet €600-1,200

x1328 * 1898 (8 April) envelope to Lyon franked Madagascar 1895 Provisional 25c. which was
not recognised as valid and cancelled by a pen cross and with circles around, dotted circle
D’Zaoudzi/Mayotte datestamp alongside, on arrival endorsed Taxe 0.50c, and taxed by
French 50c. Postage Due, arrival datestamp on reverse; the envelope with vertical crease,
fine and very rare €300-600

x1329 * 1904 (22 May) 10c. postal stationery card to Nantes with Mamoutzou/Mayotte dotted
circle cancellation; tiny stain at upper right, fine and scarce. €100-200

Payment in EUR by direct bank transfer to be made to: 
Spink and Son Ltd.

Barclays Bank Plc, 1 Churchill Place, London E14 5HP
A/C No. 88921444
Sort Code: 20-00-00

Swift Address: BARCGB22
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x1330 * 1907 (23 Sept.) Valuer Declaree (150Fr.) envelope to Nimes franked 5c., 10c. and 50c.,
D’Zaoudzi/Mayotte cancellations, octagonal La Reunion a Marseilles/L.U. No. 2 and
arrival datestamp on reverse; sent at the second weight level. Declared value letters from
the Comoro Islands are extremely rare €600-1,200
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MOHÉLI

x1331 * 1902 (19 Oct.) envelope to Anjouan franked Anjouan 15c. pair with blue dotted circle
Mayotte et Dependencies/Moheli cancellation with dotted circle Grande Comore
datestamp below; very fine. Mohéli did not receive its own group stamps until 1906, this
is possibly the earliest recorded letter franked by group type stamps €200-400

x1332 * 1903 (17 Jan.) stampless envelope to Var endorsed Corps D’Occupation de Madagascar,
with blue dotted circle Mayotte et Dependencies/Moheli, datestamp, undated double
ring Corps Expedre De Madagascar and octagonal La Reunion a Marseille LU. No. 1
alongside, transit and arrival markings on the reverse; fine Franchise letters from the
Comoro Islands are extremely rare €500-1,000

x1333 * 1905 (16 June) envelope registered to Paris franked Grand Comoro 2c., 4c. (2), 75c.,
Mayotte 15c., 1906 (24 June) another envelope registered to Paris with a single Grand
Comoro 75c., Mayotte et Dependencies/Moheli cancellations. Two fine registered
forerunners. Photo on our website €200-400

x1334 * 1906 (19 June) envelope registered to Doubs with cachet of the French resident, 
carried to Anjouan where 1c., 4c. and 20c. stamps applied and with blue octagonal
Anjouan/Col. Franc. cancellations, arrival datestamp on reverse; vertical filing fold crosses
the 20c., otherwise fine and rare €200-400

x1335 * 1906-15 group of six covers, including 10c. community rate, 25c. overseas rate, 1915 to
Lyon franked 10c., 1912 “05” on 15c., “10” on 45c., Madagascar Red Cross 10c. + 5c.,
1915 Censored to Switzerland franked 35c., Madagascar Red Cross 10c. + 5c.; good to
fine. Photo on our website €250-500

x1336 * 1908 (27 June) envelope registered to Paris franked 45c. with blue dotted circle Mayotte
et Dependencies/Moheli cancellation, arrival datestamp on reverse; fine. Very rare use of
a single 45c. stamp to pay the double weight registered French community rate €300-600

x1337 * 1914 (19 May) envelope registered to Paris franked by the 1912 surcharge set of six,
dotted circle Mayotte et Dependencies/Moheli cancellations, arrival datestamp on
reverse; fine €100-200
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MADAGASCAR

EARLY POSTAL HISTORY

x1338 * 1878 (11 March) envelope to Gironde with blue oval “ETABT INDEPENDANCE/LEON
VISSIERE/MADAGASCAR” cachet, franked General issue Ceres 40c. with Marseilles
cancellation, transit and arrival markings on reverse; fine. One of the earliest letters kown
from Madagascar €800-1,600

x1339 * 1886 (11 April) stampless envelope to France, postage paid in cash, with blue “Af a
numéraire faute de Timbres/Le chargé de la Poste, “T” in triangle marking (deleted),
octagonal Col. Fr/Paq. FR T No. 4 alongside, arrival on the reverse; fine €350-700

x1340 * 1886 (10 May) envelope to Paris franked Sage 25c. with blue Ligne (Reunion
Madagascar) cancellation with octagonal Co. Fr./Paq. Fr. T. No 2 alongside; faults but
mail from Madagascar at this period is extremely rare €300-600

x1341 * 1889 (21 Dec.) envelope to London with blue BRITISH/MAIL/21 DEC 89/ANTANANARIVO,
franked Dubois 25c. with Tamatave/Madagascar cancellation and octagonal La Reunion
a Marseille/L.V. No. 5 alongside, red London arrival on the reverse; small part of flap
missing but fine and very rare €700-1,400

x1342 * 1890 (2 Aug.) envelope to London with blue BRITISH/MAIL/2 AUG 90/ANTANANARIVO
andred BRITISH/MAIL/8 AUG 90/TAMATAVE datestamps, franked Dubois 25c. with
Tamatave/Madagascar cancellation and octagonal Ligne T/Paq Fr No. 1; fine and rare.
R.P.S. Certificate (2006) €1,500-3,000
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x1343 * 1891 (25 Jan.) large linen lined envelope to Mauritius franked Dubois 25c., 1f. (2) with
Tamatave/Madagascar cancellations, arrival datestamps on reverse; some staining. A rare
ninth weight franking €300-600

x1344 * 1891 (20 March) envelope to Nossi Be franked 1891 Tamatave provisional “05” on
Dubois 40c. (4) and “15” on Dubois 25c. (2) with Tamatave/Madagascar dotted circle
cancellations; the envelope with vertical fold and with small tear at top, fine and a rare
franking to pay the 50c. double weight intercolonial rate €400-800

x1345 * 1891 (2 July) local envelope franked 1891 Tamatave provisional “5” on Dubois 25c. tied
by dotted circle cancellation; very fine and scarce €100-200

x1346 * 1891 (25 July) Tamatave local envelope franked 1891 typeset 10c. black on blue; fine €140-280

x1347 * 1891 (30 Sept), large linen lined envelope to Mauritius franked Dubois 25c. block of six
(2x3) with Tamatave/Madagascar cancellations, red oval REGISTERED/MAURITIUS” arrival
(2 Oct.); some staining but a rare fifth weight registered franking €300-600

x1348 * 1891 (20 Oct.) envelope to Germany franked 1891 typeset 5c. black on green with
Tananarive/Madagascar dotted circle cancellation; fine and a rare cover sent at the printed
matter rate €120-240
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x1349 * 1891 (27 Oct.) long “ON HER BRITANNIC MAJESTY’S SERVICE.” to Nosi-Vey, franked
Dubois 5c. and 25c. with Tamatave/Madagascar dotted circle cancellation, blue
“BRITISH/MAIL/21 OCT. 91/ANTANANARIVO” and BRITISH VICE CONSULATE/
ANTANANARIVO cachets; some minor staining. Rare €400-800

x1350 * 1892 (30 Sept.) envelope to Barbados franked (on the reverse) 1891 typeset 25c. brown
on buff (2), Tananarive/Madagascar dotted circle, red Ligne T/Paq Fr No. 4 alongside,
hooded London registered datestamp (3.11), Barbados (21.11) arrival on the front: some
staining and minor faults but most probably a unique franking. Signed Calves €600-1,200

Madagascar, Early Postal History - contd.
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x1351 * 1892 (21 Nov.) envelope envelope to England franked 1891 typeset 25c. brown on buff,
Tananarive/Madagascar dotted circle and with an octagonal transit alongside, arrival on
reverse €120-240

x1352 * 1892-96 small selection comprising 1892 envelope franked diagonal DIEGO SUAREZ on
Dubois 5c., 1895 two special CORPS EXPEDITIONNAIRE DE MADAGASCAR letter cards, 1896
two stampless envelpes to Paris each endorsed Corps d’occupation du Madagascar, 1896
envelope to Seine franked 1895 POSTE FRANCAISE 25c. with Majunga cancellation; good
to fine. Photo on our website €140-280

x1353 * 1893 (4 July) envelope to Verdun franked 1891 typeset 25c. with Tanatave cancellation,
arrival datestamp on reverse; light vertical fold, fine €120-240

x1354 * 1893 (9 July) envelope to Bayonne franked 1901 typeset 25c. brown on buff tied by
octagonal Marseille a la Reunion/L.V. No. 2 cancellation, transit and arrival markings on
the reverse; light vertical fold, fine €140-280

x1355 * 1893 (24 Oct.) envelope from a Gold mine at Suberbieville to France, franked France
Sage 25c with Majunga cancellation with octagonal Marseille a La Reunion/L.V. No. 2
alongside; some minor imperfections but a rare letter €100-200

Photos also appear on pages 93 and 95

x1356 * 1894 (27 July), large envelope, registered to Paris franked 1891 typeset 25c. pair from
the foot of the sheet and four singles, Tamatave/Madagascar cancellations with octagonal
La Reunion a Marseille/L.V. No. 3 alongside; the envelope with wrinkles, otherwise fine
and a remarkable fifth weight registered franking (1f. 25 postage, 25c. registration). Behr
Certificate 2003 €500-1,000
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x1357 * 1895 (27 Jan.) envelope to Manilla franked France Sage 5c. with Tamatave/Madagascar
dotted circle cancellation, Aden transit on reverse; fine and rare €140-280

x1358 * 1895 (12 June) “FROM THE TREASURER OF THE F.F.M.A., ANTANANARIVO, MADAGASCAR”
envelope to London franked British Inland Mail typeset 8d. black on salmon, carried by
runner to Vatomandry where it joined a ship to Durban and additionally franked Natal
21⁄2d. (2), red London hooded arrival datestamp on the reverse; fine and a very rare double
rate franking €1,200-2,400

Madagascar, Early Postal History - contd.
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x1359 * 1895 (9 Sept.) envelope to London franked 1895 typo. 4d. rose with violet
BRITISH/MAIL/9.SEP.93/ANTANANARIVO cancellation, carried by runner to Vatomandry
where it joined a ship to Durban, additionally franked Natal 21⁄2d., red London arrival on
the reverse; the envelope with two vertical creases. Rare. R.P.S. Certificate (1990) €800-1,600

x1360 * 1895 (14 Nov.) CORPS EXPEDITIONAIRE DE MADAGASCAR special letter card (selvedge
intact) to Seine et Oise, additionally franked 1895 POSTE FRANCAISE 5c., 10c. and 25c.,
Magunga/Madagascar dotted circle cancellations, transit and arrival markings, on reverse;
some light bends, fine €120-240

x1361 * 1895 (25 Nov.) envelope registered to the Pas de Calais franked 1895 POSTE/FRANCAISE
10c., 15c. and 25c. with Majunga/Madagascar cancellations, octagonal La Reunion a
Marseille/L.V. No. 1 datestamp alongside, arrival datestamp on reverse; fine €100-200

x1362 * 1896 (1 Feb.) envelope to Bucharest franked France Sage 25c. with Army cancellation,
transit and arrival markings on reverse; fine and a very scarce destination €120-240

Madagascar, Early Postal History - contd.
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x1363 * 1896 (9 March) envelope to Lyon franked 1896 Tananarive provisional “25c” on 3c.
grey, vertical strip of three, Army cancellations, arrival datestamp on reverse; superb and
an extremely rare triple weight commercial cover. Behr Certificate (2002) €2,000-4,000

Madagascar, Early Postal History - contd.
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x1364 * 1896 (13 March) CABINET DU RESIDENT GENERAL DE MADAGASCAR envelope to Le Havre
franked 1896 Tananarive provisional “5c” on 1c., fine and very rare. Signed Calves €1,500-3,000

x1365 * 1896 (28 March) local envelope franked 1896 Tananarive provisional “15c” on 2c.,
Madagascar Army cancellation, octagonal La Reunion a Marseille/L.V. No. 1 alongside;
the envelope with some creasing; fine and rare. Signed Gilbert and others €800-1,600

x1366 * 1896 (12 Dec.) envelope to Scotland franked 1895 POSTE/FRANCAISE 5c. strip of three
and Madagascar et Dependencies 1896-99 10c., Tananarive/Madagascar cancellations,
arrival on the reverse; fine and a scarce mixed franking €100-200

DIÉGO-SUAREZ

x1367 * 1893 (27 Feb.) 25c. postal stationery envelope, additionally franked 25c. and 40c.,
registered to Paris, Diego-Suarez/Madagascar cancellations and with red 10 Paris-
Etranger 10/Chargements below, transit and arrival markings on reverse, fine and a scarce
early double weight registered letter overpaid by 5c. €100-200

x1368 * 1893 (5 Sept.) envelope registered to Paris franked 1f., 1892 Dubios diagonal diégo-
suarez 75c., Diego-Suarez/Madagascar cancellations and with octagonal Marseille a la
Reunion/L.V. No 1 below, arrival datestamp on reverse; fine and a rare sixth weight
registered rate (postage 6 x 25c., registration 25c.) €220-440

x1369 * 1894 (30 Aug.) envelope registered to Bucharest franked 1c., 4c., 20c. and 25c. (2),
Diego-Suarez/Madagascar cancellations and with octagonal La Reunion a Marseille/L.V.
No. 2 below, arrival on reverse, minor perimeter imperfections, fine and a colourful 75c.
franking €120-240

x1370 * 1894-1913 a group of seven items, including 1904 Parcel tag franked 20c., 40c., with
blue Diego-Suarez cancellations (faults but rare), advertising covers, etc., chiefly good to
fine. Photo on our website

x1371 * 1897 (20 Feb.) envelope registered to Rochefort franked DIEGO SAUREZ 20c. and 50c.
with octagonal Corres D’Armee/Diego Suarez cancellations, blue-green Military cachet,
transit and arrival markings on the reverse; fine and a rare triple rate registered cover €250-500

Photos also appear on pages 95 and 99
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x1372 * 1898-1912 three insured money letters, comprising 1898 (1 Sept.) to Besancon franked
30c., 40c., 1908 (5 Feb.) to Corsica franked 10c., 25c. (5), 1912 to Milan franked 40c.,
1908-17 Transport 35c.; good to fine. Photo on our website €150-300

x1373 * 1901-13 group of five registered letters to France or Germany, a variety of frankings,
including two from the same correspondence to Nantes endorsed Corps d’occupation de
Madagascar, good to fine. Photo on our website €100-200

x1374 * 1902 (30 June) unpaid cover taxed 10c. postage due strip of three on arrival; 1907 
(23 Jan.) stampless letter with manuscript 12/affranchissement percu a numeraire, 1907
(28 Jan.) letter franked 10c., 1903 Zebu and Lemur 4c. underpaid by 6c. and with
explanatory slip; fine. Three interesting local letters. Photo on our website €250-500

x1375 * 1905 (4 Jan.) small envelope to Paris franked 1902 “0,05” on 30c., blue Diego -
Suarez/Madagascar cancellation; fine and scarce printed matter rate envelope €100-200

x1376 * 1913 (4 Aug.) envelope registered to Tamatave franked (on reverse) 1912 “05” on 15c.
(pair, strip of four) with dotted circle Diego-Suarez/Madagascar cancellations, Tamatave
arrival (7.8), fine €100-200

x1377 * 1914 (29 July) large mourning envelope to Tanga franked Comoro Islands 1912 “05”
on 2c. tied by Diego-Suarez/Madagascar cancellation, Zanzibar transit on the reverse;
some small perimeter faults but a rare Colonial Death notice €200-400

1377
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Military Concession Rate

x1378 * 1893 (29 April) envelope to Paris franked 10c., 25c. with rare “Corr. Des
Armees/LV.No. 2” dotted circle cancellation, without Military endorsement or cachet
and thus most likely applied in error; vertical fold and the envelope very slightly truncated
at top. Photo on our website €100-200

x1379 * 1893-1901, four covers to France of Germany, including 1893 25c. postal stationery
envelope endorsed Corresepondence des Armees, 1894 to Bavaria franked 25c. and with
blue “SERVICE/DE/SANTÉ” cachet, 1901 stampless to Rochefort endorsed Troupes de
Madagascar and with Military cachet on reverse; good to fine. Photo on our website €200-400

x1380 * 1894 (4 Dec.) envelope to Isere franked 15c. with octagonal Corr. D Armees/Diego
Suarez cancellation, endorsed Correspondence militaire, octagonal Marseille a la
Reunion/L.V. No. 4 below, Military cachet and arrival datestamp on reverse; vertical fold
and a little crumpled at the corners. Scarce €120-240

x1381 * 1903 (4 June) p.p.c. (Vue d’Antsirane) to St. Helena, franked 1902 “0.10” on 50c., blue
Diego-Suarez/Madagascar cancellation, transit markings of Zanzibar and Lourenco
Marques; the card with corner crease but fine. A rare route and destination €100-200

NOSSI BÉ

x1382 * 1893 (30 Oct.) 15c. postal stationery envelope to London, additionally franked 1c., 4c.
and 5c., endorsed Via Zanzibar, dotted circle Nossi Be/Ile de Nossi Be cancellations with
red octagonal La Reunion a Marseille/L.V. No 1, London arrival on the reverse; fine €150-300

x1383 * 1893-1910, a selection of ten covers or cards (seven postal stationery), including Military
Concession 15c. rate, Overseas 25c. rates, registered Overseas 5c. rate, printed matter,
etc., chiefly fine. An interesting group. Photo on our website €300-600

x1384 * 1895 (5 March) envelope to Paris franked 15c. with dotted circle Nossi-Be/Ile de Nossi
Be cancellation and with Military cachet alongside, sent at the military concession rate,
1895 (28 Oct.) envelope to Germany franked 50c. with dotted circle Nossi Be/Ile de
Nossi Be cancellation, arrival on reverse, sent at the double weight, foreign rate. Each
bearing the DEPENDANCES issue. Photo on our website €150-300

x1385 * 1895-98 three stampless envelopes to France or Algeria, dotted circle Helville/Nossi Be
datestamps and two with Corps Exped. de Madagascar LV or LU No. 1, manuscript
Military endorsements and cachets; fine and a scarce trio. Photo on our website €200-400

SAINTE MARIE DE MADAGASCAR

x1386 * 1894 (6 Sept.) 25c. postal stationery envelope to Tanatave, octagonal Marseille a la
Reunion/LV No. 1 cancellation, posted at or on board the French packet Iraouaddy at
Sainte Marie; very early use, fine and rare €250-500

x1387 * 1894 (6 Dec.) 5c. postal stationery envelope to Paris, dotted circle Ste Marie/Madagascar
cancellation; fine. Illustrating the printed matter rate to France. Rare €100-200

x1388 * 1896 (30 May) envelope registered to Tamatave franked 5c., 15c. and 30c., 1897 (19
July) 25c. postal stationery envelope to Montpellier, 1904 (5 April) envelope to Amiens
franked 5c. (6), 1907 (15 Oct.) envelope to Amiens franked 10c. strip of three; good to
fine. Photo on our website €200-400

Diégo-Suarez - contd.
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x1389 * 1896 (27 Sept.) formula postcard franked 5c. with blue Ste Marie/Madagascar
cancellation; fine and rare. It is believed that only two examples of this formula card are
known correctly used €800-1,600

x1390 * 1896 (10 Nov.) 5c. postal stationery envelope to Zagreb, blue dotted circle Ste.
Marie/Madagascar cancellation, large oval Zagreb arrival on the front, not accepted as
printed matter and charged 20f. postage due on arrival €200-400

x1391 * 1898 (13 Sept.) stampless envelope to Dijon, Cote D’or, Algeria, with violet Health
Service cachet and blue Ste. Marie/Madagascar datestamp; some perimeter faults and
stains but rare €150-300

x1392 * 1898 (15 Oct.) 25c. postal stationery envelope, additionally franked 30c. and 40c.(2),
registered to Germany, blue dotted circle Ste. Marie/Madagascar cancellation, octagonal
La Reunion a Marseille/L.V. No. 3, arrival datestamp on reverse, fine €100-200

x1393 * 1904 (2 Sept.) unpaid local letter taxed by Postage Due 60c. with blue Ste.
Marie/Madagascar cancellation. Addressed to Dr. A. Voeltzkow, a noted German
zoologist. Believed to be the only Postage Due cover recorded from St. Marie de
Madagascar €200-400

x1394 * 1904 (27 Oct.) envelope registered to Amines franked 5c., 20c., 30c. with blue dotted
circle Ste. Marie/Madagascar cancellations, locally made “R”, red wax seal, transit and
arrival markings on reverse; fine €150-300

x1395 * 1913 (3 March) pink Avis de Réception form to Ste. Marie franked Anjouan 1912 “10”
on 40c. with dotted circle Ste Marie/Madagascar cancellation, Maronantsetra datestamp
on the reverse; fine and very rare €250-500
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MADAGASCAR AND DEPENDENCIES

x1396 * 1895 (23 Nov.) envelope to Bellac franked Reunion 5c. with 2Tor ET Pes AUX ARMEES 2
MADAGASCAR cancellation, arrival datestamp on reverse, fine. The stamp was probably
carried by the sender and the Military postmaster allowed its use, despite it being from
another colony. This is most likely to be the earliest recorded of any group type stamp
used from Madagascar €150-300

x1397 * 1896 (c.) envelope to Fianarantsoa franked 15c. with script Madagascar cancellation of
the Mananjary Telegraph office; the adhesive and envelope both with small faults but very
fine and most attractive appearance €400-800

Tamatave

x1398 * 1897 (1 Sept.) Telegramme to Lyon franked 50c. with Tanatave/Madagascar
cancellation; fine and rare €200-400
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x1399 � 1898 (19 Dec.) Court document franked 50c. pair with Timbre fiscal manuscript
cancellation. The document with interesting contents regarding the sinking of a ship at
Tamatave; filing folds but very unusual fiscal usage €150-300

x1400 * 1898-1905, five registered covers, comprising 1898 to St. Gallen franked 1f., 1900 to
Isere franked 40c., 1901 to Geneva franked 20c. and 30c., 1904 to Marseille franked (on
reverse) 4c. (block of ten), 1905 to Rome franked 50c., 1903 Zebu and Lemur 1f. strip
of three, Tamatave/Madagascar cancellations in blue or black; good to fine. Photo on our
website €200-400

x1401 * 1898-1914 selection of seven covers or cards, including 1899 St. Marie de Madagascar
10c. postal stationery card to New York, 1905 Valuer Declaree envelope to St. Pierre
franked 50c., 1902 “0.15” on 75c., 1910 10c. postal stationery letter card to Dar-es-
Salam, etc., blue or black Tamatave/Madagascar cancellations; good to fine. Photo on
our website €250-500

x1402 * 1899 (3 Feb.) Telegramme envelope to Lyon franked 50c. with Tamatave/Madagascar
cancellation, arrival datestamp on reverse; fine and scarce €150-300

x1403 * 1899 (26 May) local wrapper franked 5c. with Tanatave/Madagascar cancellation, re-
directed to Mananjary and taxed by 1896-97 Postage Due 20c. with the rare heavy ringed
provisional datestamp of Mananjary cancellation; creases and some minor staining. Rare €250-500

x1404 * 1901 (3 Feb.) mourning envelope registered to Crete franked 10c. (a couple of short
perfs.) and Diego Suarez 40c., Tamatave/Madagascar cancellations, octagonal datestamp
alongside, on reverse Port Said, Alexandrie and La Canea transit and arrival markings; fine
and an exceptionally rare destination €200-400

Photos also appear on page 103
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x1405 * 1901 (3 June) envelope to Egypt franked 5c. strip of three with Tamatave/Madagascar
cancellations and octagonal La Reunion a Marseille datestamp alongside, on arrival taxed
by Egyptian 4m. Postage Due pair tied by Cairo datestamps. A fine cover incorrectly
franked at the French community rate €400-800

x1406 * 1901 (19 July) German Consulate in Madagascar envelope to Dar-Es-Salam, franked 25c.
and 50c. with Tamatave/Madagascar cancellation, orange Consulate seal, transit and
arrival markings on reverse; fine and a scarce destination €150-300

x1407 � 1908 (4 May) long Valuer Declaree (2,500Fr.) front to Manchester franked 10c., 1903
Zebu and Lemur 75c., 2f. (5), blue Tanatave/Madagascar cancellations; central vertical
fold clear of the adhesives. An impressive 10f. 85c. franking €150-300
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x1409 � 1915 (3 Feb.) Parcel tag to Reunion franked 1903 Zebu and Lemur 20c., Anjouan 1912
“05” on 15c. block of eighteen with eight showing overprint varieties, some quite
dramatic, Tanatave/Madagascar cancellations; some faults but parcel tags are most
unusual and this one spectacular €500-1,000

Madagascar and Dependencies, Tamatave - contd.

x1408 * 1908 (16 June) envelope to Vohemar, franked 10c. (2) with blue Tamatave/Madagascar
cancellations, British Consulate Tamatave cachet, octagonal La Reunion a Marseille/L.U.
No. 2 datestamp, transit and arrival markings on reverse; two vertical folds, a fine double
weight letter €150-300

1409
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Tananarive

x1410 * 1897 (23 July) envelope registered to St. Bricuc, endorsed Corps d’Occupation de
Madagascar franked 20c., 1895 Post Offices in Madagascar 50c., Tananarive/Madagascar
cancellations; some slight traces of staining visible on the front but an unusual
combination €200-400

x1411 * 1897-1913 selection of four registered letters, comprising 1897 to Brest endorsed Corps
d’occupation de Madagascar franked 40c., 1898 to Besancon franked 1f., 1902 p.p.c.
(Square d’Andohalo) to France franked 5c. and Diego Suarez 30c., 1913 to Paris franked
25c. and Mayottte “10” on 45c.; good to fine. Photo on our website €150-300

x1412 * 1898 (6 April) stampless envelope, endorsed Corps d’Occupation de Madagascar to a
Corporal in the Foreign legion, violet Military cachet and manuscript endorsement, a
variety of transit datestamps the reverse but undelivered and with RETOUR/A L’ENVOYEUR
handstamps; fine and an interesting letter €150-300

x1413 * 1898 (27 June) envelope to New York franked 25c. with Postes et Telegraphes/
Madagascar cancellation, octagonal La Reunion a Marseille/LV. No. 1 alongside, transit
datestamp on reverse; the envelope a trifle crumpled around the edges but fine and
believed to be the only recorded use of the Telegraphic cancellation on group type issues €200-400

x1414 * 1898 envelope to Paris endorsed Corps d’Occupation du Madagascar franked 15c. with
Corps Expre Madagascar Lu No. 1 cancellation, 1900 envelope to Brazzaville franked 5c.
with large Tananarive/Madagascar cancellation, 1902 cover to France franked 1902 “05”
on 50c., 1907 advertising envelope franked 35c., 1912 cover franked Grand Comoro
“05” on 4c., sent at the printed matter rate but taxed 10c., 1913 letter to Tamatave
franked Grand Comoro “10” on 50c., 1914 Valuer declaré letter (100fr.) with an unusual
combination of surcharged values to 75c., good to fine. Photo on our website €350-700

x1415 * 1899 (23 Jan.) stampless Official returned letter envelope to St. Marie, dotted circle
Tananarive/Madagascar datestamp; creased and tiny traces of staining. Rare €150-300

x1416 * 1899 (10 June) envelope to Cairo, re-directed to Wadi Halfa camp, posted unpaid with
Tananarive/Madagascar datestamp, on arrival taxed by Egypt 2p. Postage Due with Cairo
cancellation, transit and arrival markings; fine and scarce €200-400

x1417 * 1900 (27 March) insured money letter (6,000Fr.) to Rennes franked 5c., 50c. (9) with
Tananarive/Madagascar cancellations, transit and arrival markings on reverse, fine. A rare
franking of 30c. Postage, 25c. Registration and 4f. Insurance €300-600

Photos also appear on pages 103, 107 and 111

Payment in EUR by direct bank transfer to be made to: 
Spink and Son Ltd.

Barclays Bank Plc, 1 Churchill Place, London E14 5HP
A/C No. 88921444
Sort Code: 20-00-00

Swift Address: BARCGB22
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x1418 * 1900 (9 April) local envelope franked 30c. with Tananarive/Madagascar cancellation;
fine. Scarce use of a single 30c. to pay the local double weight rate €100-200

x1419 * 1900 5c. postal stationery envelope to France, 1903 10c. postal stationery card to
Pretoria, 1904 Dubois 25c. postal stationery letter card to Lyon, additionally franked
1902 “0.15” on 75c., selvedge removed, 1906 15c. letter card used to Versailles
(selvedge intact), all with Tananarive/Madagascar cancellations in blue or black; fine.
Photo on our website €150-300

x1420 * 1904 (29 March) envelope registered to Uruguay, franked 25c., 1903 Zebu and Lemur
1c., 4c., 5c. (2) and 10c., blue dotted circle Tananarive/Madagascar cancellations,
Montevideo registration etiquette; a fine cover to a most unusual destination €100-200

x1421 � 1907 (17 Feb.) 10c. with 1895 Post Offices in Madagascar 50c. on a document (being a
commendation to the recipient for his support of the French during a local uprising in
1896 and bearing his photograph), Tananarive/Madagascar cancellations; some creases.
Very rare. €500-1,000

Madagascar and Dependencies, Tananarive - contd.
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x1422 * 1907 (25 April) envelope to Vatomandry franked 5c. with blue dotted circle
Tananarive/Madagascar cancellation, the addressee not known and with INCONNU,
RETOUR/A L’ENVOYEUR handstamps, because the letter was sent at the printed matter rate
it was not eligible for free return, blue framed AFFRANCHISSEMENT/INSUFFISANT
handstamp and Taxed by 10c. Postage Due with blue Tananarive cancellation of 25 Nov.;
fine and extremely rare €400-800

x1423 * 1912 (2 Oct.) envelope registered to Paris franked Moheli 25c., 1908-17 Transport 10c.
with dotted circle Tananarive/Madagascar cancellations, rare framed “TROUVÉ A LA
BOÎTE”; fine €150-300

x1424 * 1913 (13 May) “DIRECTION DES POSTES ET TÉLÉGRAPHES DE MADAGASCAR” envelope
registered to Cologne, endorsed f.p. (Franchise Postal) with Postes et Telegraphes/
Madagascar/Direction datestamp, franked 25c. with large Tananarive/Madagascar
cancellation; the envelope with slight stains and creases at the edges; fine. Although the
letter was sent as Official unpaid, the 25c. was required for registration €100-200

x1425 * 1914 two covers, one addressed locally, the other to France, the first franked Comoro
Islands “05” on 2c. pair (one with wide spacing), the other franked Anjouan “05” on 15c.
and “05” on 20c., each with dotted circle Tananarive a la Cote est Madagascar
cancellations and framed BM markings; fine. Photo on our website €150-300

x1426 * 1917 (25 Oct.) envelope registered to Paris franked Mayotte “05” on 30c., Anjouan “10”
on 75c. pair and “10” on 1f. (pair) on the front and 1908-17 Transport 5c. on the
reverse, Tananarive/Colbert cancellations; fine and scarce and attractive mixed franking €100-200

Madagascar and Dependencies, Tananarive - contd.
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x1427 * 1904 (6 March) envelope registered to Tamatave franked 40c. and 30c. vertical bisect
(7 March) envelope registered to Zanzibar franked 10c. vertical bisect and 30c. diagonal
bisect (3), (19 March) envelope to St. Denis franked 30c. diagonal bisect, all tied by blue
Diego Suarez/Madagascar cancellations and additionally tied by three line
“Affranchissement/spécial/(faute de Timbres)” cachets; fine. Photo on our website €250-500

x1428 * 1912 (22 April) letter from Leipzig to Madagascar, posted unpaid and on arrival taxed by
10c., 15c. and 50c. imperforate and 1908 Governors Palace 5c. Postage Dues,
Vatomandry/Madagascar cancellations, boxed “INCONNU”, unframed “RETOUR A
L’ENVOYEUR” and other markings; fine €150-300

x1429 * 1921 (26 Sept.) local Antsirabe envelope franked 1921 “0.60” on 75c. surcharge
inverted, also Tananarive local cover bearing the same value but with surcharge upright;
fine. Photo on our website €150-300

x1430 * 1922-38, four covers each franked 1921 1f. on 5f., comprising single franking, single used
with Transport 75c., three used on transport 50c. postal stationery envelope and
Transport 5f. (2), block of four with Paris Exposition 1f. 50; fine. Photo on our website €250-500

Madagascar and Dependencies, Tananarive - contd.
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Majunga

x1431 * 1899 (2 April) and 1900 (23 Feb.) stampless envelopes to France with
Majunga/Madagascar datestamps and “5 Tor ET POSTES ARMEES/MADAGASCAR 5”,
Military cachets; a trifle soiled. Photo on our website €150-300

x1432 * 1899-1917 selection of six covers and a card, including 1899 (29 May) registered to Paris
franked Nossi Be 10c. (4) with “MAJUNGA, Le 29 Mai 1899/Le Commandant du Dép™t
des Isoles” cachet, 1901 p.p.c. to Sweden franked Nossi Be 10c., Madagascar et
Dependencies 25c., 1907 registered to Washington franked 5c., 10c. and 35c., 1916
“AR” to Rouen franked 40c., etc., mixed condition. Photo on our website €250-500

x1433 * 1901 (23 April) grey Télégram form to Marseilles franked 15c. with Majunga/
Madagascar dotted circle cancellation, arrival on the reverse; superb €200-400

x1434 * 1901 (20 May) Madagascar et Dependencies 10c. postal stationery card to Natal,
Majunga/Madagascar dotted circle cancellation with “APRÉS DÉPART” at lower left, transit
markings of Zanzibar (26.5), Lourenco Marques (21.6) and Durban arrival (24.6); fine
and rare €150-300

Photos also appear on pages 111 and 113

x1435 * 1901 (23 July) Madagascar et Dependencies 10c. postal stationery card to Versailles,
redirected on arrival to Paris, violet large format Majunga Telegraph office cancellation
(not recorded by Langlois et Bourselet); transit and arrival markings on the front; fine and
rare €400-800

x1436 * 1901 (22 Sept.) Louis Jeancler & Cie advertising envelope registered to Seine-et-Oise
franked France Sage 10c. (4) with octagonal La Reunion a Marseilles/L.U. No. 1
cancellations; transit and arrival markings on the reverse; vertical filing fold and a few
minor perimeter faults. A fine cover posted on board a French Packet €150-300
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x1437 * 1902 (3 March) Insured Money letter (5,000Fr.) to Marseilles franked 10c. (2), 75c., 1f.
(3) with blue Majunga/Madagascar dotted circle cancellations, cachet and arrival
datestamp on reverse, a little roughly opened but a fine letter charged 30c. Postage, 25c.
Registration and 3f. 40 insurance. Signed Roumet €500-1,000

x1438 * 1905 (20 April), local envelope franked 1902 “0,01” on 75c. surcharge inverted, tied
by blue Majunga/Madagascar dotted circle cancellation and with another strike
alongside; fine and scarce €150-300

x1439 * 1914 (4 July), pink Avis de Réception form to Mandritsara franked Mayotte 5c. vertical
pair, Majunga/Madagascar cancellation; fine and extremely rare €350-700

Numeral Datestamps

x1440 * 1899-1914 collection of seventeen covers, cancellations with “2” of Tananarive, “6”
(location unknown), “9” of Ambalavao, “10” of Fanasana, “11” of Sakeleony, “12” of
Anjiro, “13” of Soanierana, “19” of Ambato, “20” of Camp d’Ambre, “30” of Befotaka,
“34” of Infandana, “42” of Ambatofindrahana, “48” of Mahatainjo, “49” of Kirboy,
“71” (location unknown), “76” of Betsiaka, “81” of Midongy Sud, a variety of frankings
and destinations, six registered; good to fine. Photo on our website €600-1,200

x1441 * 1900 (10 Dec.) insured money letter to Toulon franked Diego Suarez 15c., 25c. (3),
Nossi Be 1c. and 4c., blue Madagascar/28 cancellations of Betroka, octagonal La
Reunion a Marseille/L.V. No. 1 alongside, red wax seals, hand drawn cachet, transit and
arrival markings; fine €100-200

Madagascar and Dependencies, Majunga - contd.
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x1442 * 1901 (13 Jan.) envelope endorsed Corps d’occupation de Madagascar franked 5c. strip of
three with blue Madagascar/1 cancellations without year date, Military cachet with
Manjakandriana inserted by hand, transit and arrival markings on the reverse; small stain
spots and a little crumpled. A scarce cover €150-300

x1443 * 1902 envelope registered to Paris franked 40c. with Madagascar/18 cancellation of
Amobohimasoa, Military cachet, transit and arrival markings of the reverse; fine €150-300

x1444 * 1903 (20 May) p.p.c. (Le Zoma, marché d’A’nalakely) to Gironde, franked 15c. with
blue Madagascar/23 cancellation of Marolambo, transit and arrival markings on the
front; small corner crease at lower left; fine €120-240

x1445 * 1903-10 collection of fifteen postcards, including numeral 3 of Ampanihy, 9 of
Ambalavao, 11 of Sakaleony (on 25c. letter card), 31 of Manankavay (on 10c. card), 33
of Farafangana, 49 of Ampirazana, 50 of Manantenina (on 10c. card), 55 of Sakaramy, 56
of Sitampiky, 61 of Vangaindrano, 78 of Camp d’Ambre, 86 of Miamdrivazo (on 10c.
card), 88 of Ranomafana, 99 of Tananarive (on 10c. letter card), etc., chiefly fine. Photo
on our website €250-500

x1446 * 1905 (16 Nov.) envelope registered to Bordeaux franked 40c. with blue Madagascar/17
datestamp of Aninerano, transit and arrival datestamps on the reverse, fine €200-400

x1447 * 1907 (2 Dec.) envelope to Toulon franked 10c. with blue 97/Madagascar (origin
unknown) cancellation with another strike repeated alongside, transit and arrival
datestamps on reverse; fine €100-200

x1448 * 1908 (31 Jan.) envelope registered to Montpellier franked 5c., Zebu and Lemur 50c. with
blue 99/Madagascar cancellations of Tananarive, transit and arrival markings on reverse;
fine €100-200

x1449 * 1908 (1 Dec.) p.p.c. (Nossi Be - Marché) to Tonkin franked 5c. with blue
41/Madagascar cancellation of Ambanja, Hanoi arrival on the front, fine €100-200

x1450 * 1913 (June) local envelope franked Anjouan “10” on 40c. with 35/Madagascar
cancellation of Ambinanimdrano; fine €100-200

x1451 * 1913 (5 Aug.) p.p.c. (Tananarive (Madagascar) - Le Residence) to Finistere, franked
Grand Comore 1912 “05” on 4c. (2) on the picture side, 74/Madagascar cancellation of
Mantosa; fine €100-200

Provisional Letter Postmarks

x1452 * 1901 (28 Sept.) envelope to Norway franked 25c. with AB/Madagascar cancellation of
Vohipeno, transit and arrival datestamps on reverse; the envelope very slightly truncated
at left. Rare. The discovery example €150-300

x1453 * 1904 (4 Feb.) 10c. postal stationery card to Dresden with NT/Madagascar cancellation
of Sakaleony, arrival c.d.s. on the front; fine and rare €100-200

Small Village Use

x1454 * Ambakirano: 1913 (11 May) envelope to Ambatolampy franked Anjouan 1912 “05” on
2c. pair, Ambarkirano/Madagascar dotted circle cancellations with framed “BM”
alongside, 1915 (5 March) envelope registered via Betsiaka franked Mayotte 5c., 1912
“05” on 15c., “05” on 25c. (5), Ambakarino/Madagascar dotted circle cancellations;
small stain, fine. Photo on our website €100-200

x1455 * Ambalavo: 1908 (25 Dec.) 5c. postal stationery envelope with blue Ambalavo/
Madagascar dotted circle cancellation; fine €100-200

Madagascar and Dependencies, Numeral Datestamps - contd.
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x1456 * Ambatolampy: 1902 (26 Dec.) opened out insured letter (200Fr.) to Germany franked
1902 “0.05” on 30c. (4), “0.15” on 75c. (3) on the front, and 15c., 1902 “0.05” on
30c. on the reverse, blue Ambatolampy/Madagascar dotted circle cancellations, hand
drawn Insured cachet; some faults but very rare €250-500

x1457 * Ambatondrazaka: 1910 (2 May) 10c. postal stationery letter card (selvedge removed),
additionally franked 25c., registered to Tamatave, blue Ambatondrazaka/Madagascar
dotted circle cancellation, transit and arrival markings on reverse; small piece missing from
the reverse, fine €120-240

x1458 * Ambatondrazaka: 1914 (23 April) printed matter wrapper registered to France franked
Grande Comore 1915 “05” on 15c., Mayotte 1912 “05” on 30c. (2) to pay the special
printed matter registered fee of 20c., black on pink Registration etiquette,
Ambatondrazaka/Madagascar dotted circle cancellations; some minor faults but
extremely rare €250-500

x1459 * Ambavahibe: 1914 (5 Jan.) envelope to Diego Suarez franked Ajouan 1912 “05” on 25c.
with Ambavahibe/Madagascar dotted circle cancellation, 1914 (6 July) envelope to
France franked Grande Comore 5c. pair, Ambiloebe/Madagascar dotted circle
cancellations; the last with minor stains, scarce. Photo on our website €100-200

x1460 * Ambohibe: 1913 (14 June) envelope registered to Paris franked Moheli 35c. tied by
Ambohibe/Madagascar dotted circle cancellation, transit and arrival markings on reverse;
a little roughly opened, fine and illustrating the 35c. French community rate €300-600

x1461 * Ambohimahosoa: 1914 (18 April) envelope to Reunion franked Anjouan 1912 “05” on
25c. pair, one the spaced figures variety, tied by Ambohimahosoa/Madagascar dotted
circle cancellation, arrival on reverse; part of flap missing, otherwise fine and scarce €150-300

x1462 � Ampanihy: 1905 (17 Jan.) registered front to Bordeaux franked 20c. (2) with manuscript
“Ampanihy/17-1-05” cancellations; extremely rare €200-400

PROVENANCE:
Dubus

x1463 * Analalava: 1903 (Feb. and March), two covers ex the same correspondence, franked
different 15c. with blue Telegraph Office cancellations and with blue Analalava/
Madagascar dotted circle datestamps below; faults but a scarce pair. Photo on our website €100-200

x1464 * Andevorante: 1903 (27 Nov.) envelope to Java franked 5c. with blue Andevorante/
Madagascar dotted circle cancellation with octagonal La Reunion a Marseilles/L.V. No.
4 alongside, on reverse Tamatave, Aden and Singapore transit markings, Batavia arrival;
fine €100-200

PROVENANCE:
Stone

x1465 * Andevorante: 1905 (14 Oct.) envelope registered to Paris franked 40c. tied by blue
Andevorante/Madagascar cancellation, transit and arrival markings on reverse; a little
soiled and roughly opened. Scarce €150-300

x1466 * Anjiro: 1909 (5 Aug.) local envelope franked 5c. (2) with blue Anjio/Madagascar dotted
circle cancellations; fine and scarce €150-300

x1467 * Antsirabe: 1908 (28 Aug.) envelope registered to the Soudan franked 50c. with blue
Antsirabe/Madagascar Dotted circle cancellation, Suez, Aswan Station, Shellal Halfa
transit datestamps, Khartoum arrival on the reverse; the envelope very slightly truncated
at right, fine and a rare destination €250-500

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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x1468 * Antsirabe: 1913 (7 June), p.p.c. (Palais du Premier Ministre) to Tananarive franked
Grand Comore 1912 “05” on 4c., taxed by 10c. Postage Due on the picture side, 1914
(Oct.) large envelope registered to Lyon, franked 40c., Matotte 1912 “05” on 25c., each
with Antsirabe/Madgascar dotted circle cancellations; good to fine. Photo on our website €150-300

x1469 * Antsirabe: 1913 (11 Sept.) green advertising envelope registered to France, franked
Moheli 35c. with Antsirabe/Madagascar dotted circle cancellation, arrival datestamp on
reverse; small portions of flap missing, fine and attractive €150-300

x1470 * Beforona: 1898 (12 Dec.) envelope endorsed Corps d’occupation du Madagascar,
registered to Nancy franked 50c. with manuscript registration marking and Beforona and
pen cross cancellation, arrival datestamp on the reverse; fine. The sender most likely was
an officer as the Military concession rate was not applied. Fine and rare €450-900

x1471 * Beforona: 1899 (29 Oct.) envelope registered to Charante franked 15c. and 25c. with
Beforona/Madagascar dotted circle cancellations, transit and arrival datestamps on the
reverse; small stain on the front from seal on reverse €100-200

x1472 * Beforona: 1902 (23 Feb.) p.p.c. (Femmes “Betsimisarak” tressant une Natte) registered
to Lyon franked 15c. (2) with Beforona/Madagascar dotted circle cancellation, to pay the
registered short message postcard rate; fine and rare €150-300

x1473 * Behara: 1902 (17 Dec.) envelope to Paris franked 5c. and 10c. with blue Behara/
Madagascar dotted circle cancellations, transit and arrival markings on reverse; fine €200-400

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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x1474 * Betafo: 1903 (13 Dec.) envelope registered to Paris franked 15c., 25c. sharing a single
blue Betafo/Madagascar dotted circle cancellation with another strike alongside, transit
and arrival markings on reverse; fine €200-400

x1475 * Camp D’Ambre: 1913 (2 Oct.) envelope to Diego Suarez franked 1912 “10” on 75c.
wide spacing variety, Camp D’Ambre/Madagascar cancellation, transit and arrival
markings, fine. Signed Calves, Roumet €300-600

x1476 * Camp D’Ambre: 1918 (14 Feb.) envelope registered to France franked 40c. with Camp
D’Ambre/Madagascar dotted circle cancellation with framed “AR” alongside, transit and
arrival datestamps on reverse; fine €150-300

x1477 * Farafangana: 1914 (24 Dec.) envelope registered to France franked Transport 25c.
(rounded corner), Mayotte 1912 “05” on 15c. pair, one the spaced figures variety,
Farafangana/Madagascar dotted circle cancellations; a few tiny age spots, fine €100-200

x1478 * Fenerive: 1901 (10 Sept.) envelope insured for 200Fr. and registered to Jura, franked 5c.,
15c. and 40c., blue Fenerive/Madagascar dotted circle cancellations, local “CHARGE” in
the same colour; fine. An attractive three colour 60c. franking €300-600

x1479 * Fianarantsoa: 1901 (10 May) large envelope registered to France franked 1c. (41), 2c.
(6), 4c. (3), 5c. (2), 10c., 30c., 50c. and 1f., Fianarantsoa/Madagascar cancellations and
Military cachet; faults but a remarkable 16th. weight registered French community rate
letter (2f. 40 postage and 25c. registration) €150-300

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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x1480 * Fianarantsoa:1918 (25 May) envelope registered to France franked Grande Comore 1912
“05” on 2c., “10” on 40c., “10” on 45c., Moheli 1912 “05” on 4c. and “10” on 45c.,
Fianarantsoa/Madagascar dotted circle cancellations, transit and arrival markings; a few
red marks on the front, otherwise fine and a colourful 40c. registered rate €100-200

x1481 * Fort Dauphin: 1900 (12 May) 5c. postal stationery envelope, additionally franked 25c.,
registered to Bruges, 1904 (24 Sept.) Théodore Champion envelope registered to Paris
franked 25c. and 50c., each with Fort Dauphin/Madagascar cancellations, the latter in
blue; fine. Photo on our website €150-300

x1482 * Maevatanana: 1903 (13 Nov.) envelope registered to Paris franked 40c., 1908 (21 Aug.)
envelope to Vendie franked 10c., each with blue Maevatanana/Madagascar dotted circle
cancellations; a fine pair. Photo on our website €200-400

x1483 * Mahanoro: 1901 (24 Sept.) envelope registered to Tananarive franked Diego Suarez 1c.,
25c. (2), Nossi-Be 4c., early style Mahanoro/Madagascar cancellations, transit and arrival
markings on reverse; fine €250-500

x1484 * Mahela: 1904 (10 Feb.) envelope to Paris franked 15c. grey with blue Mahela/
Madagascar dotted circle cancellation, transit and arrival markings on reverse; fine €120-240

x1485 * Majunga: 1904 (6 Feb.) p.p.c. (Majunga) registered to France franked 1c., 4c. and 30c.,
blue Majunga/Madagascar dotted circle cancellations, transit and arrival datestamps, fine €150-300

x1486 * Mananara: 1912 (7 Nov.) envelope to Paris franked 10c. with blue Mananara/
Madagascar dotted circle cancellation, St. Marie de Madagascar transit on reverse; fine €120-240

x1487 * Mananjary: 1903 (29 Oct.) insured envelope (150Fr.) to Hamburg franked 5c., 15c. grey
(2) and 40c., blue Mananjary/Madagascar dotted circle cancellations, fine red wax seals,
locally made insurance cachet, transit and arrival markings on reverse; fine €120-240

x1488 * Mananjary: 1899 (11 March) 10c. postal stationery card to Altona with three ring mute
datestamp cancellation of Mananjary, octagonal La Reunion a Marseilles/L.U. No. 2 and
arrival datestamp alongside; fine €200-400

x1489 * Mananjary: 1899 (20 March) envelope to Tananarive franked 15c. with three ring mute
datestamp of Mananjary, arrival datestamp on reverse; fine €150-300

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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x1490 * Mananjary: 1910 (14 Jan.) large SOCIÉTÉ FRANCAISE DE COMMERCE ET DE NAVIGATION A
MADAGASCAR envelope registered to Paris franked 1f., Zebu and Lemur 30c. (torn) and
Transport 5c., Mananjary/Madagascar dotted circle cancellations, blue Tamative transit
on reverse; the envelope a little crumpled at the edges and roughly opened €100-200

x1491 * Manjakandriana: 1902 (29 Dec.) envelope to Tananarive franked 1902 “0.05” on 30c.,
1907 (30 Nov.) envelope registered to Drome franked 10c. strip of three, Zebu and
Lemur 1c. and 4c., 1913 (7 Jan.) envelope registered to Philadelphia franked 10c., 35c.,
Transport 1c., 4c., each with Manjakandriana/Madagascar dotted circle cancellation, the
latter in black, others in blue; fine. Photo on our website €150-300

x1492 * Manjakandriana: 1907 (16 Oct.) p.p.c. (Meres et Enfants Betsimisarakas) to Paris franked
10c. with blue Manjakandriana/Madagascar dotted circle cancellation and locally made
“B.M.” in the same colour alongside; fine. Signed Roumet €150-300

x1493 * Marolambo: 1916 (3 May) envelope to a Soldier in France franked Grand Comoro 1912
“05” on 2c. (2), Marolambo/Madagascar dotted circle cancellation, transit and arrival
markings on reverse; fine €150-300

x1494 * Maromandia: 1913 (14 Sept.) envelope registered to Analalava franked 10c., 20c., Moheli
25c., blue Maromandia/Madagascar dotted circle cancellations, arrival datestamp on
reverse; fine €100-200

x1495 * Miandrivazo: 1913 (29 April) envelope registered to Paris franked 35c. with
Miandrivazo/Madagascar dotted circle cancellation, transit and arrival markings on
reverse; fine €100-200

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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x1496 * Miarinarivo: 1913 (17 Aug.) “AR” envelope registered to Algeria franked on the front
Anjouan 1912 “05” on 15c. (2), Moheli 1912 “10” on 45c., on reverse 4c. (3), Zebu
and Lemur 2c. and Transport 1c., Miarinarivo/Madagascar dotted circle cancellations,
transit and arrival markings on the reverse; small stains but fine €200-400
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x1497 * Postal Stationery: Fianarantsoa: 1905 10c. card to Norway, Ihosy: 1900 5c. envelope,
Imerimandroso: 1904 25c. letter card to Germany, Mahela: 1899 10c. card to Trieste;
Miarinarivo 1905 10c. card to the United States, Moramanga: 1909 10c. letter card;
Tuléar 1904 15c. letter card to Nossi-Be, 1904 10c. postcard to Germany; Vangaindrano
1919 10c. card to Switzerland, good to fine (9 items). Photo on our website €300-600

x1498 * Postcards: Analalava: 1904 to Greece, 1909 to Egypt, Farafangana: 1903 to France,
Fihanonana: 1902 to Paris, Mahanoro: 1904 to Somme, Mahitsy: 1902 to the Somme,
Mananjary: 1908 to Sienne, Tsivory: 1908 to Voges, good to fine (8 items). Photo on
our website €150-300

x1499 * Registered: Analalava: 1909 to Paris, Ankazobe: 1904 to Paris, Anivorano: 1910 to Paris,
Brickaville: 1909 to Paris, Maintirano: 1913 to Paris, Mananjary: 1912 to Siene, Soallala:
1915 to Loire, a variety of frankings, chiefly fine (7 items). Photo on our website €300-600

x1500 * 1900-14 collection of eighteen covers, including Ambositra (2), Analalava, Fianaranrsoa,
Mahanoro, Mananjary, Maroantsetra (2), Morondava, Marovoay, Sambava, Tuléar,
Vatomandry (2), etc, a lovely range of frankings and destinations. A fine group. Photo on
our website €400-800

Military Concession Rate

x1501 * 1895 (27 Oct.) CORPS EXPÉDITIONNAIRE DE MADAGASCAR letter card to Saigon (selvedge
intact), 2Tor ET Pes AUX ARMEES/ MADAGASCAR 2 c.d.s. and with octagonal datestamp
alongside; fine €150-300

x1502 * 1896-1903, group of twenty stampless envelopes with Military endorsements or cachets,
origins with Ambatondrazaka, Andevorante, Ankazobe, Diego-Suarez, Fianarantsoa,
Ivohibe, Maevatnana, Tamatave, Tananarive, etc.; good to fine. Photo on our website €200-400

x1503 * 1899-1908, three covers and three cards, including 1896 CORPS EXPÉDITIONAIRE DE
MADAGASCAR card, 1899 cover to Lyon with the Franchise rejected and taxed France 30c.
Postage Due (2) on arrival, 1902 and 1903 cards each taxed 20c., etc., chiefly fine. Photo
on our website €300-600

x1504 * 1900 (25 April) stampless envelope with enclosure to Dijon, endorsed Corps
d’Occupation de Madagascar and Poste Optique d’Ambatomalaza, blue Ankazobe/
Madagascar c.d.s., transit and arrival datestamps on the reverse; fine €200-400

x1505 * 1900 (22 Nov.) stampless envelope from Chalon Sur Saone to Madagascar, endorsed
Corps d’Occupation de Madagascar, sent via Morondava to Tsitakabasia by the Optical
Telegraph, transit and arrival markings; a few minor perimeter faults, scarce €100-200

x1506 * 1908 (3 Sept.) envelope to Paris franked 25c. and France F.M. 10c. red Sower, Diego
Suarez/Madagascar cancellations; fine €250-500

Numeral Datestamps on Military Franchise Letters

x1507 * 1900 (13 Feb.) stampless envelope to Dijon, endorsed Corps d’Occupation de
Madagascar, endorsed at lower left and with Madagascar/15 datestamp of Ankavandra,
sent from the Optical Telegraph Station at Tsitakabasia; fine €200-400

x1508 * 1901-03 four stampless envelopes to France, each endorsed Corps d’occupation de
Madagascar, blue 19/Madagascar of Ambato, 21/Madagascar of Cap Diego,
Madagascar/49 of Kiboy and R1/Madagascar (origin unknown); good to fine. Photo on
our website €150-300

x1509 * 1902 (14 Aug.) stampless envelope to Bordeaux endorsed Corps d’occupation de
Madagascar with Chemin de Fer cachet and blue Madagascar/11 datestamp (origin
unknown), arrival datestamp on reverse; fine €120-240

Madagascar and Dependencies, Small Village Use - contd.
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Paquebot Letters

x1510 * 1893 (2 March) 15c. postal stationery envelope to Romania additionally franked Diego
Suarez diagonal overprint on Dubois 10c. and 25c. with octagonal La Reunion a
Marseille/LV No. 1 cancellations, Bucharest arrival on reverse, fine and an extremely rare
destination €250-500

x1511 * 1895 (25 July) envelope endorsed Corps expeditionaire dr Madagascar to Cairo, posted
unpaid and taxed on arrival by Egypt 2pi. postage due, a little roughly opened, 1896 
(6 Oct.) envelope to La Rochelle endorsed Troupes de Madagascar, 1903 (21 Nov.)
Egyptian p.p.c. endorsed Corps d’occupation de Madagascar, the last two with Corps
Exped de Madagascar LV No. 2 or LU No. 1 datestamps; good to fine. Photo on our
website €200-400

Photos also appear on page 133

x1512 * 1898 envelope to St. Denis, Reunion, franked 5c., 10c. (2), cancelled in transit
“MAURITIUS/SP 29/98”, on reverse Mauritius and St. Denis transit and arrival markings;
fine and very rare €500-1,000

x1513 * 1899 Nossi Be 25c. letter card (selvedge removed) to St. Omer, 1902 envelope (faults)
to the Comoro Islands franked 10c. and 40c., 1902 envelope to Nimes franked 1902
“05” on 50c. (2) and “15” on 1f. (2), each with octagonal Marseille a la Reunion
cancellation; good to fine. Photo on our website €150-300

x1514 * 1902 (4 Aug.) reply portion of Mayotte 10c. postal stationery card to Tanatave, franked
Zanzibar 1a. with squared circle cancellation; transit and arrival datestamps, fine and
unusual €100-200
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x1515 * 1902 (17 Dec.) p.p.c. (Descente des rapides de l’Ivondroo), franked 1c., 4c. and 5c. with
“K.u.K.Kreigsmarine/Zenta” cancellation and addressed to a member of the crew at
Tamatave; small corner fault at lower right €100-200

x1516 * 1903 (26 Nov.) p.p.c. to Switzerland with unrecorded mute cancellation, 1923 cover to
Switzerland franked Anjouan 1912 “05” on 15c., Mayotte 1912 “10” on 40c. (2) with
framed PAQUEBOT cancellations; fine. Photo on our website €100-200

x1517 * 1914 envelope to Paris franked Grand Comore 1912 “10” on 45c., Marseille St. Charles
Paquebot cancellation (date unclear), violet S.S. Ville D’Alger cachet alongside; fine €150-300

Postage Due

x1518 * 1908 (6 Nov.) unpaid envelope from Bombay with “T” in circle and Khorasha/due horse
shoe markings on the front, on reverse taxed by 10c. Postage Due strip of three and 20c.
used as a Postage Due to make the correct 50c. charge, blue Ambohibe dotted circle
cancellations; fine and exceptionally rare €500-1,000

x1519 * 1913 (25 June) envelope, posted unpaid from Montmeyran to the small Village of
Manjakandriana, on arrival taxed by 10c. Postage Due and Anjouan 1912 “05” on 4c. (2)
used as postage dues to make the correct charge of 20c., Manjakandriana/Madagascar
dotted circle cancellations, “T” in triangle handstamp alongside; fine. Exceptionally rare
use of provisional Postage Due stamps €300-600

THE END OF PART II

Madagascar and Dependencies, Paquebot Letters - contd.
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SALE TITLE DATE CODE NAME SALE NO.

Dr. Edward Grabowski Postal History Jeudi 14 Novembre 2019 GRABOWSKI 19048
Collection of French Colonies Part II - French Guiana, Guadeloupe, à 10.00h (GMT)
Martinique, Comoro Islands and Madagascar
Je sollicite Spink, sans aucune obligation légale de sa part, d’exécuter mes ordres d’achats sur les lots suivants aux limites indiquées ci-dessous, au
mieux de mes intérêts en fonction des enchères portées lors de la vente.
Si mon ordre d’achat est retenu, je comprends que le prix d’achat final de chaque lot comprend en sus du prix d’adjudication « prix marteau », une
commission d’achat de 20% HT sur le « prix marteau », la TVA applicable, les frais d’envoi par voie postales et les frais de paiement par carte bancaire. 
En cas de défaut de paiement, je comprends que Spink me poursuivra le cas échéant pour obtenir le paiement de toute enchère réussie. De plus, je
comprends et consens à ce que Spink se réserve le droit de partager mes données personnelles en cas de non-paiement avec d’autres maisons de
vente aux enchères et plateformes web d’enchères afin de se protéger de futurs défauts de paiements.
Toutes enchères seront traitées selon les modalités stipulées dans les conditions générales pour les acheteurs. Veuillez prendre connaissance de ces
conditions se trouvant à la fin du catalogue. 
Je comprends également que l’exécution d’ordre d’achat écrit est un service gracieux rendu au client et que Spink ou ses agents ne porteront aucune
responsabilité en cas de d’exécution non-fructueuse des ordres reçus. Dans le cas de plusieurs ordres d’achat identiques pour le même lot, le premier
arrivé aura la préférence. Veuillez noter également que vous ne serez pas averti si des offres écrites plus élevées que la vote sont reçues. 

VEUILLEZ PRENDRE CONNAISSANCE DES CLAUSES POUR LES DEMANDES DE CERTIFICATS DANS NOS CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE.
ECRIVEZ CLAIREMENT EN LETTRES MAJUSCULES ET ASSUREZ-VOUS QUE LES OFFRES SOIENT EN EUROS.

69 Southampton Row, Bloomsbury,
London WC1B 4ET
tel: +44 (0)20 7563 4005
fax: +44 (0)20 7563 4037
email: auctionteam@spink.com

FORMULAIRE D’ORDRE D’ACHAT ÉCRIT 
Ce formulaire doit être envoyé avant la vente,
par courrier ou par fax à la maison de vente
aux enchères Spink (merci d’adresser le
formulaire à l’attention de Spink Auction
office).
Tout nouveau client doit nous faire parvenir
leurs références à temps afin qu’elles
puissent être procédées avant la vente. Les
ordres d’achats doivent nous parvenir au plus
tard une heure avant le début de la vente
autrement ils risquent de ne pas être
procédés.NOM ET PRÉNOM ___________________________________________

ADRESSE __________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________

CODE POSTAL ______________________________________________

Continued ...

TÉL. DOMICILE ____________________________________________ TÉL. BUREAU ___________________________________________

FAX ____________________________________________________ E-MAIL ________________________________________________

SIGNATURE _______________________________________________ NUMÉRO DE TVA  ________________________________________

J’accepte de recevoir des notifications sur les enchères, l’actualité et les évènements Spink par courrier ou par email.

J’accepte de recevoir des offres commerciales liées uniquement aux catégories suivantes (veuillez sélectionner le cas échéant)

Autographes / Billets De Banque / Obligations Et Actions / Livres / Pieces De Monnaie / Comics (Bande-Dessinees) / Sacs A Mains /

Joiallerie / Cartes / Medailles / Timbres / Montres / Whiskies Et Spiritueux / Vin / Actualités Et Évènements Spink

Nous utiliserons les informations personnelles que vous nous avez fournies, comme indiqué dans notre politique de confidentialité
disponible à l’adresse suivante: 
www.spink.com/privacy-policy

VOUS AVEZ ÉGALEMENT LA POSSIBILITÉ
D’ENCHÉRIR EN TEMPS RÉEL SUR NOTRE
PLATEFORME WEB SPINK LIVE. VEUILLEZ
TÉLÉCHARGER L’APPLICATION SMARTPHONE
SPINK LIVE OU VOUS RENDRE SUR
WWW.SPINK.COM. INSCRIVEZ-VOUS AFIN
D’ACCÉDER À LA VENTE AUX ENCHÈRES EN LIGNE.

S’il-vous-plait merci de garder mes lots acquis pour
que je les récupère sur place.

Si nécessaire, veuillez augmenter mon enchère de 10%
[Cocher la case appropriée]

20%

Sale Venue:
The Royal Philatelic Society London
15 Abchurch Lane
2nd Floor
London EC4N 7BW
tel: +44 (0)20 7563 4005
fax: +44 (0)20 7563 4037
email: auctionteam@spink.com

Numéro du lot 
(Par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)

Numéro du lot 
(Par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)

Numéro du lot 
(Par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)
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ECRIVEZ CLAIREMENT EN LETTRES MAJUSCULES ET ASSUREZ-VOUS QUE LES OFFRES SOIENT EN EUROS.

RÉFÉRENCES REQUISES POUR LES NOUVEAUX CLIENTS

RÉFÉRENCES COMMERCIALES _________________________________________________________________________________________________________________

RÉFÉRENCES BANCAIRES ______________________________________________________________________________________________________

Numéro du lot 
(Par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)

Numéro du lot 
(par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)

Numéro du lot 
(par ordre numérique)

Enchère maximale en € 
(excluant la commission d’achat)

DATE NO DE LA VENTE

Jeudi 14 Novembre 2019 19048
à 10.00h (GMT)

TVA SUR LES LOTS DE MARGE (IDENTIFIÉ PAR

L'ABSENCE DE TOUT SYMBOLE TVA À CÔTÉ DU

NUMÉRO DE LOT) EST PAYABLE À 20% SUR LES FRAIS

ACHETEUR UNIQUEMENT (SOIT 4% SUR L’OFFRE

FINALE).

Toutes les cartes d'entreprise, quelle que soit leur origine, ainsi que les cartes de débit et de crédit à usage de particuliers,
émises hors de l'UE sont soumises à des frais de 2%.

NO DE CARTE: DATE DE: NUMÉRO DE LA CARTE: CODE DE SÉCURITÉ:
DÉLIVRANCE:

SIGNATURE: DATE D'EXPIRATION: NOM (SUR LA CARTE DE CRÉDIT):

TYPE DE CARTE: A DÉBIT IMMEDIAT A DÉBIT IMMEDIAT CRÉDIT CRÉDIT ENTREPRISE

(UK OU UE) (NON UE) (UK OU UE) (NON UE)

Merci de charger tous les achats sur ma carte

Si vous souhaitez benificier exceptionnellement pour cette vente, de conditions de paiement spéciales, veuillez nous contacter au moins cinq
jours avant la vente. Passé ce délai, aucune condition particulière ne sera accordée.

Ne pas charger ma carte. (Veuillez noter que Spink débitera votre carte, sans autre accord si vous ne respectez pas la date
d'échéance du paiement.)

TABLEAU DES ENCHÈRES
Les enchères commencent généralement en dessous de l'estimation basse et avance dans
l'ordre suivant. Le commissaire-priseur se réserve le droit de modifier les augmentations
d'enchères au cours de la vente:

Jusqu'à €100 par €5
€100 à €300 par €10
€300 à €600 €320-€350-€380-€400 etc.
€600 à €1,000 à €50
€1,000 à €3,000 à €100

€3,000 à €6,000 €3,200-€3,500-€3,800-€4,000 etc.
€6,000 à €10,000 par €500
€10,000 à €€20,000 par €1,000
€20,000 et au-dessus à la Discrétion du

commissaire-priseur
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SALE TITLE DATE CODE NAME SALE NO.

Dr. Edward Grabowski Postal History Thursday 14 November 2019 GRABOWSKI 19048
Collection of French Colonies Part II - French Guiana, Guadeloupe, at 10.00 a.m.
Martinique, Comoro Islands and Madagascar

I request Spink, without legal obligations of any kind on its part, to bid on the following Lots up to the price given below. I understand that if my bid is successful the 
Purchase Price will be the sum of the final bid and Buyer’s Premium as a percentage of the final bid, any VAT chargeable, also postage charge and a fee for paying by card.
The Rate of Buyer’s Premium is 20% of the final hammer price of each lot. I understand Spink will pursue me for payment for any successful bid. In addition, I understand
and consent that Spink may share my personal details relating to the default with other auction houses and live bidding platforms to protect themselves from such defaults.

All bids shall be treated as offers made on the Terms and Conditions for Buyers printed in the catalogue. I also understand that Spink provides the service of executing
bids on behalf of clients for the convenience of clients and that Spink will not be held responsible for failing to execute bids. If identical commission bids are received for
the same Lot, the commission bid received first by Spink will take precedence. Please note that you will not be notified if there are higher written bids received.

BIDDERS PLEASE NOTE OUR EXTENSION CLAUSES IN OUR TERMS AND CONDITIONS FOR BUYERS
PLEASE PRINT CLEARLY IN BLOCK LETTERS AND ENSURE THAT BIDS ARE IN EUROS

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

Continued ...

TEL. HOME ______________________________________________ TEL. OFFICE ____________________________________________

FAX ____________________________________________________ E-MAIL ________________________________________________

SIGNATURE _______________________________________________ VAT NUMBER ___________________________________________

I agree to receive notifications about Spink auctions, news and events via email and direct mail

I agree to receive marketing notifications related only to the following categories (please select as appropriate)

Autographs / Banknotes / Bonds & Shares / Books / Coins / Comics / Handbags / Jewellery / Maps / Medals / Stamps / Watches /

Whiskies & Spirits / Wine / Corporate News & Events

We will use the personal information you provide to us as set out in our privacy notice available at www.spink.com/privacy-policy

Please hold my purchased lots for collection Please increase by bid if needed by 10% 20%

NAME ______________________________________________________

ADDRESS ____________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

POSTCODE ___________________________________________________

YOU CAN ALSO BID IN REAL TIME ON SPINK LIVE.
PLEASE DOWNLOAD SPINK LIVE APP FROM THE

APP STORE OR VISIT WWW.SPINK.COM, 
REGISTER AND LOG INTO THE SALE.

69 Southampton Row, Bloomsbury,
London WC1B 4ET
tel: +44 (0)20 7563 4005
fax: +44 (0)20 7563 4037
email: auctionteam@spink.com

WRITTEN BIDS FORM

This form should be sent or faxed to the
Spink auction office in advance of the sale.
References for new clients should be
supplied in good time to be taken up
before the sale. Bids received later than
one hour before the start of the sale may
not be processed.

Sale Venue:
The Royal Philatelic Society London
15 Abchurch Lane
2nd Floor
London EC4N 7BW
tel: +44 (0)20 7563 4005
fax: +44 (0)20 7563 4037
email: auctionteam@spink.com
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PLEASE PRINT CLEARLY IN BLOCK LETTERS AND ENSURE THAT BIDS ARE IN EUROS

REFERENCES REQUIRED FOR CLIENTS NOT YET KNOWN TO SPINK

TRADE REFERENCES ____________________________________________________________________________________________

BANK REFERENCES _________________________________________________________________________________________________________

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid €
(excluding Buyer’s Premium)

DATE SALE NO.

Thursday 14 November 2019 19048
at 10.00 a.m.

VAT is chargeable on the Hammer price and
the Buyer’s Premium of daggered (†) and (Ω)
lots at the standard rate (currently 20%), and
on lots marked (x) at the reduced rate
(currently 5% on the Hammer price and 20%
on the Buyer’s Premium). VAT on Margin
Scheme lots (identified by the absence of any
VAT symbol next to the lot number) is
payable at 20% on the Buyer’s Premium only.

All Corporate cards regardless of origin and Consumer debit and credit cards issued outside the EU are subject to a fee of 2%

CARD NO: START DATE: ISSUE NO: SECURITY CODE:

SIGNATURE EXPIRY DATE NAME (ON CREDIT CARD)

TYPE OF CARD: CONSUMER DEBIT CONSUMER DEBIT CONSUMER CREDIT CONSUMER CREDIT ALL CORPORATE
(UK OR E   U) (NON EU) (UK OR EU) (NON EU)

Please charge all purchases to my card

Should you wish to obtain exceptionally for this auction some special payment terms, please contact us at
least 5 days before the sale. After that pweiod, no special terms shall be granted.

Do not charge my card. (Spink will charge your card should you default on the payment)

BIDDING INCREMENTS
Bidding generally opens below the low estimate and advances in the following order
although the auctioneer may vary the bidding increments during the course of the auction.
The normal bidding increments are:

Up to €100 by €5
€100 to €300 by €10
€300 to €600 €320-€350-€380-€400 etc.
€600 to €1,000 by €50
€1,000 to €3,000 by €100

€3,000 to €6,000 €3,200-€3,500-€3,800-€4,000 etc.
€6,000 to €10,000 by €500
€10,000 to €20,000 by €1,000
€20,000 and up Auctioneer’s discretion
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TERMS AND CONDITIONS FOR BUYERS
These conditions set out the terms on which we (Spink and Son Limited of 69 Southampton Row, Bloomsbury London WC1B 4ET (company no. 04369748)) contract
with you (Buyer) either as agent on behalf of the Seller or as principal if we are the Seller. You should read these conditions carefully. 

July/2019

1 DEFINITIONS 
The following definitions apply in these conditions:
Auctioneers’ Margin Scheme means a VAT margin scheme as defined by HM Revenue & Customs;
Buyer’s Premium means the charge payable by you as a percentage of the Hammer Price, at the rates set out in clause 5.1 below;  
Certificate of Authenticity means a certificate issued by an Expert Committee confirming the authenticity of a Lot; 
Expert Committee means a committee of experts to whom a Lot may be sent for an extension in accordance with clause 3.4.3; 
Forgery means a Lot constituting an imitation originally conceived and executed as a whole with a fraudulent intention to deceive as to

authorship, origin, age, period, culture or source where the correct description as to such matters is not reflected by the description
in the catalogue and which at the date of the auction had a value materially less than it would have had if it had been in accordance
with the description in the catalogue. Accordingly, no Lot shall be capable of being a Forgery by reason of any damage and/or
restoration work of any kind (including re-enamelling);

Hammer Price means the amount of the highest bid accepted by the auctioneer in relation to a Lot;
Lot means any item deposited with us for sale at auction and, in particular, the item or items described against any Lot number in any

catalogue;
Reserve the amount below which we agree with the Seller that the Lot cannot be sold;
Seller means the owner of the Lot being sold by us; 
Spink Group Spink and Son Limited, our subsidiaries and associated companies.
VAT value added tax chargeable under VAT and any similar replacement or additional tax; and
VAT Symbols means the symbols detailing the VAT status of the Lot details of which are set out at the back of the catalogue.

2 SPINK’S ROLE AS AGENT
2.1 All sales undertaken by us either at auction or privately are undertaken

either as agent on behalf of the Seller or from time to time, as principal
if we are the owner of the Lot. Please note that even if we are acting as
agent on behalf of the Seller rather than as principal, we may have a
financial interest in the Lot. 

2.2 The contract for the sale of the Lot will be between you and the Seller. 
2.3 The Seller’s sale of the Lot to you is subject to any terms and

conditions, disclaimers or exclusions included with any promotional
material or catalogue descriptions for the Lot, or otherwise notified to
you by the Seller or us on their behalf. 

3 BEFORE THE SALE
3.1 Examination of goods

You are strongly advised to examine personally any goods in which you
are interested, before the auction takes place. Condition reports are
usually available on request. We provide no guarantee to you other
than in relation to Forgeries, as set out in clause 5.13 of these Terms
and Conditions.

3.2 Catalogue descriptions
3.2.1 Statements by us in the catalogue or condition report, or made

orally or in writing elsewhere, regarding the authorship, origin,
date, age, size, medium, attribution, genuineness, provenance,
condition or estimated selling price of any Lot are merely
statements of opinion, and are not to be relied on as statements of
definitive fact. Catalogue and web illustrations are for guidance
only, and should not be relied on either to determine the tone or
colour of any item. No lot shall be rejected on the grounds of
inaccurate reproduction. No lot illustrated in the catalogue and
online shall be rejected on the grounds of cancellation, centring,
margins, perforation or other characteristics apparent from the
illustration. Estimates of the selling price should not be relied on as
a statement that this price is either the price at which the Lot will
sell or its value for any other purpose.

3.2.2 Many items are of an age or nature which precludes their being
in perfect condition and some descriptions in the catalogue or given
by way of condition report make reference to damage and/or
restoration. We provide this information for guidance only and the
absence of such a reference does not imply that an item is free from
defects or restoration nor does a reference to particular defects
imply the absence of any others.

3.2.3 Other than as set out in clause 5.13, and in the absence of fraud,
neither the Seller nor we, nor any of our employees or agents, are
responsible for the correctness of any statement as to the
authorship, origin, date, age, attribution, genuineness or
provenance of any Lot nor for any other errors of description or for
any faults or defects in any Lot. Every person interested should
exercise and  rely on his own judgment as to such matters.

3.3 Your Responsibility
You are responsible for satisfying yourself as to the condition of the
goods and the matters referred to in the catalogue description.

3.4 Extensions – Stamps only
3.4.1 If you wish to obtain an expert opinion or Certificate of

Authenticity on any Lot (other than a mixed Lot or Lot containing
undescribed stamps) you must notify us in writing not less than
forty-eight hours before the time fixed for the commencement of
the first session of the sale. If accepted by us, such request shall have
the same effect as notice of an intention to question the
genuineness or description of the Lot for the purposes of clause
5.13 (Refund in the case of Forgery) of these Terms and
Conditions and the provisions of clause 5.13 (Refund in the case of
Forgery) shall apply accordingly.

3.4.2 Notice of a request for an expert opinion or Certificate of
Authenticity must give the reason why such opinion is required and
specify the identity of your proposed expert which will be subject
to agreement by us. We reserve the right, at our discretion, to
refuse a request for an expert opinion or Certificate of Authenticity
including (without limitation) where the proposed expert is not
known to us. 

3.4.3 If we accept a request for an expert opinion or Certificate of
Authenticity we will submit the Lot to the Expert Committee. You
acknowledge and accept that the length of time taken by an Expert
Committee to reach an opinion will vary depending on the
circumstances and in any event is beyond our control.

3.4.4 We will not accept a request for an extension on account of
condition. Any Lot described in the catalogue as having faults or
defects may not be returned even if an expert opinion or Certificate
of Authenticity cites other faults or defects not included in the
catalogue description, other than in the case of a Forgery.

3.4.5 Should Spink accept a request for an extension under the
foregoing provisions of this paragraph, the fact may be stated by the
Auctioneer from the rostrum prior to the sale of the Lot.

3.4.6 It should be noted that any stamp accompanied by a Certificate
of Authenticity is sold on the basis of that Certificate only and not
on the basis of any other description or warranty as to authenticity.
No request for an extension will be accepted on such a stamp and
the return of such a stamp will not be accepted.

3.4.7 If you receive any correspondence from the Expert Committee
in relation to the Lot, including but not limited to a Certificate of
Authenticity, you must provide us with copies of such
correspondence no later than 7 days after you receive such
correspondence.

4 AT THE SALE
4.1 Refusal of admission

Our sales usually take place on our own premises or premises over
which we have control for the sale, and we have the right, exercisable
at our complete discretion, to refuse admission to the premises or
attendance at an auction.

4.2 Registration before bidding
All bidders must be registered either by completing a registration form
or creating an account online. Please be aware that we usually require
buyers to present identification before making a bid at auction,
undergo a credit check or provide a trade reference.
If you have not bid successfully with Spink in the past, or you are
registering with us for the first time, we reserve the right to require a
deposit of up to 50% of the amount you intend to spend. Such deposit
will be deducted from your invoice should you be successful. If you are
unsuccessful at auction, your deposit will be returned by the same
means it was paid to Spink.
Some lots may be designated, prior to the auction, as “Premium Lots”,
which means a deposit may be required before placing a bid on the
item for sale. Information will be posted on our website in such an
event.

4.3 Bidding as Principal
When making a bid (whether such bids are made in person or by
way of telephone bids operated by Spink, commission or online or
email bids), you will be deemed to be acting as principal and will be
accepting personal liability, unless it has been agreed in writing, at the
time of registration, that you are acting as agent on behalf of a third
party buyer acceptable to us.

4.4 Commission Bids
If you give us instructions to bid on your behalf, by using the form
provided in our catalogues or via our website, we shall use reasonable
endeavours to do so, provided these instructions are received not later
than 24 hours before the auction. If we receive commission bids on a
particular Lot for identical amounts, and at auction these bids are the
highest bids for the Lot, it will be sold to the person whose bid was
received first. Commission bids are undertaken subject to other
commitments at the time of the sale, and the conduct of the auction
may be such that we are unable to bid as requested. Since this is
undertaken as a free service to prospective buyers on the terms stated,
we cannot accept liability for failure to make a commission bid. You
should therefore always attend personally if you wish to be certain of
bidding.
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4.14.2 No lot may be returned on account of condition if the
condition was stated by a third party grading company (including,
but not limited to PCGS, NGC, ANACS, ICG, PMG, WBG,
Legacy Currency Grading).

5 AFTER THE AUCTION
5.1 Buyer’s Premium and other charges

In addition to the Hammer Price, you must pay us the Buyer’s
Premium at a rate of 20% of the final Hammer price of each lot, postage
charge and a fee for paying by card.

5.2 Value Added Tax
Other than in respect of Zero-rated Lots (o) VAT is chargeable on the
Hammer price and the Buyer’s premium of daggered (†) and (Ω) lots
at the standard rate (currently 20%), and on lots marked (x) at the
reduced rate (currently 5% on the Hammer price and 20% on the
Buyer’s premium). VAT on Margin scheme lots (identified by the
absence of any VAT symbol next to the lot number) is payable at 20%
on the Buyer’s premium only.

5.3 VAT Refunds
General
5.3.1 As we remain liable to account for VAT on all Lots unless they

have been exported outside the EU within 3 months of the date of
sale, you will generally be asked to deposit all amounts of VAT
invoiced. However, if a Spink nominated shipper is instructed, then
any refundable VAT will not be collected. In all other cases credits
will be made when proof of export is provided. If you export the
Lot yourself you must obtain shipping documents from the
Shipping Department for which a charge of £50 will be made.

5.3.2 If you export the Lot you must return the valid proof of export
certificate to us within 3 months of the date of sale. If you fail to
return the proof of export certificate to us within such period and
you have not already accounted to us for the VAT, you will be
liable to us for the full amount of the VAT due on such Lot and we
shall be entitled to invoice you for this sum. 

5.3.3 To apply for a refund of any VAT paid, the proof of export
certificate must be sent to our Shipping Department clearly marked
‘VAT Refund’ within 3 months of the date of sale. No payment will
be made where the total amount of VAT refundable is less than £50
and Spink will charge £50 for each refund processed.

VAT Refunds - Buyers from within the EU
5.3.4 VAT refunds are available on the Hammer Price and Buyer’s

Premium of Daggered (†) and Investment Gold (g) Lots. You must
certify that you are registered for VAT in another EU country and
that the Lot is to be removed from the United Kingdom within 3
months of the date of sale.

5.3.5 Where an EU buyer purchases a Lot on which import VAT has
been charged, no refund of VAT is available from us. It may be
possible to apply directly for a refund on form VAT 65 to
HM Revenue & Customs Overeseas Repayment Section,
Londonderry.

VAT Refunds – Buyers from outside the EU
5.3.6 Where a Lot is included within the Auctioneers’ Margin Scheme

and evidence of export from the EU is produced within 3 months
of the date of sale, the VAT on Buyer’s Premium may be refunded.

5.3.7 Where the Lot is marked as a Daggered (†) Lot the VAT
charged on the Hammer Price may be refunded where evidence of
export from the EU is produced within 3 months of the date of
sale. A refund of VAT charged on the Buyer’s Premium can also be
made on receipt of proof of business as a collectibles dealer.

5.3.8 Where the Lot is marked as an Omega (Ω) Lot or an Import
VAT (x) Lot and evidence of export from the EU is produced
within 3 months of the date of sale, the VAT charged on both the
Hammer Price and Buyer’s Premium may be refunded. Where
required, we can advise you on how to export such Lots as a specific
form of export evidence is required. Where we advise you on the
export of the Lots, please be aware that the ultimate responsibility
in respect of obtaining a valid proof of export certificate will lie with
you and we will not be responsible for your failure to obtain such
certificate.

5.3.9 Lot marked as Investment Gold (g) is exempt from VAT on
Hammer price. A refund of VAT charged on the Buyer’s Premium
can be made on receipt of proof of business as a collectibles dealer
and where evidence of export from the EU is produced within 3
months of the date of sale.

5.4 Payment
5.4.1 You must provide us with your full name and permanent address

and, if so requested, details of the bank from which any payments
to us will be made. You must pay the full amount due (comprising
the Hammer Price, the Buyer’s Premium and any applicable VAT)
within seven days after the date of the sale. This applies even if you
wish to export the Lot and an export licence is (or may be)
required.

5.4.2 You will not acquire title to the Lot until all amounts due 
have been paid in full. This includes instances where special
arrangements were made for release of Lot prior to full settlement.

5.4.3 Payment should be made in sterling by one of the following
methods:
II(i)  Direct bank transfer to our account details of which are set

out on the invoice. All bank charges shall be met by you.
Please ensure that your client number is noted on the
transfer.

i(ii)  By cheque or bank draft made payable to Spink and Son Ltd
and sent to Spink at 69 Southampton Row, Bloomsbury,
London WC1B 4ET. Please note that the processing charges
for payments made by cheques or bank drafts drawn on a
non-U.K bank shall be met by you. Please ensure that the
remittance slip printed at the bottom of the invoice is
enclosed with your payment.

4.5 On-line Bidding
We offer internet services as a convenience to our clients. We will not
be responsible for errors or failures to execute bids placed on the
internet, including, without limitation, errors or failures caused by (i) a
loss of internet connection by either party for whatever reason; (ii) a
breakdown or problems with the online bidding software and/or (iii)
a breakdown or problems with your internet connection, computer or
system. Execution of on-line internet bids on www.spink.com and
Spink Live is a free service undertaken subject to other commitments at
the time of the auction and we do not accept liability for failing to
execute an online internet bid or for errors or omissions in connection
with this activity. 

4.6 Telephone Bids
If you make arrangements with us not less than 24 hours before the
sale, we shall use reasonable endeavours to contact you to enable you
to participate in bidding by telephone, but in no circumstances will we
be liable to either the Seller or you as a result of failure to do so.

4.7 Currency Converter
At some auctions, a currency converter will be operated, based on the
one month forward rates of exchange quoted to us by Barclays Bank
Plc or any other appropriate rate determined by us, at opening on the
date of the auction. Bidding will take place in a currency determined by
us, which is usually sterling for auctions held in London. The currency
converter is not always reliable, and errors may occur beyond our
control either in the accuracy of the Lot number displayed on the
converter, or the foreign currency equivalent of sterling bids. We shall
not be liable to you for any loss suffered as a result of you following the
currency converter.

4.8 Video images
At some auctions there will be a video screen. Mistakes may occur in its
operation, and we cannot be liable to you regarding either the
correspondence of the image to the Lot being sold or the quality of the
image as a reproduction of the original.

4.9 Bidding Increments
Bidding generally opens below the low estimate and advances in the
following order although the auctioneer may vary the bidding
increments during the course of the auction. The normal bidding
increments are:

Up to €100 by €5
€100 to €300 by €10
€300 to €600 €320-€350-€380-€400 etc.
€600 to €1,000 by €50
€1,000 to €3,000 by €100
€3,000 to €6,000 €3,200-€3,500-€3,800-€4,000 etc.
€6,000 to €10,000 by €500
€10,000 to €20,000 by €1,000
€20,000 and up Auctioneer’s discretion

4.10 Bidding by Spink
4.10.1 We reserve the right to bid on Lots on the Seller’s behalf up to

the amount of the Reserve (if any), which will never be above the
low estimate printed in the auction catalogue.

4.10.2 The Spink Group reserves the right to bid on and purchase
Lots as principal.

4.10.3 Lots with this symbol ( ) indicate that a party has provided
Spink with an irrevocable bid on the lot that will be executed
during the sale at a value that ensures that the lot will sell. The
irrevocable bidder, who may bid in excess of the irrevocable bid,
will be compensated based on his bid in the event he or she is not
the successful bidder or may receive a fixed fee in the event he or
she is the successful bidder. If the irrevocable bidder is the
successful bidder, the fixed fee for providing the irrevocable bid
may be netted against the irrevocable bidder’s obligation to pay the
full purchase price for the lot. If the irrevocable bid is not secured
until after the printing of the auction catalogue, a pre-sale
announcement will be made indicating that there is an irrevocable
bid on the lot. 
If you are interested in placing an irrevocable bid in an auction,
please contact us at chairmanoffice@spink.com. Typically, only
some of the lots with an estimate, which must exceed £100,000 or
equivalent in other currencies are open to irrevocable bids.

4.11 The Auctioneer’s Discretion
The auctioneer has the right at his absolute discretion to refuse any bid
to advance the bidding in such manner as he may decide to withdraw
or divide any Lot, to combine any two or more Lots and, in the case of
error or dispute, to put an item up for bidding again.

4.12 Successful Bid
Subject to the auctioneer’s discretion, the striking of his hammer marks
the acceptance of the highest bid, provided always that such bid is
higher than the Reserve (where applicable), and the conclusion of a
contract for sale between you and the Seller.

4.13 After Sale Arrangements 
If you enter into any private sale agreements for any Lot with the Seller
within 60 days of the auction, we, as exclusive agents of the Seller
reserve the right to charge you the applicable Buyer’s Premium in
accordance with these Terms and Conditions, and the Seller a
commission in accordance with the terms of the Seller’s agreement.

4.14 Return of Lot
4.14.1 Once your bid has been accepted for a Lot then you are liable

to pay for that Lot in accordance with these Terms and Conditions.
If there are any problems with a Lot then you must notify us within
7 days of receipt of the Lot, specifying the nature of the problem.
We may then request that the Lot is returned to us for inspection.
Save as set out in clause 5.13, the cancellation of the sale of any Lot
and the refund of the corresponding purchase price is entirely at
our sole discretion. We will not normally exercise that discretion if
the Lot is not received by us in the same condition that it was in at
the auction date.
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(iii)  By Visa or Mastercard. All Corporate cards regardless of
origin and Consumer debit and credit cards issued outside
the EU are subject to a fee of 2%. For all card payments there
are limits to the amounts we will accept depending on the
type of card being used and whether or not the cardholder is
present.

5.4.4 Payments should be made by the registered buyer and not by
third parties, unless it has been agreed at the time of registration
that you are acting as an agent on behalf of a third party.

5.5 Invoices
Invoices may consist of one or more pages and will show: Zero rated
Lots (o); no symbol Lots sold under the Auctioneers’ Margin Scheme;
Lots marked (g) special scheme Investment Gold; Daggered Lots (†),
imported Lots marked (x) and (Ω), (e) Lots with Zero rated hammer
for EU VAT registered buyers.

5.6 Collection of Purchases
5.6.1 Unless specifically agreed to the contrary, we shall retain lots

purchased until all amounts due to us, or to the Spink Group, have
been paid in full. Buyers will be required to pay for their lots when
they wish to take possession of the same, which must be within 7
days of the date of the sale, unless prior arrangements have been
made with Spink. Without prior agreement, lots will not be released
until cleared funds are received with regard to payments made by
cheque.

5.6.2 Unless we notify you to the contrary, items retained by us will
be covered in accordance with our policy which is available for
inspection at our offices from the date of sale for a period of seven
days or until the time of collection, whichever is sooner. After seven
days or from the time of collection, whichever is the earlier, the Lot
will be entirely at your risk.

5.6.3 Our policy will not cover and we are unable to accept
responsibility for damage caused by woodworm, changes in
atmospheric conditions or acts of terrorism.

5.7 Notification
We are not able to notify successful bidders by telephone. While
Invoices are sent out by email or mail after the auction we do not
accept responsibility for notifying you of the result of your bid. You are
requested to contact us by telephone or in person as soon as possible
after the auction to obtain details of the outcome of your bids to avoid
incurring charges for late payment. 

5.8 Packing and handling
5.8.1 We shall use all reasonable endeavours to take care when

handling and packing a purchased Lot but remind you that after
seven days or from the time of collection, whichever is sooner, the
Lot is entirely at your risk. Our postage charges are set out at the
back of the catalogue.

5.8.2 It is the responsibility of the Buyer to be aware of any Import
Duties that may be incurred upon importation to the final
destination.  Spink will not accept return of any package in order to
avoid these duties. The onus is also on the Buyer to be aware of any
Customs import restrictions that prohibit the importation of
certain collectibles. Spink will not accept return of the Lot(s) under
these circumstances. Spink will not accept responsibility for Lot(s)
seized or destroyed by Customs.

5.8.3 If the Buyer requires delivery of the Lot to an address other than
the invoice address this will be carried out at the discretion of
Spink.

5.9 Recommended packers and shippers
If required our shipping department may arrange shipment as your
agent. Although we may suggest carriers if specifically requested, our
suggestions are made on the basis of our general experience of such
parties in the past and we are not responsible to any person to whom
we have made a recommendation for the acts or omissions of the third
parties concerned.

5.10 Remedies for non-payment or failure to collect purchases
5.10.1 If you fail to make payment within seven days of your stipulated

payment date set out in your invoice, we shall be entitled to exercise
one or more of the following rights or remedies:
5.10.1.1 to charge interest at the rate of 2% per month compound

interest, calculated on a daily basis, from the date the full
amount is due;

5.10.1.2 to set off against any amounts which the Spink Group may
owe you in any other transaction the outstanding amount
remaining unpaid by you;

5.10.1.3 we may keep hold of all or some of your Lots or other
property in the possession of the Spink Group until you have
paid all the amounts you owe us or the Spink Group, even if the
unpaid amounts do not relate to those Lots or other property.
Following fourteen days’ notice to you of the amount
outstanding and remaining unpaid, the Spink Group shall have
the right to arrange the sale of such Lots or other property. We
shall apply the proceeds in discharge of the amount outstanding
to us or the Spink Group, and pay any balance to you;

5.10.1.4 where several amounts are owed by you to the Spink
Group in respect of different transactions, to apply any amount
paid to discharge any amount owed in respect of any particular
transaction, whether or not you so direct;

5.10.1.5 to reject at any future auction any bids made by you or on
your behalf or obtain a deposit from you before accepting any
bids.

5.10.2 If you fail to make payment within thirty-five days, we shall in
addition be entitled:

5.10.2.1 to cancel the sale of the Lot or any other item sold to you
at the same or any other auction;

5.10.2.2 to arrange a resale of the Lot, publicly or privately, and, if
this results in a lower price being obtained, claim the balance
from you together with all reasonable costs including a 20%
seller’s commission, expenses, damages, legal fees, commissions
and premiums of whatever kind associated with both sales or
otherwise, incurred in connection with your failure to make
payment; 

5.10.2.3 when reselling the Lot, place a notice in our catalogue
stating that you successfully purchased the Lot at auction but
have subsequently failed to pay the Hammer Price of the Lot; or

5.10.2.4  take any other appropriate action as we deem fit.
5.10.3 If you fail to collect within fourteen days after the sale, whether

or not payment has been made, you will be required
5.10.3.1 to pay a storage charge of £2 per item per day plus any

additional handling cost that may apply. 
5.10.3.2 you will not be entitled to collect the Lot until all

outstanding charges are met, together with payment of all other
amounts due to us.

5.11 Use of Default Information
If you fail to make payment for a Lot in accordance with these Terms and
Conditions:
5.11.1 we reserve the right to refuse you the right to make bids for any

future auction irrespective of whether previous defaults have
been settled; and

5.11.2 you acknowledge that we may (as necessary for our legitimate
interests those of other auctioneers and live bidding platforms in
referencing customers and avoiding customer defaults) disclose
details of such default to other auctioneers and live bidding
platforms, which will include your name, address, nature of the
default and the date of the default.

Auctioneers or live bidding platforms who receive details of the default
may rely on such information when deciding whether to enter into a
transaction with you in the future.

5.12 Export Licence
5.12.1 If required we can, at our discretion, advise you on the detailed

provisions of the export licensing regulations. Where we advise you
in relation to export licensing regulations the ultimate responsibility
in respect of any export will lie with you and we will not be
responsible for your failure to apply for any necessary licences. 

5.12.2 If the Lot is going to be hand carried by you, you may be
required to produce a valid export licence to us or sign a waiver
document stating that a licence will be applied for.

5.12.3 You should always check whether an export licence is required
before exporting. Export licences are usually obtained within two
or three weeks but delays can occur.

5.12.4 Unless otherwise agreed by us in writing, the fact that you wish
to apply for an export licence does not affect your obligation to
make payment within seven days nor our right to charge interest on
late payment.

5.12.5 If you request that we apply for an export licence on your
behalf, we shall be entitled to recover from you our disbursements
and out of pocket expenses in relation to such application, together
with any relevant VAT.

5.12.6 We will not be obliged to rescind a sale nor to refund any
interest or other expenses incurred by you where payment is made
by you despite the fact that an export licence is required.

5.13 Refund in the case of Forgery
5.13.1 A sale will be cancelled, and the amount paid refunded to you

if a Lot (other than a miscellaneous item not described in the
catalogue) sold by us proves to have been a Forgery. We shall not
however be obliged to refund any amounts if either (a) the
catalogue description or saleroom notice at the auction date
corresponded to the generally accepted opinion of scholars or
experts at that time, or fairly indicated that there was a conflict of
opinions, or (b) it can be demonstrated that the Lot is a Forgery
only by means of either a scientific process not generally accepted
for use until after publication of the catalogue or a process which at
the date of the auction was unreasonably expensive or impracticable
or likely to have caused damage to the Lot. Furthermore, you
should note that this refund can be obtained only if the following
conditions are met:
5.13.1.1 you must notify us in writing, within seven days of the

receipt of the Lot(s), that in your view the Lot concerned is a
Forgery;

5.13.1.2 you must then return the item to us within fourteen days
from receipt of the Lot(s), in the same condition as at the
auction date; and 

5.13.1.3 as soon as possible following return of the Lot, you must
produce evidence satisfactory to us that the Lot is a Forgery and
that you are able to transfer good title to us, free from any third
party claims.

5.13.1.4 you must provide to us all evidence obtained by you that
a Lot is a Forgery no later than 7 days after you receive such
evidence.

5.13.2 In no circumstances shall we be required to pay you any more
than the amount paid by you for the Lot concerned and you shall
have no claim for interest.

5.13.3 The benefit of this guarantee is not capable of being
transferred, and is solely for the benefit of the person to whom the
original invoice was made out by us in respect of the Lot when sold
and who, since the sale, has remained the owner of the Lot without
disposing of any interest in it to any third party.

5.13.4 We shall be entitled to rely on any scientific or other process to
establish that the Lot is not a Forgery, whether or not such process
was used or in use at the date of the auction.

July/2019
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6 LIABILITY 
Nothing in these Terms and Conditions limits or excludes our liability for:
6.1 death or personal injury resulting from negligence; or 
6.2 any damage or liability incurred by you as a result of our fraud or

fraudulent misrepresentation.

7 USE OF YOUR PERSONAL INFORMATION
7.1 We will use the personal information you provide to us as set out in our

privacy notice (available at https://spink.com/privacy-policy) and in
particular to:

7.1.1 process the bids you make on Lots (whether successful or
otherwise) and other auction related services we provide;

7.1.2 process your payment relating to a successful purchase of a Lot;
7.1.3 arrange for delivery of any Lot you purchase, which will include

passing your details to shipping providers and, on overseas
deliveries, to customs where they make enquiries regarding the Lot;

7.1.4 inform you about similar products or services that we provide,
but you may stop receiving these at any time by contacting us.

7.2 In accordance with clause 4.2, we may pass your information to credit
reference agencies in order to obtain credit checks from them, and they
may keep a record of any search that they do.

7.3 In accordance with clause 5.11, where you default on making payment
for a Lot in accordance with these terms and conditions we may disclose
details of such default to other auctioneers and live bidding platforms.

7.4 We are also working closely with third parties (including, for example,
other auctioneers and live bidding platforms) and may receive
information about you from them.

7.5 Where you provide us with personal information about other individuals,
you must ensure that your provision of that information is compliant
with applicable data protection law.

8 COPYRIGHT 
8.1 We shall have the right (on a non-exclusive basis) to photograph, video

or otherwise produce an image of the Lot. All rights in such an image
will belong to us, and we shall have the right to use it in whatever way
we see fit.

8.2 The copyright in all images, illustrations and written material relating
to a Lot is and shall remain at all times our property and we shall have
the right to use it in whatever way we see fit. You shall not use or allow
anyone else to use such images, illustrations or written material without
our prior written consent.

9 VAT
You shall give us all relevant information about your VAT status and that of
the Lot to ensure that the correct information is printed in the catalogues.
Once printed, the information cannot be changed. If we incur any unforeseen
cost or expense as a result of the information being incorrect, you will
reimburse to us on demand the full amount incurred.

10 NOTICES
All notices given under these Terms and Conditions may be served personally,
sent by 1st class post, or faxed to the address given to the sender by the other
party.  Any notice sent by post will be deemed to have been received on the
second working day after posting or, if the addressee is overseas, on the fifth
working day after posting.  Any notice sent by fax or served personally will be
deemed to be delivered on the first working day following despatch.

11 ADDITIONAL PROVISIONS
The following provisions of this clause 11 shall apply only if you are acting for
the purposes of your business. 
11.1 Limitation of Liability

Subject to clause 6, we shall not be liable, whether in tort (including
for negligence) or breach of statutory duty, contract, misrepresentation
or otherwise for any:
11.1.1 loss of profits, loss of business, depletion of goodwill and/or

similar losses, loss of anticipated savings, loss of goods, loss of
contract, loss of use, loss of corruption of data or information; or

11.1.2 any special, indirect, consequential or pure economic loss,
costs, damages, charges or expenses.

11.2 Severability
If any part of these Terms and Condition is found by any court to be
invalid, illegal or unenforceable, that part may be discounted and the
rest of the conditions shall continue to be valid and enforceable to the
fullest extent permitted by law.

11.3 Force majeure
We shall have no liability to you if we are prevented from, or delayed
in performing, our obligations under these Terms and Conditions or
from carrying on our business by acts, events, omissions or accidents
beyond our reasonable control, including (without limitation) strikes,
lock-outs or other industrial disputes (whether involving our workforce
or the workforce of any other party), failure of a utility service or
transport network, act of God, war, riot, civil commotion, malicious
damage, compliance with any law or governmental order, rule,
regulation or direction, accident, breakdown of plant or machinery,
fire, flood, storm or default of suppliers or subcontractors.

11.4 Waiver
11.4.1 A waiver of any right under these Terms and Conditions is only

effective if it is in writing and it applies only to the circumstances
for which it is given. No failure or delay by a party in exercising any
right or remedy under these Terms and Conditions or by law shall
constitute a waiver of that (or any other) right or remedy, nor
preclude or restrict its further exercise. No single or partial exercise
of such right or remedy shall preclude or restrict the further exercise
of that (or any other) right or remedy.

11.4.2 Unless specifically provided otherwise, rights arising under
these Terms and Conditions are cumulative and do not exclude
rights provided by law.

11.5 Law and Jurisdiction
11.5.1 These Terms and Conditions and any dispute or claim arising

out of or in connection with them or their subject matter, shall be
governed by, and construed in accordance with, the law of England
and Wales.

11.5.2 The parties irrevocably agree that the courts of England and
Wales shall have exclusive jurisdiction to settle any dispute or
claim that arises out of, or in connection with, Terms and
Conditions or their subject matter.

Postal Charges
Prices for all items including postage and packaging

Shipments of more than 2kg or volumetric measurement of more than 2kg have to
be sent by courier. Certain countries may incur extra charge when courier services
are required by our insurance policy. For lots sent by courier please contact
Auctionteam@spink.com for calculation of any further relevant cost in addition to
the above charges.

Value Added Tax (VAT)
Charging of (VAT) at Auction
The information shown on this page sets out the way in which Spink intends to
account for VAT.

i. Auctioneers’ Margin Scheme
1. Where possible, we will offer Lots for sale under the Auctioneers’

Margin Scheme. Such Lots can be identified by the absence of any
VAT symbol next to the Lot number in the catalogue and will not be
subject to VAT on the Hammer Price.

2. Where Lots are sold using the Auctioneers’ Margin Scheme to UK
VAT–registered businesses, the VAT on Buyers’ Premium is not
recoverable as input tax. Upon request on sale day, we will issue
invoices that show VAT separately on both the Hammer Price and
the Buyer’s Premium. This will enable VAT-registered businesses to
recover the VAT charged as input tax, subject to the normal rules for
recovering input tax.

ii. Zero-Rated Lots
Limited Categories of goods, such as books, are Zero-rated (o) for VAT in
the United Kingdom. Such Lots are offered under the Auctioneers’ Margin
Scheme. In these circumstances no VAT will be added to the Buyer’s
premium.

iii. Daggered Lots
Lots which are Daggered (†) in the catalogue are subject to VAT at 20%
on both the Hammer Price and the Buyer’s Premium.

iv. Imported and Omega Lots
Lots which are marked (x) in the catalogue are subject to VAT at 5% on
the Hammer price plus 20% on the Buyer’s premium. Lots which bear the
Omega symbol (Ω) are subject to VAT at 20% on the Hammer Price and
on the Buyer’s Premium. This VAT is payable on items imported from
outside the EU. In these cases we have used a temporary importation
procedure, which in effect means that the point of importation is deferred
until the Lot has been sold. At this point the Buyer is treated as the
importer and is liable to pay the import VAT due. We will collect the VAT
from you and pay it to HM Customs and Excise on your behalf.

v. Investment Gold Lots
Lots marked (g) in the catalogue are exempt from VAT on the Hammer
Price and are subject to VAT at 20% on the Buyer’s Premium. A refund of
VAT charged on the Buyer’s Premium can also be made on receipt of proof
of business as a collectibles dealer outside of the EU.

Invoice Value UK EU Rest of the World
Up to £1,500 £12 £18 £25

Up to £10,000 £20 £40 £50

Above £10,001 £30 £60 £75
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The above sale dates are subject to change

Spink offers the following services:
– VALUATIONS FOR INSURANCE AND PROBATE FOR INDIVIDUAL ITEMS OR WHOLE COLLECTIONS –

– SALES ON A COMMISSION BASIS EITHER OF INDIVIDUAL PIECES OR WHOLE COLLECTIONS –

SALE CALENDAR 2019/2020

BANKNOTES

22 November - 2 December World Banknotes e-Auction London 19064
4/5 January Banknotes, Bonds & Shares and Coins of China and Hong Kong Hong Kong CSS45
17 January World Banknotes at NY INC, Grand Hyatt New York 354
19 January The Numismatic Collector’s Series at NY INC, Grand Hyatt New York 355

STAMPS

11-24 October The Branston Railway Museum Collection of Railway Stamps and Covers of Great Britain 
e-Auction London 19050

22-23 October The Philatelic Collectors’ Series Sale London 19045
6 November The Treaty Ports of the Shanghai Postal System - Part III Hong Kong 19056
6/7 November The Philatelic Collectors’ Series Sale Hong Kong CSS43
6-18 November Stamps and Covers of France and French Colonies e-Auction London 19046
13 November The ‘Rochambeau’ Collection of France London 19047
13-14 November Dr. Edward Grabowski Postal History Collection of French Colonies London 19048
5 December Important Stamps of India    London 19063
5 December The Davies Collection of Important Stamps of Great Britain and the World London 19058
11 January The Treaty Ports of the Shanghai Postal System - Part IV Hong Kong 20018
11 January The Shambhala collection of Tibet Hong Kong 20019
12 January Fine Stamps of China and Hong Kong Hong Kong CSS46
28 January The Freshwater Collection New York 172
29 January The ‘Lionheart’ Collection of Great Britain and British Empire - Part XI London 20011
29 January The Philatelic Collectors’ Series Sale New York 173
30/31 January The Philatelic Collectors’ Series Sale London 20010

COINS

4-14 November Coins and Commemorative Medals e-Auction New York 353
10-11 December Coins and Commemorative Medals: Winter Auction London 19007
4/5 January Banknotes, Bonds & Shares and Coins of China and Hong Kong Hong Kong CSS45
19 January The Numismatic Collector’s Series at NY INC, Grand Hyatt New York 355
20-30 January Coins and Medals e-Auction New York 356

MEDALS

27/28 November Orders, Decorations and Medals London 19003
4/5 January Banknotes, Bonds & Shares and Coins of China and Hong Kong Hong Kong CSS45
19 January The Numismatic Collector’s Series at NY INC, Grand Hyatt New York 355

BONDS & SHARES

21 October - 5 November Bonds and Share Certificates of the World e-Auction London 19019
13-21 December Stocks & Bonds e-Auction New York 350
4/5 January Banknotes, Bonds & Shares and Coins of China and Hong Kong Hong Kong CSS45
19 January The Numismatic Collector’s Series at NY INC, Grand Hyatt New York 355

HISTORICAL DOCUMENTS

9 July Historical Documents, Postal History and Autographs London 19022

LIFESTYLE COLLECTABLES

30 September-9 October Handbags and Accessories e-Auction Hong Kong SHA03
28 October Estates & Collections Auction New York 351
7-21 January A Collection of early Cutlery sets, Veterinary and Medical Implements, Scales and other 

Measuring Instruments, Objets Vertu and Scientific Instruments. Property of a gentleman London 20020
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STAMPS  COINS  BANKNOTES  MEDALS  BONDS & SHARES  AUTOGRAPHS  BOOKS
WINE & SPIRITS  HANDBAGS  COLLECTIONS  ADVISORY SERVICES  SPECIAL COMMISSIONS

69 Southampton Row, Bloomsbury, London WC1B 4ET
www.spink.com

14 NOVEMBER 2019

LONDON

€25

DR. EDWARD GRABOWSKI 
POSTAL HISTORY COLLECTION 

OF FRENCH COLONIES
French Guiana, Guadeloupe, Martinique, 

Comoro Islands and Madagascar
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